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Sok mindenfélét Írnak össze hivatot­
tak és kevésbbé hivatottak a drágaság 
okairól, de mindennél alaposabban mu­
tatott rá tegnap este Wekerle miniszter- 
elnök az alkotmánypárt értekezletén. A 
drágaság az országban nyomasztó, sőt 
talán nincs messze az idő, mikor álta­
lános összeomlásnak kell bekövetkeznie. 
A kormány szeptemberben valamennyi 
törvényhatóság alispánját és valamennyi 
város polgármesterét felhívta, jelöljék 
meg azokat a kérdéseket, amelyek olya­
nok, hogy saját körükben meg nem 
oldhatják, hanem amelyek kormányin­
tézkedést, vagy éppen törvényhozási in­
tézkedést tennének szükségessé. Eddig 
még egyetlen válasz sem érkezett a mi­
nisztériumba.

E fölött a példátlan hanyagság, sőt 
egyenesen lelketlen mulasztás fölött nem 
lehet egyszerűen napirendre térni. Mert ; 
igaza van a miniszterelnöknek abban, hogy 
a drágaság enyhítésének kérdése olyan, 
melyet megoldani nem lehet, ha a közvetle­
nül érdekelt helyi körök nem folynak 
be és nem segédkeznek a megoldásnál. 
Az egész ország tele van panaszszal, a 
megélhetés mind nehezebb lesz, az adó 
emelkedik, a drágaság nő s a kereset- 
források mind kevésbé és kevésbé jöve-

Jani urü
Irta: .Miklós Jenő.
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A vezérigazgató megszorította Nagy János 
kezét s elbocsátó nyájas mosolygással mérte 
végig:

— Takarodjék vissza az odújába — ezt 
mondta a nyájas mosolygás.

— Igen örülök. Nagy ur — mondta nyer­
sen a vezérigazgató. — Igen örülök, hogy ma­
gára bízhatom a levelezési osztályt. Gratulálok 
az intézetemnek; s csak legyen recht tüchtig 
Nagy ur!

Nagy János hamar átesett a szédítő válto­
zás apró kellemetlenségein. Hogy mindenki meg- 
grafutálta, hogy este három fogásos bankettet 
adott s hogy szűk legénylakásán egész éjjel kur­
jongatott, mi ez. ahhoz a négy darab ropogós 
százkoronáshoz, mely már ott duzzadt gondo­
san egymás fölé simítva a fehérneműje között.

Egyszerre ur lett Nagy János úrból, négy 
napra rá már színházba ment, színház után pe­
dig előkelő vendéglőbe megvacsorázni.

Apró, vérpiros villanygömbök, selyem női 
ruhák, csudás asszonyi kalapok és gáláns, csá­
bitó mosolyok összc-vissza czikkáztak Nagy 
János előtt, aki egy csendes, meleg sarokban 
hirtelen fölengedett s a nagy jólétben a szive is 
mosolyogni kezdett. Benső, egész lényét átjáró 
mosoly volt, mely kipattant az ujja hegyén és 
kisimította az arcza redöit. Minden fogásnál 
más-más gyermckcmlék jutott az eszébe s mi­
alatt egy befőtt ringlót szopogatott, meghatva, 
gyermeki szeretettel hebegte magában:

— Szegény anyuskám, ha mostan látna. Ha 
ezt megélte volna!

Ideimezők. Másfél év óta folytonosan 
napirenden van az a kérdés, hogyan 
lehetne a drágaságot enyhíteni. Eleinte 
maga a kormány volt az, amelyik nem 
törődött vele és mikor végre már a 
kormány is belátja, hogy tenni kellene 
valamit, akkor a helyi hatóságok közö­
nyén szenved hajótörést minden akczió. 
Minden kulturális máz daczára ekkor 
sül ki valójában, hogy itt még csakugyan 
egy darab Ázsia van és hogy minden 
szocziális akczió nálunk lehetetlen addig, 
mig a közhivatalokban nincs meg ehhez 
az érzék és lelkiismeret. Minden reform­
munka belefulad a biirokráczia pocsolyá­
jába és ezért nem történik semmi vagy 
legalább is nem akkor és nem úgy, ahogy 
és amikor kellene.

Az élelmiszerkereskedők szabadon 
portyázhatnak, nincs senki, aki a fo­
gyasztó közönséget védelembe venné 
velük szemben. Ha a jó szerencse és a 
véletlen nem segít, akkor nincs senki, 
aki segítene. Főleg ma aktuális az, hogy 
ezt mondjuk, mikor nyilvánvalóvá vált, 
hogy az a fűszer és csemegekereske­
dési tröszt, amely hónapokkal ezelőtt 
Budapesten „Terna“ név alatt alakult, 
felszámol. Mikor ez a tröszt megalakult, 
a sajtó nagy része rögtön hangoztatta, 
hogy ez veszedelmes prcczedens és 
hozzá fog járulni a drágasághoz. Mert 
nagy tőkével alakulván meg, elhatározó

A feketénél feltűnt az egyedülvalósága s 
már észrevette, hogy körülötte igezően finom 
asszonyok csevegnek, nevetgélnek, tesznek- 
vesznek a kezükkel, a telt Valinkkal, forró pil­
lantásaikkal. önkéntelenül is körülnézett s meg­
döbbenve kapta rajta a pillantását egy gyönyörű 
piros selyembe csapott, királynői mozdulata 
asszonyon, aki kis termetű s már egészen ősz 
uráról nőies gyöngédséggel gondoskodott. Nagy 
János végignézte az összes asszonyokat, de 
azoknak minden bája összevéve sem ért föl en­
nek az egynek csak a pillája lassú járásával sem, 
sőt bárhogy is erőltette emlékezetét, hozzá csak 
messziről is hasonlót sem képben, sem írásban, 
sem álmaiban, sem az életben eddig soha — 
soha nem látott.

E jelenes után szili cs ragyogás lopózott 
Nagy János életébe. Minden héten eljárt egyszer 
a színházba s minden héten betért abba a 
vendéglőbe vacsorázni. Az asszony is majd 
mindig eljött az urával s igy a hármuk feje fölé 
bizonyos hozzátartpzóság halovány, reszkető 
fényű glóriája kezdett fonódni. Nagy János 
szenvedélyesen megszerette ezt a levegőt s teli 
lemondással, az utólérhetlen iránt érzett csodá­
lattal megszerette az asszonyt is. De már ami­
lyen balszerencséje volt eddigi szerelmeivel, 
épp ez volt az egyetlen tisztességes asszony a 
sűrűn látogatott étkező termekben. Két, vagy 
három hónap múlva. — nincs olyan hó, amely 
egyszer olvadni ne kezdjen — már az asszony 
is elfutó, szigorúan jó társaságbeli mosolylyal 
üdvözölte Nagy Jánost s pillantása olykor-oly­
kor rásiklott az étlap fölött. A vagdalt húsokról, 
sertéskarajról és marhakotlettröl a Nagy Já­
nosra. Ezek a perczek voltak eddig Nagy János 
egész életében a legboldogságosabbak.

Csak azt nem tudta még, fog-e valaha ezzel

befolyást fog gyakorolni tudni az árakra. 
A terv az volt, hogy minden konkur- 
rencziát lehetetlenné tegyen, az egész 
fűszer és déligyümöics kereskedést saját 
kezében egyesítvén, áralakító hatalomra 
tegyen szert. Budapesten gombamódra 
szaporodtak a fióktelepei s már a vidé­
ken is akart elárusító helyeket létesíteni. 
Igaz, hogy ma nincs törvényes mód 
arra, hogy az ilyen trösztök és általában 
a kartellek alakulását megakadályozni 
lehessen, hisz maga az állam is a ma­
gánvállalkozásainak egy részével részt 
vesz a kartellekben, de éppen itt a hiba. 
Megölnek nálunk mindent az ankétek és 
a szaktanácskozmányok, amelyek soha 
semmi eredményre nem vezetnek. A 
kartelltörvény tervezete is elkészült, volt 
szaktanácskozmány is ebben a kérdés­
ben, megjelent az egész anyaggyüjte- 
mény vaskos kötetben, Írattak egy igen 
szép szakmunkát is a kartelIkérdésről, 
de azért a javaslat még mindig nem 
kész és a kartellek száma napról-napra 
szaporodik. Ha a pénzpiacz kedvezőtlen 
alakulata nem eredményezte volna a tor­
nával szemben, hogy a pénzhitel drá­
gább, mint az áruhitel, hogy tehát ennek 
a trösztnek okvetlen nagy veszteségek­
kel kellett dolgoznia, akkor egy két 
év alatt ez a tröszt olyan hatalommá 
fejlődött volna, a melyet nem lehetett 
volna megdönteni. Pedig oly egyszerit

a tüneménynyel beszélhetni? A hivatalában 
olykor elfogta a láz és kalandos tervezgeté- 
sekbe, türelmetlen követelésekre ragadta; úgy 
látta, hogy joga van egyszerűen eltolni az asz- 
szony mellől azt a harmadikat, joga van, hogy 
elgázoljon rajta, avagy az erősebb biztosságá­
val elébe álljon: e nő pedig az enyém! De 
amint álmodozásából fölverték az utálatos üzleti 
levelek: a „folyó hó másodikán kelt becsese 
értelmében“ s aztán megint csak „becsesére vá­
laszolókig“ — olyankor tanácstalanul meredt 
maga elé, az összeborzolt tollas női kalapokra 
gondolt, a finom selyem viganókra s keze erőt­
lenül csúszott be a zsebébe:

— Ugyan miből is tudnám eltartani? Hát 
hozzám jönne, hogy kirakosgassa a fehérneműi­
met, vagy hogy hagymát reszeljen a pör­
költökbe?

Egyszerre nagyon bátortalan, levert és szo­
morú lett Nagy János s már alig várta a szín­
házi napját, hogy uj erőre, újabb reménységre 
kapjon attól a szelíd, meleg szempillantástól. Az 
asszony egyre szebb lett s egyre nagyobb gyen­
gédséggel beczézte az urát.

— Ez is nekem szól — gondolta Nagy Já­
nos. — Aztán lassan-iassan mind lejebb esett 
az álla, sápadtabb lett az arcza és tétovázóbb 
a szemejárása. Az asszony igen-igen megsajnál­
hatta, mert ő is egyszerre álmodozóvá lett, kel­
letlenül babrált a felhordott ételek között s ma 
kivételesen korán távozott. Olyan űrt hagyott 
Nagy János szivében, amelybe éppen belefért 
minden fájdalma ennek a fájdalmas világnak.

Azontúl már ritkábban találkoztak. Szomo­
rúan és leverten pillantottak át egymásra s a 
férfi úgy látta, hogy idegenbe élő párja meg­
változott. Az arcza lett más. A vonásai elhuzód-
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volna az élelmiczikkek ilyen mesterséges 
megdrágítását megakadályozni. Ahogy a 
szabadalmi törvény tiltja, hogy szabadal­
mazhatok legyenek, törvényt kellene hozni, 
hogy a kartell be lépés se engedtessék 
meg az élelmiszerkereskedőknek.

Nem akarunk eszméket felvetni e czikk 
keretében, de rá akarunk mutatni ismét 
arra, hogy ütött a tizenkettedik óra és 
tenni kell valamit. Mert folyton csak az 
adókat emelni és a megélhetési viszonyo­
kat nehezíteni, de semmit sem tenni a 
nagy adózó közönség érdekében, ez 
Ázsiába illő szocziális politika, és annál 
szomorúbb, mert Wekerle nyilatkozata 
után ezért nem is a kormányt lehet hi­
báztatni.

A kiegyezés sorsa.
— I jabb kilépések a függetlenségi pártból. — 

Budapest, november 13.

Az izgalom a függetlenségi pártban némileg 
alábbhagyott. A mai nap a kitessékelt Po ló n y i 
Gézán kiviil csak két újabb kilépést hozott, hol­
napra szintén csak néhány kilépés várható, 
azontúl pedig már aligha fog valaki kiválni a 
függetlenségi pártból. A disszidensck ugyan ab­
ban bizakodnak, hogy uj pártjuk, amelynek a 
szervezők Kossuth Lajos-párt nevet adtak, 
mintegy negyven taggal fog megalakulni, de 
úgy látszik, hogy ennek a felét sem fogják ösz- 
szehozni. Van olyan irányit mozgalom is, hogy 
a párt tagjai nyílt levélben jelentsék ki, hogy 
nem lépnek ki a pártból, de a kvótafölemelést 
nem szavazzák meg.

A szövetkezett pártok közül ma utolsónak 
a néppárt foglalkozott a kiegyezési javaslatok­
kal. amelyeket Wekerle Sándor miniszterel­
nök és Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter fölvilágositásai után elfogadott.

Mai híreink a következők:

Kilépések a függetlenségi pártból.
A kiegyezés és a kvóta, meg a függetlenségi 

pátinak róluk szóló határozata, ma is forrongás­
ban tartja a függetlenségieket. A párt zömét a ki­
lépések száma s találgatása izgatja s a függet­
lenségi párt forr, izgul mindaddig, amíg a kiegye­
zés a parlamentben tető alá nem kerül. Délelőtt 
a képviselőházban három kilépés hire terjedt el. 
Polónyi Géza, Szappanos István és Molnár Jenő 
már reggel elküldték kilépési levelüket, Farkas- 
hdzy Zsigmond pedig holnap lép ki formálisan.

A legérdekesebb Polónyi Géza volt 
igazságügyminiszter kilépése, aki a pártból való 
kiválását a következő levélben hozta Kossuth 
Ferencz tudomására:

„Nagyméltóságu Kossuth Ferencz pártelnök 
urnák, Budapest.

Tisztelt elnök ur! Légy kegyes a függet­
lenségi és 48-as pártkömek bejelenteni, hogy a 
48-as elvekhez való tántoríthatatlan ragaszko­
dásom mellett — sőt ennek okából — a párt- 
kör kötelékéből kilépek, alelnöki állásomról — 
az intéző-bizottsági, a pénzügyi és igazságügyi 
bizottsági tagságaimról — lemondok s a meny­
nyiben ez a képviselőházi bizottsági tagságomra 
vonatkozik — lemondásomat egyidejűleg a kép­
viselőháznak is tisztelettel bejelentem. Elhatá­
rozásaimnak részletes okait a képviselőház előtt 
fejtem ki. Döntő befolyással nehezedik teám 
az a meggyőződésem, hogy a függetlenségi és 
48-as pártkör a kiegyezési javaslatokkal Kap­
csolatosan az 1867. évi XII. t.czikkbe is ütköző 
módon felemelt kvótához való hozzájárulásával 
— nemkülönben az önálló magyar jegybank 
kérdésében tanúsított eljárásával - a 48-as el­
veket és a párt hagyományait elhagyta s ezzel 
saját sorsát és jövendőjét is aláásta. Budapest, 
1907, november 12. Tisztelettel: Polónyi 
Géz a.“

Molnár fenő, Szentes város népszerű kép­
viselője, a következő levélben jelentette be, hogy 
színién kilép a függetlenségi pártból:

Nagyméltóságu Kossuth Ferencz urnák a függet­
lenségi és 48-as párt elnökének.

Miután az Ausztriával kötendő gazdasági 
szerződés feltételéül Magyarországnak a közös 
költségekhez való hozzájárulási arányszámának 
felemelése köttetett ki és daczára annak, hogy 
pátiunk az országnak a közös költségekkel való 
nagyobb arányú megterhelése ellen mindig he­
vesen tiltakozott, a folyó hó 11-én megtartott 
pártértekezlet ezen szerződés elfogadása mellett

tak, az ajka kissé megdagadt s az egészséges, 
üde pir halovány vértelenséggé sápadt.

— Még megöli magát én miattam — gon­
dolta rémülten Nagy János s végérvényesen el­
határozta, hogy a jövő színházi napján, mint a 
levelező osztály vezetője, gyönyörű szerelmes 
levelet csempész át kedvesének, amelyben meg­
írja minden bánatát s melyben egész életét kocz- 
kára teszi. Nagy János négy hétig nem ment a 
színházba, mert ezalatt a levelet irta s amikor 
végre elkészült vele s ott őrizte a pénzestár- 
czájában a jobb szive fölött, akkor meg az asz- 
szony nem jött el a vendéglőbe.

Beteg lett-e, vagy a férj jött-c rá mindenre 
s bestiálisait eltiltotta öt az uj élet megkezdésétől 
— nem tudhatta Nagy János.

Sokáig, sokáig hiába is kereste az asszonyt 
az összes vendéglőkben, kávéházakban és kifán- j 
dúló helyeken, közbe más asszonyokkal is esz- j 
szehozta a sors, már czégjcgyzöje is lett j 
az intézetnek, tiz év is elmúlt, ami­
kor egy nyers aranysárgába borult mar­
gitszigeti délutánon egyszerre csak újra ta­
lálkozott vele, régi ifjúsága legszebb, legtüzesebb 
álmával. Gyászban volt s egy tiz éves fiúcskát 
vezetett a karjánál fogva. Alakja megtört s a 
szeme, a szeme! — üres lett. Nagy János tiszte­
letteljesen emelte meg a kalapját. Az asszony a 
légi ismerősök bánatosan szégyenlős mosolyá­
val fogadta s aztán rászólt a fiára:

— Mért nem köszönsz te is Jani?
Nagy János hirtelen megfordult a fin után 

s egész életének összes emléke egyszerre tót­
ágast állott meg a fejében. Nem tudott ugyan 
tisztán visszaemlékezni rá, hogy egyszer egy 
gyönyörű szerelmes levelet átadott-e olyan va­
lakinek, akit egyedül szeretett minden fájó em­
lékével mostanáig, nem tudta, hogy a csók, 
amelynek ize még most is az idegeiben égett, 
megálmodott, megígért, de elszalasztott, vagy el­
csattant forró vallomás volt-e, de azt most tiszta 

tudatával érezte, hogy ez a fiú, ez a sápadt

édes csöppség, ez a vékony lábú legényke, a Jani 
csak az ő gyermeke lehet. Valami nagy hozzá- 
tartozósága van ehhez az élethez, talán az első 
rezdülést ő indította meg s a virágfakasztó me­
leg napsugár az ö szivéből röppent át a végte­
lenségbe . . .

Attól a naptól kezdve Nagy János fukar­
kodni kezdett s pénzt, erőt, munkát rakott félre 
egy álomnak.

— Ez mind a fiamé, — gondolta nagy bol­
dogsággal, — ha majd nagyra nő, emberrtyi em­
ber lesz belőle, akkor férfiasán megszorítom a 
kezét és azt fogom mondani neki: Ezt én önnek 
gyűjtöttem János ur! Derék, szorgalmas hiva­
talnok legyen magából, egy becsületes férfi, 
olyan János ur, amiben az édesapja volt!

Időközben nőit-nőit a János tini s léha, 
könnyelmű, nőbolonditó semmiházi ur lett belőle. 
V édesanyja már mind a két szemét majd ki­
sírta miatta, lekopott, elszegényedett s munkába 
állt érette s a varrása fölé hajolva leste hajnalig, 
hogy mikor vágja be kapatosai! az ajtót János ur. 
Legújabban valami biztositó intézetből tették ki 
a szűrét s egy átzüllött éjszaka után most az 
édesanyját nyaggatta, hogy menjen érte könyö- 
tögni a bárgyú vezérigazgatóhoz.

A szegény asszony nehéz szívvel, a szé­
gyentől kipirult arczczal s reszkető félénkséggel 
görnyedt le Nagy János elé.

— A fiamat igazgató ur . . .
Nagy János az asztalába kapaszkodott s a 

homlokára kiült a verejték:
— Embert fogok csinálni a kölyökböl, efelöl 

nyugodt lehet! Ide veszem azonnal titkárnak, ide 
magam mellé. . .

S alig három nap múlva Jani urfi már dia­
dalmasan újságolta az édesanyjának:

— I'e mama, hisz cn ezt nem is tudtam ró­
lad! Az a vén szamár az öreg emberek fecsegé­
sével mindent elpletykázott rólad. Sőt, mama, én 
már brúdert is ittam a — papámmal!

nyilatkozott, én, aki a függetlenségi és 48-as 
pártnak úgy a közös intézmények, mint az azok 
fenntartása részére szükséges kiadások feleme­
lése ellen vívott állandó harezban mindig részt 
vettem, most sem adhatom ilyen, nézetem sze­
rint, súlyos szerződéshez szavazatomat,

Ezen politikai véleményemmel a Nagymél­
tóságod vezetése alatt levő párttal elleniéibe 
jőve, a pártból való kilépésemet ezennel be­
jelentem. Nagyméltóságodnak mély tisztelője 
Molnár Jenő, Szentes város országgyű­
lési képviselője.

A délelőtt harmadik disszidenseként Szap­
panos István, Kecskemét ősz képviselője je­
lentkezett. Az ő levele Így hangzik:

Nagyméltóságu elnök ur!
A függetlenségi és 48-as pártkör folyó hő 

11-ik napján kelt határozata után : mert az 
önálló magyar nemzeti jegybank felállítására 
tett indítványom, mely a jelenvolt értekezés ál­
tal egyhangúlag elfogadtatott s mely által mélyen 
tisztelt Holló Lajos képviselőtársam indítványa 
módosítást szenvedett volna, a jegyzőkönyvből 
kimaradt: a pártkörből ki kell lépnem. A jó te­
remtő nagy életkorral áldott meg. Kilencvenéves 
vagyok/5tven éve, hogyakecskeméti 
függetlenségi párt élén állok. Ez 
idő alatt mindig azt hirdettem, hogy a közös 
ügy nagy káráia van a nemzetnek és a közös 
ügyeket el kell törölni, azokat meg kell szün­
tetni. Ily elvem és ezen függetlenségi, általam 
az irodalom terén is folyton hiidetett program­
me m mellett én a kvótát egyszerűen sem, 
de hallatlanul fölemelve, annyival 
inkább meg nem szavazhatom. Ezt 
tiltja múltam, lelkem hazafiul érzelme; már 
pedig a párlkörben az ment határozatba, hogy 
a fölemelt kvóta megszavazandó, 
minélfogva a pártkömek tagja tovább nem le­
hetek. Agg koromban bár, ősz hajjal, egész éle­
tem múltját, politikai hitvallásomat meg nem 
tagadom; önmagámmal meghasonlani, nem te­
hetem, nem engedhetem. Kilépek tehát a párt­
köt bői, hogy numkálkodhassam teljes szabad­
sággal imádott hazám javán és hogy legköze­
lebb egész erővel dolgozhassak az önálló nem­
zeti jegybank felállításán, mely már az 1848. 
évi „Mit kivan a magyar nemzet ? ‘ — tizenkét 
pontja között is helyet foglal. De az felállítható 
az 1878. évi XXV. és az J899. évi XXX. t.cikk 
értelmében is. De kilépek egy szent érzelmem 
utasítását követve: Hogy továbbra is követhes­
sem hazánk megdicsőült ap jának: Kossuth La­
josnak szent hitvallását, melyet a nemzet min­
den fiának szive, vérébe ojtani óhajtok a ma­
gyarok Istene állal. Nagyméltóságu pártelnök 
ur! Mélyen tisztelt kedves barátom ! Hidd el, a 
lelkem tele aggodalommal hazánk sorsa felett, 
vérző szívvel, fájó lélekkel irtani elhatározáso­
mat : de „alea jacla est“; kérlek, kegyeskedj 
elhatározásomat az általam igen tisztelt párt kör­
nek tudomására hozni. Egyébként fogadd kiváló 
tiszteletem őszinte nyilvánítását. Budapest, 1907. 
november hó 13-án. Hü, öreg barátot! Szap­
panos István.

Farkasházy Zsigmond is kijelentette 
ma, hogy kilép a függetlenségi pártból. Arra a 
hírre ugyanis, hogy kerületébe utazott megkérdezni 
szavazóit: kilépjen-e a pártból vagy nem, Far­
kasházy Zsigmond ma Így nyilatkozott:

Több lap azt irta rólam, hogy kerületembe 
utaztam, választóimtól megkérdezendő, benn 
maradjak-e a pártban, vagy 'kilépjek? Kérném 
ezt mcgczáfolni. Kerületembe utaznom felesle­
ges, mert választóim, kik régebben is kifejezést 
adtak a helyzettel való elégedetlenségüknek, 
már állást foglaltak a kvóta- és pártkérdésben, 
midőn ez évi október 14-én megtartott beszá­
molóm alkalmával egyértelműig helyeselték 
azon kijelentésemet, hogy a kvótaemelésbe bele 
nem megyek és ebből a konzekvenciákat is kész 
vagyok levonni. Elveim a pártkörben tett kije­
lentéseim melleit minden körülmények között 
kitartok s boldog vagyok abban a tudatban, 
hogy állásfoglalásommal választóim érzelmeit és 
óhaját is kifejezem.

A folyosón kommentálták Uray Imre nyílt 
levelét és a következő üdvözlő táviratot küldték 
neki:

Nagyhatású leveledhez, erős igazmondá­
sodhoz szívből gratulálunk. Adjon Isten jó 
egészséget, hogy mielőbb a küzdők növekvő 
sorában tisztelhessünk. Szappanos István, Dob- 
rószláv Péter, Uozóky Át pád, Lengyel Zoltán, 
Nagy György.

A disszidensck szervezkedése erősen folyik.
A mozgalom vezetői Kossuth l.ajos-pdrt néven 
akarják az uj pártot megalakítani, a melyben azon­
ban Polónyiéknak nem lesz helyük. Polónyi Dezső 
gyárt még nem léoett ki, de holnap matzielenik



az ő levele is. Nem lép be az uj pái (alakulásba 
Barla Ödön sem, aki párfon kívül akar maradni.

Az uj párt vezéreként báró W esselényi Feren- 
czet cmlegeiik, elnöke Szappanos István lesz.

Lengyel Zoltán a pártalakulásról ma a képvi­
selőház folyósóján igy nyilatkozott:

— Negyven emberünk bizonyos. Hatalmas, 
erős párt lesz, s büszke lehet a kormány, hogy 
olyan intakt és kiváló emberekből álló ellenzéke 
lesz, mint a Kossuth Lajos-párt. Wesselényitől 
sokat vártunk. Tegnap ugyan láttam a lapokban, 
úgy nyilatkozott, hogy nem fogadja el a párt ve­
zetését. Ezt azonban csak azért mondta, mert még 
nincs páti. Mihelyt lesz, másként fog ő is be­
szélni. Tehetséges, vagyonos, tiszteletreméltó em­
ber, akiben erősen reménykedünk.

A képviselőházban ma ismét tanácskoztak 
azok, akik tegnap már konventikulumot tartottak. 
Ehhez a csoporthoz főképpen a pártnak azok a 
régebbi tagjai tartoznak, akik legalább tiz esztendő 
óla függetlenségi képviselők. Leszkay Gyula ház­
nagy szobájában az ülés egész tartama alatt foly­
tak a megbeszélések, amelyekben résztvett Thaly 
Fcrencz, Marjay Péter és Endrey Gyula is és 
egyenkint mintegy húsz képviselőt vontak be.

Mir szerint a megbeszélések czélja egy nyílt 
levél megszerkesztése, amelyben választóiknak 
bejelentik, hogy a kényszerhelyzet következ­
tében nem lépnek ki a függetlenségi pártból, 
bár n ncsenek abban a helyzetben, hogy a kvóta- 
fölemelést megszavazhassák. Elhatározásukra döntő 
befolyással volt az a körülmény, hogy a pártban 
szakadást előidézni most igen veszedelmes dolog. ! 
Egyébként pedig a pártkérdés nincsen fölvetve és 
igy a fölemelt kvótát megszavazni nem kell. Ál­
talában az hírlik politikai körökben, hogy további 
kilépés, cgy-két eset kivételével, nem lesz.

A miniszterek tanácskoznak.
A képviselőházban ma délután egy órakor 

dr. W e k c r 1 e Sándor miniszterelnök elnök­
lésével minisztertanács volt, amelyen Zichy 
és Josipovich miniszterek kivételével a 
kabinet valamennyi tagja résztvett. A miniszter- 
tanács folyó ügyekkel foglalkozott.

A minisztertanácsban a kormány tagjai fog­
lalkoztak a horvát kérdéssel, a függetlenségi 
pártban észlelhető forrongással és a képviselő- 
ház elnökének a horvátokkat szemben elfoglalt 
álláspontjával is. Just h Gyula ugyanis, hir 
szerint, azt kívánja, hogy a horvátokkal szem­
ben most is ugyanazt az eljárást kövessék, mint 
a mult ülésszakban és mert a kormány ezt az 
eljárást nem helyesli, Justh a horvát kérdés 
elintézéséig nem akar elnökölni.

Olay Lajos a függetlenségi pártban.
O i a y Lajos tudvalevőleg már hosszabb idő 

óta nem volt tagja a függetlenségi pártnak, bár 
a függetlenségi eszméknek buzgó harezosa. Po- 
1 ó n y i Géza miatt lépett ki annak idején a párt­
körből s most, hogy Po lányi is kitépett, ő el­
határozta, hogy ö x issza tér. Harsány hangon j 
mondja a folyosón: 1

— Nekem nem kell Polónyi se sülve, se j 
főve. Polónyi mindig személyes érdeket hajszol, ] 
nem a köz érdekét. No, majd még én is hozzá- ; 
járuljak az ü ujahh politikai uralmának az elő- ! 
készítéséhez, de bizony ebhűl semmi sem lesz! , 
És még azt hu d ez tíz emlxT, hogy újra szere- ; 
pet vihet a politikában. Főitől sem les/ semmi! j

Ezzel dohogva, fújtatva bement az iilvste- j 
rémbe. Az elnöki emelvény alatt éppen ott dis- I 
knrált V'ckcrle Sándor miniszterelnök is.

— Tudjátok meg urak. hogy ha Polónyi j 
Géza kilépett a függetlenségi pártból, én meg i 
belépek a függetlenségi pártba! Még ma jelent- ■ 
kezem Kossuthnak Megszavazom a kiegyezést i 
is, a kvótát- is. Nein .segítem a hónaitokat. Nem ; 
értem, miért lépnek ki a többiek a pártból.

Lelkes éljenzés hangzott fel a kis csoport- ; 
V4i. Az elnök ijedten nézett oda, csak nem a : 
Ilonátoknak éljeneznek.

A folyosón szétszaladt a hir:
— No, ha elvesztettük Pólóin it, megkap­

tuk hely ébe ülayt.

A bank-kérdés.
A függetlenségi párt határozata értelmében , 

parlamenti bizottságot fognak kiküldeni, amely­
nek fcla'-^ia lesz az önálló jegybank szervezéséi
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nek módozatait megállapítani. A bizottság ki­
küldésének idejére nézve általában az a véle­
mény, hogy a bizottság még a kiegyezés or­
szággyűlési tárgyalásának során lenne megvá­
lasztandó, úgy, hogy a kiegyezés letárgyalása 
után nyomban megkezdhesse működését. Ennek 
az eredménye az lenne, hogy a bank-kérdés 
már igen közeli időben, mondjuk, az 1908-ik 
év legelső hónapjaiban teljes elvi tisztázást 
nyerne és igy nem volna szükség arra, hogy ez­
zel az elvi tisztázással addig kelljen várni, amig 
az osztrák-magyar hank a törvény értelmében, 
a privilégium meghosszabbítását jogosítva van 
kérni: vagyis az 1908-ik év végéig. Ezzel igen 
sok időt, körülbelül egy esztendőt lehetne 
nyerni, ami, figyelembe véve azt, hogy a bank­
szabadalom lejártáig mindössze három év áll 
rendelkezésre, igen jelentékeny időnyereség.

A horvátok lázadása.
Dr. Rakodczay Sándor horvát bán tegnap 

este Zágrábba utazott. A jövő hét elején megint 
visszatér ide, hogy az ottani unionista politiku­
sokkal folytatott megbeszélésekről a miniszterel­
nöknek jelentést tegyen.

Zágrábban tartózkodását arra használja fel a bán, 
hogy újból érintkezésbe lépjen a koaliczió és a nem­
zeti párt egyes tagjaival s hogy határozott elő­
terjesztéssel léphessen a miniszferelnök elé s az 
unionista párt alakulásáról fontos értesüléseket 
szerezzen.

Az üléstereimben még harczolnak a horvá­
tok, de a folyosón erősen békülékenyek. Nincs 
már más kívánságuk, csak az az egy, hogy a 
kormány szóba álljon velők. Már Joszipovics Géza 
horvát miniszteriéi is megelégednének, de haszta­
lan. Az ülésteremben mégis cl fogják Szlerényi 
József államtitkárt, aki megkönyörül rajtuk. Azt 
kérdezik tóle, miképpen lehetne békét kötni.

— Miféle békét ? — kérdezi az államtitkár. 
— Csak nem gondolják az urak, hogy a magyar 
kormány megalázkodik önök előtt?

— A vasúti pragmatikát vissza kellene vonni!
I — felelik a horvátok.

— Ebből semmi sem lesz! De olt a regni- 
koláris bizoltság. Az ellen senkinek sincs kifo­
gása, hogy olt újra szóba hozzák a dolgot.

Ez a megoldás azonban sehogysem tetszett 
a homloknak. Kimentek a folyosóra s egyik- 
másik odasompolygott Joszipovics Géza miniszter­
hez. Kapaczitálni kezdték, de a horvát miniszter 
is hajthatatlan maradt. Busán, lehorgasztott fejjel 
távoztak azután a Házból.

A Triesztben, Mandics képviselő szerkeszté­
sében megjelenő Balkán czimü hoivát lap ér fésü­
lésé szerint a délszláv képviselők egyetemesen 
elhatározták, hogy a kiegyezés ellen Jognak sza­
vazni. A délszlávok ezen visszaulasiló maguktar- 
tartása nyilván összefügg az ausztriai horvát kép­
viselőknek a magyar kcpviselóházban tett látoga­
tásával. A határozatot ugyanis közvetlenül a 
ltot válóknak a délszlávok Ital való tanácskozásai 
után hozták. Bizonyára az a szándékuk, hogy a 
bécsi és a budapesti szavazások előtt egyértelmű 
úllamjogi óvást adnak be, amelyben kijelentik, 
hegy a kiegyezést a homloknak a magyar-lioivát 
egyezségben biztosított közreműködése nélkül kö­
tötték meg, aminek következtében érvényesnek 
nem tekinthető.

A horvát képviselők közül az autonom vám- 
fatiMhoz a holnapi ülésben még hatan fognak fel­
szólalni kikel a horvát szetb koaliczió ma délután 
tartott értekezletén kijelöli.

A képviselőhöz mai ülésének ideje alatt va­
lótlanul békehitek hallatszottak, melyek azonban 
aiup,alánoknak bizonyultak. A horvátok ugyanis 
ío*\ Ion a közjogi sei elmeket hangoztatják és conditio 
,ine oua non ként ti vasutas pragmatikától szóló 
örvény visszavonását követelik, amibe a magyar 
koimány semmi körülmények közt belemenni nem 
hajlandó. A\ielölt egyáltalában a kompromisszum 
útjára lépnének, első követelésük, hogy a szerin­
tük parlamenti szokás ellenére kinevezed bánt moz­
dítsák cl állásából. A magyar kormányhoz közel álló 
körökben a következőleg fogják fel a helyzetet: 
A horvát képviselők, mint a parlament egyik el­
enyésző kisebbsége, egy kérdésben veteséget szen­
vedett, Ahelyett, hogy a választóiknak megmon-
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danák, hogy a sérelmesnek vélt javaslat ellen 
minden erejükből küzdöttek, de küzdelmük hiába­
való lévén, a munkát hazájuk érdekében békés 
utón folytatták volna, az erőszak terére léptek és 
erőszakkal akarnák megtorolni az óriási többség 
akaratának végrehajtását. Ezt egy parlament se 
törné meg és nem fogja megtűrni a magyar or­
szággyűlés sem.

Polónyi és a horvátok.
A képviselöház folyosóján ma is eleven, moz­

galmas volt az élet. Különösen Polónyi Géza 
szereplése fünf fel, aki a pártköteléktől megsza­
badulva ugyancsak igyekezett hangulatot csinálni. 
Egy csoportban, amelyben Kmely Károly, Barabás 
Béla, Szemere Huba, Thaly Ferencz, Várady Ká­
roly és még sokan hallgatták, vitte a szót. Akik 
távolabbról figyelték a csoportot, megjegyezték :

— Polónyi megint elemében van, erősen ke­
veri a kártyát!

A volt igazságügyminiszter pedig a horvátok- 
ról beszélt, akik az ülésteremben folytatták ob- 
strukeziós játékukat.

— Hiba történt — mondotta — már a hor­
vátok igazolásánál is. Én nem igazoltam volna 
azokat, akik magyarul nem tudnak. Tűrhetetlen 
dolog, hogy a magyar parlamentben napokig hor­
vát szó essék, hiszen az elnök nem is tudja, mi 
történik körülötte. Kénytelen magát súgóra bízni, 
olyan személyre tehát, akiről a házszabály semmit 
sem tud. Ezt a horvát háborúságot pedig meg 
kell szüntetni, vagy el kell nyomni, vagy békésen 
elintézni. Én tudok is megoldást, de hívatlanul 
nem állok elő vele. Ha megkérdeznek, majd 
felelek.

A folyosó közömbös sétálói csak annyit hal­
lottak, hogy a horvátokról van szó, de ennyi elég 
volt. Hamarosan elterjedt a hire, hogy Polónyi 
a horvátok melle áll s támogatásukra készül. 
Megtudla ezt a híresztelést Szlerényi József állam­
titkár is. Besietett a terembe s mondott valamit 
U- eket lének. A miniszterelnök kisietett a folyosóra, 
odalépett Polónyihoz s magával vonva őt, pár 
perczig beszélgetett vele. Azután megnyugodva 
mondta Szterényinek:

— Szó sincs róla 1 Egészen másról beszél!
Polónyi is sietett a tiltakozással.
— Eszem ágában sincs a horvátokat védeni.
Azzal bement az ülésterembe.

A néppárt értekezlete.
Az országgyűlési néppárt ma este haf óra­

kor gróf Z ich y Aladár ő felsége személye 
körüli miniszter elnöklésével értekezletet taitott.

Elnök az ülést megnyitván, üdvözölte az érte­
kezleten megjelent Wekerlc Sándor miniszterelnököt, 
dr. Darányi Ignáez íöldmivelésiigyi minisztert, Po- 
poxies Sándor pénzügyi, Szlerényi József kereske­
delemügyi és Mczössy Béla íöldmivelésiigyi államtit­
károkat.

Benicz.ky Ödön jegyző bemutatta Kossuth Fe- 
reticz levelét, melyben egészségi állapotára való hi­
vatkozással kimenti az értekezletről való elmara­
dását.

A napirenden levő kiegyezési javaslatokat Ernszt 
Sándor ismertette. Örömét fejezte ki, hogy a ki­
egyezéssel kapcsolatosan a néppárt két régi kíván­
sága. a bortörvény szigorítása és a tőzsde reformja 
megvalósulásra fog jutni, bár jobban szerette volna, 
Int ennek nem lett volna az a látszata, mintha e re­
im műk a kormányra Ausztria részéről oktrojáltattak 
volna. A kvótakérdésről szólva, rámutat arra, hogy 
az országnak ma kisebb a teherviselési képessége, 
mint abban az időben, amikor a kvótabizottságok 
következetesen megtagadták a kvótaemelést. A 
kvótaemelést tehát úgy kell tekintenünk, mint azt az 
árt. amelyet a kiegyezésért fizetünk.

Henez Károly szerint a kiegyezést vagy egész­
ben el kell fogadni vagy egészben cl kell vetni; 
itt ni is kivan a részletekre kiterjeszkedui. Ma nézzük 
hí általános gazdasági helyzetet, amely az egész vi­
lágon van, de különösen nálunk, akkor, úgymond, 
nekünk azon az állásponton kell lennünk, hogy a 
kiegyezést el kell fogadni. A kiegyezésben elért köz­
jogi eredményeket vívmányoknak nem fogadhatja el, 
mert azok az eredmények nagy haladást jelentenek 
ugyan az ISóT. évi Ml. t.--/. értelmében Magyar- 
< iszág iiiggutlenségének intézményes kiépítésére, de 
egyúttal egyenes folyományai az 1867. évi XII. t.- 
czikknek. Végül a következő határozati javaslatot 
terjeszti elő:

Mondja ki a párt. hogy a kiegyezés megszava­
zását, tekintettel a helyzetre és tekintettel a kormány 
iránt való bizalmára, párthatározattá emeli, azon­
ban azokkal szemben, akiknek aggodalmaik vannak
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Bizonyos kérdésekben, tisztán a kormány iránti bi­
zalomra és a nehéz gazdasági helyzetre való tekin­
tettel varia csak el és reméli, hogy a párthatározat 
ellen nem fognak szavazni és nem fognak felszólalni.

Molnár János: A nyilvánvaló kényszerhelyzet 
nyomása alatt és mert meg van győződve, hogy akik 
a kiegyezést csinálták, épp oly mértékben törekedtek 
a haza érdekeit mindenben megóvni, mint törekedett 
volna szóló maga, mert belátja, hogy jobb kiegyezést 
nem lehetett volna elérni, a javaslatokat elfogadja. A 
bankkérdésben — az önálló bank a néppárt programm- 
jában nem foglaltatván — annak idején, amikor sző­
nyegre kerül a kérdés, kell az ország jól felfogott ér­
dekében dönteni.

Zboray Miklós nagyjában csatlakozik Molnár Já­
nos felfogásához. A kiegyezéstől ugyan nincs elra­
gadtatva, a kvótán való veszteséget a blocknál meg­
térítve nem látja, de mikor a politikai láthatárt nézi, 
amikor látja, hogy a kormány tagjai, akik iránt teljes 
bizalommal viseltetik, megtettek mindent, amit tenni 
1 elletett, a javaslatot elfogadja, ellenben Hencz Ká­
roly javaslatának elfogadását képtelenségnek tartja, 
mert vagy van valaki bizalommal a kormány iránt, 
vagy nincs, de párthatározattal a bizalmat sem meg­
fejelni, sem pótolni nem lehet. (Helyeslés.)

Buzáth Ferencz szintén azt tartja, hogy a poli­
tikai szempontot figyelmen kivid hagyni nem lehet. 
Nagy vívmánynak tünteti fel, hogy vámszerződést 
kötöttünk; ezt sok oldalról úgy tüntették fel, mintha 
akkor, amikor vámszerződést kötöttünk, már az ön­
álló vámterület álláspontjára helyezkedtünk volna. 
Igaz, hogy veszedelem ebből a felfogásból nincsen, 
mert a külkereskedelmi szerződések lejárta előtt úgy 
sem igen juthat a törvényhozás abba a helyzetbe, 
hogy ezt a közjogi vívmányt érvényesítse, de szóló 
egyáltalában nem helyesli, hogy már most eldöntsék a 
vámterület kérdését az önálló vámterület értelmé­
ben, amikor ezen kérdésről még tiz évig gondolkoz­
hatunk. (Derültség.) Csak azon esetben járulhat 
hozzá a kiegyezés elfogadásához, ha e tekintetben a 
miniszterelnöktől megnyugtató felvilágosítást kap.

Giessweln Sándor elfogadja Hencz Károly in- 
tiitányát.

Csernoch János elfogadja a kiegyezési javasla­
tokat.

Wekerle Sándor miniszterelnök az előadónak, aki 
megemlítette a petróleum-monopólium behozatalát, 
megjegyzi, hogy ezelőtt másfél esztendővel, midőn 
kormányra lépett, ezzel az eszmével foglalkozott 
ugyan, most már a petróleum-monopolium közelebbi 
behozatalával a kormány nem foglalkozik. Elejtették 
a szeszmonopoüimi kérdését is.

A bortörvényre vonatkozólag emlékezteti az 
előadót arra. hogy a bortörvény szigorítását a jelen­
legi íöldmivclcsügyi miniszter kezdeményezte még 
korábbi minisztersége alatt és ö követelte az osztrá­
koktól is az ott azóta életbe is lépett szigorító tör­
vényt. S midőn újra elfoglalta a miniszteri széket, 
haladéktalanul ismét ez eszmének a megvalósításá­
hoz fogott.

A tőzsde reformjával is sokkal régebben fog­
lalkozik a magyar kormány. Ez is sokkal korábbi ke­
letű, mint az egész kiegyezési tárgyalás volt. A tőzs­
dére nézve a kormány azt uz álláspontot foglalja el. 
hogy először a játékszenvedélyt akarja megszüntetni, 
másodszor, hogy az arra nem hivatottaknak nem 
akarja a tözsdeiizletek kötését megengedni. (Élénk 
helyeslés.), anélkül, hogy a regiszter kényszer re 
menne át, amely viszonyaink között talán nem lenne 
indokolt, mert a mezőgazdasági termékek és egyé!) 
czikkekncl, de az értékpapíroknál is a közvetítői 
nyereség elkerülésével való közvetlen értékesítést 
nehezítené.

A knrtelltörvényre vonatkozólag megjegyzi, 
hogy a kartelleknek a közönséges fogyasztási czikke- 
ket is mód nélkül drágító itatása mindennapos szo­
morú tapasztalat, de a kartelltörvényhozás tekinteté­
ben a visszaélések megszüntetésére való puszta vá­
gyódáson és törekvésen túl a gazdasági élet még 
megállapodásra nem iutott. A kartelltörvényhozás 
kérdésével mindenesetre foglalkozni kell, ha nincsen 
is kilátás a kérdés olyképpen való szabályozhatására, 
hogy azután legközelebb más szabályozás szüksége 
ne állana elő, mert hiszen ez a gazdaságilag ki nem 
forrt kérdések egyike, de a kormány, amely a tisz­
tességtelen versenyt minden téren meg kívánja szün­
tetni. a kartellek kinövéseit is, amennyire csak leltet, 
törvényhozási szabályozás es kormányzati intézke­
dés tárgyává kívánja tenni. (Elénk helyeslés.)

A brüsszeli konvenczió tna megállapított szabá­
lyai változást szenvednek Anglia kijelentései követ­
keztében. hogy prémiáit ezukrot is be fog bocsátani 
anélkül, hogy differencziális vám alá vonná. Egyéb­
ként azonban a brüsszeli egyezményben foglalt kö­
telezettségeket magára nézve is továbbra fentartja. 
Mindent cl fog követni a kormány arra nézve, hogy 
a brüsszeli konvenczió meghosszabbittassék. (He­
lyeslés,) Éppen azért biztosiotta a surtaxe-ot. Ez a 
kérdés, — bár Ausztriában nagy politikai kérdéssé 
lett íölíujva, habár ránk nézve tényleg jelentős, mert 
nem szabad elmulasztanunk semmit nemzeti terme­
lésünk fejlesztésére, — nem bir azzal a jelentőség­
gel, melyet neki tulajdonítottak.

A dcpekoráczióva! szemben a földinivelésügyi 
miniszter minden lehetőt elkövet, miről a költségve-
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lésben az állattenyésztés czinién fölvett jelentékeny 
összeg is tanúskodik. A proviantirozás kérdésében 
eddig beérkezett néhány vélemény tarifális enged­
ményekre és az adó eltörlérése szorítkozik és a kér­
dés tulajdonképpeni megoldását alig segíti elő. De 
reméli, hogy az érdekelt körök befolyásával e fon­
tos kérdés mielőbb megoldható lesz.

Az előadó kissé sötét színezésével szemben utal 
arra, hogy szegényedés Magyarországon nem konsta­
tálható. Relative talán nem haladtunk annyira, mint 
más, kedvezőbb helyzetben levő államok, de szegé­
nyedni nem szegényedtünk. Ipari fejlődésünkre nézve 
általában nem mondható, hogy az stagnálna, sőt ellen­
kezőleg: igen sok és igen egészséges iparvállalatunk 
van és a kormány mindent elkövet különösen azon 
ipa; ágak fejlesztésére, melyek nagy munkástömege­
ket képesek foglalkoztatni.

A bankkérdésre nézve a miniszterelnök állás­
pontjának részletes kifejtését akkora tartja fenn, 
midőn közelebb alkalma lesz a kormánynak a nagy 
nyilvánosság előtt e kérdéssel foglalkozni. Erős benne 
a meggyőződés, hogy Magyarország közvéleménye 
ebben a kérdésben is meg fogja találni azt az utat, 
mely az ország érdekeinek leginkább megfelel.

Az előadó azon kérdésére, hogy a destruktiv 
irányzatokkal szemben mit szándékozik tenni, bár e 
kérdés a kiegyezési javaslatokkal összefüggésben 
nincsen, mégis azt válaszolja, hogy a destruktív irá­
nyoknak csak helyes politika képezheti az ellenszerét, 
amely abban áll, hogy felveszi a korszerű ideákat, 
különösen gazdasági téren is és kellő mértékben és 
kellő módon valósítani igyekszik. Ami azt illeti, 
hogy Ausztriában egyes körök Magyarországgal 
szemben ellenséges indulati! magatartást tanúsítanak, 
megnyugtathatja az előadót, hogy az osztrák hiva­
talos körök magatartása nem fog közrehatni ezen 
ellenséges indulat emelésére, melynek magánúton 
való megnyilvánulását a miniszterelnök is sajnosán 
tapasztalta. Amennyiben módjában van, mindent el 
fog követni arra, hogy az ügyeinkbe való ezen ide­
gen beavatkozásokat visszatartsa.

A tehermentesítésnek Molnár János megpendí­
tette eszméjével a kormány foglalkozik ugyan, de oly 
tervezetet nem Ígérhet, mely egy csapásra orvo­
solhassa a bajokat. A tehermentesítésnek, az adós­
ságok könnyebb elviselésének egyedüli módja a hi­
telszer vezetek "Vendszer cs tökéletesítése. A központi 
hitelszövetkezet meglehetős méretekben terjed. E 
mellett a kormány feladata lesz a vidéki bankinté­
zeteknek — a takarékpénztárakat beleértve — oly 
irányba való terelése, hogy ne nagy, hanem biztos 
és állandó haszonnal dolgozzanak. Megszüntetni a 

! bankintézeteket nem lehet és viszonyaink között 
nem is volna indokolt, hanem helyes mederbe kell 
működésűket terelni. Ezenkívül oda kell törekedni, 
hogy a nagy földhitelintézetek a kisbirtokosnak is 
hozzáférhető kölcsönöket nyújtsanak előnyös felté­
telek mellett. (Élénk helyeslés.) E tekintetben a tár­
gyalások már folyamatba is tétettek. A pénzplacz 
mai viszonyai mellett, fájdalom, hamarosan a kér­
dés alig lesz megoldható, de hitelviszonyainknak az 
egész vonalon való javítása a kormány élénk gondos­
kodásának tárgya. (Felkiáltások: Az uzsorát kell 
lehetetlenné tenni.)

Buzáthnak megjegyzi, hogy a vámszerződésben 
csak az van, hogy 1917-re a feltétlen szabad kéz 
politikája biztosítva van; a nemzet elhatározásától 
fog függeni, hogy a jövőben miképen rendezzük be 
gazdasági viszonyainkat. A szabad kéznek 1917-ig 
való fentartása igen becses a. politikai önállóság szem­
pontjából is, de nem lehet közömbös, sőt ép oly be­
cses tisztán gazdasági szempontból.

Végül hangsúlyozza a miniszterelnök, hogy a 
kormány összes tagjai teljes szolidaritásban, érett 
megfontolás után, minden fentartás és utógondolat 
nélkül vállalják a felelősséget a kiegyezési javasla- 1 
t étért. Nagy köszönettel veszi a kormány iránt meg­
nyilvánult bizalmat, de nem ezen a czlmen kéri a 
kiegyezés elfogadását. Ne, bennünk bízzanak, t. 
uraim — úgymond — hanem, a kinek nagyobb bi­
zalma van abban, hogy közgazdasági viszonyainkra 
nézve előnyösebb, ha nem fogadja el a kiegyezést, 
az nagyon természetesen e szerint cselekedjék. Tisz­
tán közgazdasági szempontból való mérlegelés alap­
ján kéii a kiegyezés elfogadását. (Élénk helyeslés 
és éljenzés.)

Darányi Ignáez iöldinivelésiigyi miniszter: A ny­
ír« bar kimerítő a miniszterelnök fejtegetése, hogy a 
napirenden levő kérdés szempontjából felesleges 
volna fölszólalnia. Miután azonban az előadó külön 
kiemelte a miskérdést, erre nézve kíván néhány meg­
jegyzést tenni. (Halljuk! Halljuk!)

A miniszterelnök a kormány nevében az alkot­
mánypárt tegnapi értekezletén már kijelentette, hogy 
élő állatoknak a Balkán-államokról való behozatalá­
ról szó sem lehet. A kormány ezt az álláspontot 
fönntartotta minden ellenkező híreszteléssel szem­
ben és fönntartani szándékozik ezen túl is az ország 
állategészségügyének védelme szempontjából.

Ami már most a kérdés vámpolitikai részét illeti, 
kétségtelen, hogy a Nyugat bizonyos korlátozásokat 
és nehezítéseket szabott a mi állatforgalmunk elé. 
Kétségtelen, hogy a német szerződés folytán állat- 
kivitelünk tetemesen rosszabbodott. Ilyen körülmé­
nyek közt vámpolitikai helyzetünk követeli, hogy
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ha mi nem mehetünk ki olyan kedvező föltételek 
mellett, amilyenek mellett eddig kiinehettünk, akkor 
viszont mi is bizonyos korlátozásokat szabunk azon 
forgalomra, amely Keletről mifelénk irányul. A ml 
a husdrágaságot illeti, erre nézve az utóbbi időben 
csökkenés észlelhető és fél tőle, hogy ez a 
csökkenés még tovább tart. Különben figyelmeztet 
arra, hogy a marhaárak és a húsárak nincsenek min­
dig kellő arányban egymással, hogy a marha ára 
csökken és a hús ára nem csökken. Itt nagy fontos­
sága van annak, amit a miniszterelnök hangoztatott 
a közélelmezés könnyítése tekintetében. De különben 
a drágaság kérdésében sem szabad egyoldalúan 
Ítélni. Drágább lett minden kereskedelmi, gyári cs 
ipari czikk, emelkedtek a munkabérek, elsősorban a 
mezőgazdasági munkabérek. Ily körülmények közt 
hogyan lehetne azt követelni, hogy a gabona és az 
egyéb mezőgazdasági termékek régi árakban marad­
janak. (Fülkiáltások: Hogy a gazda tönkremenjen!) 
Ez a gazda teljes tönkretételét, csődjét jelentené. Kü­
lönben a kérdéssel mindenesetre behatóan kell foglal­
kozni. Depckoráczió mutatkozott az előbbi évek­
ben, de a legutóbbi időkig már fejlődés volt észlel­
hető az árak hatása alatt is.

Tálos István kérdést intéz a kereskedelmi kor-« 
Hiányhoz aziránt, vájjon az osztrák-magyar-baior vas­
úti kötelék! díjszabás íentartatik-e 1917-ig, mert kü­
lönben Ausztria a vasúti kötelék! tranzitódijszabást 
esetleg felemelné, ami a magyar gabonakivitelnek 
megcsappanását és Így károsodásunkat vonná maga 
után,

Szferényl József kereskedelmi államtitkár felvi­
lágosításul előadja, hogy Bajorország s egyáltalán 
Délnémetország és Svájcz felé irányuló kivitelünk­
ben semminemű változás nem várható. Csekély kü­
lönbözet lesz ugyan a díjtételekben, melyet azonban 
a dunai versenytarifák révén tiz évre, 1917-ig szintén 
le vannak kötve.

Ezután az értekezlet egyhangúlag elfogadta a Ja­
vaslatokat és köszönetét mondva a kormány tagjai­
nak felvilágosításaikért, az értekezlet véget ért.

A kiegyezés és az ország.
Szatmárnémetiről jelentik: A szatmárvármegyei 

függetlenségi párt ma délelőtt Luby Géza orsz. 
képviselő clnöklésévc! ülést tartott. Az ülésen, amely­
nek tárgya kizárólag a kiegyezés kérdésében való 
állásfoglalás volt, megjelentek Papp Béla, Szúnyog 
Mihály és Luby Béla orsz. képviselők, továbbá Ad­
ler Adolf és Kovács Dezső nagykárolyi, Luby Lajos 
mátészalkai, Farkas Sándor nagybányai pártelnökök 
és a vármegye függetlenségi pártjának számos elő­
kelő tagja.

Az ülés megnyitása után B i k y Károly szatmári 
reí. esperes indítványozza, mondja ki a párt, hogy a 
kiegyezést nem szavazza meg és hiv.ia fel a vár- 

! megye orsz. képviselőit is arra, hogy a kiegyezési ja- 
i vasiatok ellen szavazzanak.

Adler Adolf nagykárolyi pártelnök nem járul 
I hozzá ehhez az indítványhoz, mert ez egyrészt bi- 
I /álmatlanságot jelentene a kormánynyal szemben, 
i másrészt, mert a képviselőket utasítani nem lehet,
I hanem azoknak legjobb meggyőződésük szerint kell 

a parlamentben eljárniok.
Szúnyog Mihály, a mátészalkai kerület kóp- 

1 \ iselöje, hosszabb beszédben ellenzi Biky inditvá- 
i nyál. Kijelenti, hogy éppen olyan szilárdan ragasz­

kodik a függetlenségi elvekhez, mint Biky, de azért 
még sem tartja magát Kossuth Fcrcncznél nagyobb 

1 hazafinak. A következő határozati javaslatot ter­
jeszti elő:

„Mondja ki a szatmárvármegyei függetlenségi és 
48-as párt, hogy bár nem helyesli és sérelmesnek 
tartja a kvótaemelést, de mivel meg van győződve 
arról, hogy a jelen viszonyok között jobb kiegyezést 
kötni nem lehetett, a kormány iránt bizalommal vi­
seltetik és reméli, hogy a kormány azon hazafias 
működését, amelyet a magyar nép jólétének előmoz­
dítása érdekében kormányra jutásának ideiében meg­
kezdett, a nyugodt és békés idők beállta után foko­
zott mértékben és fokozott energiával fogja foly- 
latni; — és hogy a párt az önálló nemzeti bank léte- 
siíósét nélkiilözhctlennek tartja."

Farkas Sándor Biky indítványa mellett szó­
lalt fel, maid Papp Béla a nagykárolyi kerület orsz. 
képviselője mondott hosszabb beszédet, amelyben 
ismertette a politikai helyzetet és helyeselte a kor­
mánynak az ország érdekében kifejtett munkálko­
dását. Felszólaltak ezután Luby Béla orsz. kúp- 
viselő, továbbá a mátészalkai párt nevében Felér 
István, a nagykárolvi párt nevében Kovács 
Dezső. Valamennyien Szúnyog Mihály határozati ja­
vaslatát fogadják cl és úgy ők, mint B ö s z ö r- 
m v n y i Zsignumd, helytelenítik Luby Géza orsz. 
képviselőnek azt az eljárását, amelylyel a vármegye 
területén a függetlenségi párt egységét állandóan 
veszélyezteti azzal, hogy a vármegyei pártot ellen­
tétbe igyekszik hozni az egyes választókerületek 
függetlenségi pártjaival.

A viia hcfejvsk vei elnök szavazásra teszi lel 
a kérdést, mire az egybegyűltek nagy többséggel 
Szúnyog Mihály orsz, képviselő határozati javas-
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latát fogadták el. Ezzel az értekezlet véget ért.

S z 1 u h a István képviselő beszámolójáról téve­
sen közölték tegnap a lapok, hogy ő a kiegyezési 
javaslatok megszavazása mellett foglalt állást. 
S z I u h a István kijelentette, hogy részéről a k 1- 
egyezési javaslatokhoz nem járul 
hozzá és azokat meg nem szavazza.

A t Házból.
I. A szellem.

A függetlenségiek' egyenként érkeztek ma a 
Házba. Valamennyien, mintha összebeszéltek 
volna, elmulasztották a rendezvouzokat, amiket 
bajtársaiknak reggelre adtak. A hulló leveleket 
lesték és az alkotmánypárti értekezlet argumen­
tumait olvasták. Egy-egy levélből szépen hang­
zó mondatokat Írtak ki a függetlenségi eszmékre 
vonatkozólag. Gondolták: ezeket majd nagysze­
rűen elmondják választóik előtt, de anélkül, hogy 
kilépnének. Hisz a mondatok amúgy is gyönyö­
rűek. Es ha a hazának egyébre nincs szüksége, 
mint ragyogóan fényes mondatokra, ilyeneket 
szállíthatnak anélkül is, hogy Kossuth Fcrencztől 
és Apponyi Alberttól elváljanak. Anélkül is meg­
történt egy bihari függetlenségi képviselővel, 
hogy mikor választóit megismertette a helyzet­
tel, tőlük a következő utasítást kapta: „A kvótát 
ne merje emelni az ur, ellenben tartsa kötelessé­
gének, hogy Kossuth Ferenczczcl szavazzon.“ 

Hát egyenként érkeztek, mélyen elgondol­
kozva. Kilépni, ne lépni kérdések kérdése. S 
amig végig mennek a folyosón, mint hogyha alul­
ról Hamlet apjának a szellemét hallanák:

<— Ne lép—je—tek  -------ki —
Molnár Jenő különösen nehezen emeli a lá­

bait. Olykor megáll és hallgatózik. Hát a szellem 
csakugyan megszólal:
% — Je—nő—czi i— ne — lépj — ki — —

ßöt neki direkt külön figyelmeztetés jár: 
f— Gondolj a hu barátokra, jussanak eszedbe 

türelmes partnereid — ne — lépj — ki —-
De már késő. Molnár Jenő már megírta a le­

velet, ő már kilépett. Hamlet apjának a szelleme 
nagy hatalom, hanem a téntairást nem tudja ki­
törölni.

Bizony Molnár Jenő már Lengyel Zoltánnal 
tárgyal. Klubbeli barátai szomorkodva nézik:

— Sajnáljuk, nagyon sajnáljuk. Kitűnő paj­
tásunk volt. Jókedvű, okos fiú volt, kár, hogy 
már megszűnt.

I— De hisz nem szűnt meg, csak kilépett, 
i— Már az mindegy. Legalább bár eljönne 

búcsúzni és legalább egyszer leadna egy forint 
harminczat.

Hiába. Ami elmúlt, az elmúlt. Szellemek szó­
zata és bajtársak könye őt fel nem támaszthatja 
többé, pártjának vissza nem adhatja.

Polónyi vidámabban jár. ö is megírta ugyan 
levelét, de őt már nem zavarják a szellemek. 
Kettőt lép egy helyett s e fifikával átlépi a kocz- 
kákat, melyek alatt a szellem lakozik. És aztán 
csoportozatot szerez maga köré és agitál, ma­
gyaráz, kapaczitál. Ha ki kellett lépnie amiatt, 
mert amikor mentegetőzött, azt hitték, hogy agi­
tál, hát most legalább kiveszi egész részét az 
agitáczióból. Már a horvátokra is kiterjeszkedik 
és kifogásolja, hogy miért igazolták a horvátok 
mandátumát, holott visszautasíthatták volna 
azon a czimen, hogy nem tudnak magyarul. 
Miért? Volna? Tardc post fcstum cantarc.

— Mit kellene most tenni? — vetették el­
lene a kérdést.

— Oszkár tudja, de nem mondja, — felelte 
Polónyi.

A közelből gróf Andrássy Gyula szemlélte a 
Polónyi csoportját az egyik oldalról, mig tulfclől 
Wckerle érdeklődik iránta. A miniszterelnök 
félre is vonja egy kis konterencziára, gróf An­

drássy ellenben csak nézi, de nem akarja meg­
változtatni a folyosói kabaretet. A másik sarok­
ban Lengyel Zoltán, miután Molnár Jenővel el­
végezte a diskurzust, az ősz Szappanost keresi 
fel, aki most már szinten kilépett. Felajánlja neki 
a ve^éri zászlót.

De megállapodnak, hogy a zászlótartásra 
ifjú, erős ember kell. Ellenben az öreg ember arra 
való, hogy jól kipárnázott elnöki székben első 
legyen a tanácsban.

Csoportok készülődnek, szervezkednek. Má­
sok afelől tanakodnak, miképpen is lesz majd az 
a kiegyezési szavazás, amelynél nem szabad a 
javaslat ellen szavazni. Leitnernek jó vállalko­
zási gondolata keletkezett. Arra az időre ki kell 
bérelni a belülről zárható angol-rendszerű mel­
lékhelyiségeket s ott jó áron lehet jegyeket ki­
adni bérelt székekre.

Irigylik a gondolatot. Úgyis oly nagy az ín­
ség. A váltókat nem váltják be. A kölcsönöket 
nem számítolják le. Sőt azt mondják, már We- 
kcrle az Ígéreteivel is adós marad.

Tanácstalan az egész folyosó. S ha egy-egy 
ember kilép a pártból, csak akkor látja, hogy 
nincs hová belépnie. Csalódtak. Azt hitték, hogy 
künnt elevenebb világ van s most látják, hogy 
tulajdonképpen az ott hallatszó kiabálás nem 
harczi riadó, hanem inkább ahhoz hasonlít, ami­
kor a gyermek azért kiabál, mert fél a sötét­
ben , . .

* **
11. Hányán vannak.

— Hányán vagytok még? kérdezik a 
horvátokat, akik mára megint felkészülődtek, 
hogy obstrukeziós beszédekkel akadályozzák a 
vámtarifa-javaslat elintézését.

— Vagyunk elegen — felelik azok. Mára 
éppen heten vagyunk, ezenkívül Supilónak har- 
minczkilencz fokos láza van. Tehát harmincz- 
kilcncz és hét, az negyvenhat.

íme a horvátok a hetet harminczkilencz fo­
kos láz hozzáadásával negyvenhatnak számít­
ják. Körülbelül ugyanilyen methódus szerint 
számolnak a függetlenségi pártból kilépettek, 
akik azt mondják, hogy nemsokára negyven- 
nyolczan lesznek ők is hozzászámítanak né­
hány foknyi lázat.

A horvátok azonban, ámbár mára csak he­
ten voltak, mégis cl tudták tölteni az időt. Számí­
tásuk ez volt: Návay leültet hármat, marad négy. 
Három beszél, marad egy. S ez az egy beszédé­
nek holnapra való halasztását fogja kérni.

így is történt. Zaj nélkül nem ment az ügy. 
Ama szép asszonyok, kiket egyik Seladon zsur­
nalisztánk vezetett fel tuczatonként a karzatra, 
minden pillanatban azt hitték, hogy a horvátok 
és magyarok birkózásokat rendeznek. Már Sim- 
kó József is harczi trombitát fújt és a rendreuta­
sítások fokozataiban dirigálta az elnököt; vala­
hányszor figyelmeztetés hallatszott, hozzátette:

— Először! Másodszor! Senki többet! Ül­
jön le.

A felesége a karzatról gyönyörködött benne 
és többször igy szólott:

— Józsi, te szép vágyj
Grahovác Mirkót leültette az elnök, mert 

úgy találta, hogy Dalmáczia visszacsatolásának 
kérdése nem tartozik az autonóm-vámtarifához. 
Muacsevics is csak addig szónokolhatott, amig 
a progresszív adókról kezdett értekezni. De már 
Lorkovlc Iván két órányi időig karatyolhatott. 
Pribicsevics Szvetozárnak nem kellett ennyire 
megerőltetnie magát, mert megtudták, hogy Szte- 
rényi államtitkár fel fog szólalni, tehát amennyi 
Ideig ő beszél, annyival kevesebbet kell nekik 
horvátozniok.

Amit azonban Sztcrényi mondott róluk, azt 
nem igen köszönték meg. Mily lármát csaptak 
tegnap, amikor észre .vették, hogy a javaslat in­

dokolásában egy horvát megyét tolihibából ma­
gyar megyének írtak a magyar Írnokok. Most 
ellenben Szterényi kimutatta, hogy a horvátok 
abszolúte nem tolihibából a statisztikai évkönyv, 
hivatalos horvát kiadásában 1895 óta az egész 
magyar államiságot elsikkasztották, sőt külön hor­
vát királyt sikkasztottak be az évkönyvbe, mintha 
az csak magyarból lenne fordítva. Ezenkívül ha-< 
lommal sikkasztották el az olyan statisztikai ada­
tokat, melyek Horvátországra nézve hátrányo­
saknak látszottak.

A magyarok haragosan fordultak a horvátok 
ellen s azt mondták nekik: - ■ ■

— Okmányhamisitók! Csalók!
Mire a horvátok szépen lefordítván maguk­

nak c kifejezéseket, csodálkozva szólották:
— Ma jóindulattal viseltetnek irántunk elle­

neink. Ma nem becsmérelnek bennünket. Ma 
tisztelettel beszélnek rólunk, mert csak okmány- 
hamisitóknak és csalóknak neveznek.

Surmin György a horvátok sorából fel is ál­
lott, hogy e kitüntetést megköszönje. Azonban 
félreértették és azt óhajtották, hogy fogja be a 
lepcsesét. (Kétségtelen, hogy e kifejezéssel a 
szájára czéloztak.) Még egyébként is czélozni 
akartak rá s ezért a baloldalról a magyarok Sur­
min felé rohantak. Mire azonban odaértek, Sur­
min hirtelen leült a pad alá.

Az elnök folytonosan rázta a csengettyűt s 
erre ismét czélozva és a pad alatt gubbasztó 
Surminra mutatva szólották:

— Itt a szemetes! Itt a szemét; vigyék ki!
Tuskán Gergely felállott helyette. De őt már 

nem akarnák kivinni, mert úgy találták, hogy az 
idő későre jár és holnap amúgy is elhatározzák az 
ülések meghosszabbítását, tehát addig beszerez­
hetik a kellő nagyságú szemetes kosarakat.

Budapest, november 13.
A képviselöház holnap, csütörtökön, dél­

előtt 10 órakor ülést tart, amelyen folytatják s 
előreláthatólag be is fejezik az autonóm 
vámtarifáról szóló törvényjavaslat tár­
gyalását. Azután megkezdik a kiegyezési 
javaslatok tárgyalását. Az esetben, ha az 
autonóm vámtarifa tárgyalása véget nem érne, 
az ülés végén dönt a Ház H o i t s y Pál indít­
ványa felett, amely az ülések meghosszabbítá­
sát czélozza délutáni 3 óráig.

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház iga­
zoló bizottsága e hó lS-án, hétfőn déli 12 órakor ülést 
tart. Tárgya: !. gróf Szapáry György szalóktaskonyi 
lakos földbirtokosnak vagyoni képesítésének elisme­
rése és királyi meghívó levelének kieszközlése iránt 
beadott kérvénye. 2. A magy. kir. belügyminiszter­
nek f. é. október 20-án 122.40. sz. alatt kelt értesi- 
tcsc a királyi meghívó levélnek Károly Ferencz Jó­
zsef föherczeg részére történt kieszközlése és kéz­
besítése végett az ő felsége személye körüli magy, 
kir. miniszternek történt megküldéséről.

A szerb kereskedelmi szerződés. Belgrád- 
ban perczről-perczre várják a jelentést, hogy s 
bécsi kereskedelmi szerződéses tárgyalások meg­
hiúsultak. Már elejétől fogva kevés volt a remény, 
hogy létrejön a kereskedelmi szerződés Ausztria- 
Magyarországgal, de a hangulat különösen azóta 
lett pesszimisztikus, mióta a kormány hiresztelteti, 
hogy egyáltalán nem kívánja a kereskedelmi szer­
ződést "a monarchiával. Pasics ilyen módon sze- 
telné leplezni a kudarezot és mindenfelé beszélik 
hogy a kabinet már legközelebb lemond. A kor­
mányhoz közelálló körökben azt beszélik, hogj 
Pasics semmiesetre sem fog lemondani, inkább 
feloszlatja a szkupstinát és kiírja az uj választá­
sokat.

Az osztrák kvótaküldöttség. A kvótakiildöttsca 
ma illést tartott, amelyen báró Beck miniszterelnök 
és Korytowski pénzügyminiszter is megjelent. A fel- 
szólalók — Kaiser és Ellenbogen kivételével — a 
kormány álláspontját tették magukévá és elfogadták 
a 36.4 :63.6 kvóta-arányt, ők ketten ellenben amel­
lett érveltek, hogy a kvóta-kulcs csak a népesség 
számaránya lehet. A kvóta-bizottság hétfőn fogj* 
legközelebbi ülését megtartani x,- d
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A horvát pestis.
«—A képviselőház illése. —

Budapest, november 13.
Nagyon jó lenne, ha azok a képviselő urak", 

kik a házszabály módosítást még a horvát láza­
dással szemben sem tartják megengedhetőnek — 
szorgalmasan eljárnának a Máz ülésezésére. Lát­
nák akkor*hogy a magyar alkotmányosság sze- 

mefénye. a parlamentarizmus, milyen mélyre sii- 
lyedt.

i Ma például megtörtént, hogy az elnöklő Ná- 
vay Lajost azért, mert elnöki kötelességét telje­
sítette, az invektivák záporával borították el. 
Egy horvát szónokot több ízben arra figyelmez­
tetett, hogy csak az autonóm vámtarifáról be­
szélhet, másról nem, miután az van a napiren­
den. A horvát fittyet hányt az intő szóra, mire 
az elnök megtette azt, amit a házszabályok im­
perative parancsolnak ilyen esetben: megvonta 
tule a szót. •'* 1 - -1'

A liorvátok" elképzelhetetlen zenebonát ren­
deztek. És érthetetlen, barbár nyelvükön szidták 
az elnököt, a magyarokat, a magyar képviselő­
ket. A lárma akkora arányokat öltött, hogy Ná- 
vay fölfüggesztette az ülést. A szünet alatt hoz­
zájuk ment, hogy megmagyarázza nékik, meny­
nyire sértik magaviselctükkel a házszabályokat. 
Ezt az udvarias szándékot legalább udvariasság­
gal kellett volna honorálniok; — s ők, mintha 
valamennyien most tántorogtak volna ki egy 
korcsmából, rikácsolással, orditozással fogadták 
a magyar képviselőház tiszteletreméltó al­
elnökit.

Ez a jelenet majdnem az ülés elején játszó­
dott le. De ehhez a mustrához igazodott az ülés 
többi része. Az elnök majdnem minden tiz percz- 
ben megrázta a csengőt és rászólt a szónokra:

— Kérem, ön most nem beszélhet Horvát­
ország közjogi helyzetéről. v
j Vagy: - ' >•

— Képviselő ur, mos’ nem a czukorkoMin- 
gens van napirenden 

Vagy:
' — Eltér a tárgytól, ha a választói jogról be­

széd _ ___
a így to\ arm. Kz már nem is obstrukezió — 

mert minden obstrukezióban van szemérem és 
tisztesség — ez valamilyen pestis-féle betegség. 
Minden gondolkodó embernek be kell látnia, 
hogy a magyar parlamentárizimist meg kell sza­
badítani ettől a nyavalyától.

Ebben a horvát sivárságban úgy tiint föl 
Szterényi beszéde, mint ha egy boglya szamár­
tövis közé egy kéve egészséges buzdt kevertek 
volna. Helelt egyik-másik horvátnak és aztán el­
mondotta, milyen fokra képes hágni a horvát 
pertidia. Nem tettek mást a horvátok, mint azt, 
hogy meghamisították a magyar statisztikai 
könyveket. És ezek az urak merik a kultúra
szót kiejteni a szájukon.

Hoitsy Pál indítványt nyújtott be, hogy az 
üléseket egy órával meghosszabbítsák. Mintha 
valaki a tenyerével akarná föltartóztatni a meg­
áradt Dimát. v

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
- Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Munk: Návay Lajos.
Jegyzők: Vértan Endre és Popovics Dusán.
X/ elnök: Az úkst megnyitja.

Botrányra botrány.
Cirahovac Miiko üo.-vác nyelven beszél a javaslat 

ellen s közjogi fejtegetésekbe bocsátkozva, az 1868; 
XXX. t.-czikk egyes szakaszait magyarázza.

Az elnök: A szónok az 1868 : XXX. t.-czikkröl be­
szél. most azonban az autonóm vámtarifát tárgyaljuk. 
Szíveskedjék e tárgyhoz szólni, mert semmiféle elté­
rést a napirendtől meg nem engedhetek %w_i

Orahovac Mirko tovább beszél horvátul s foly­
tatja közjogi fejtegetéseit.

Az elnök: Másodszor figyelmeztetem a Szónokot, 
hogy' most nem Magyarország és Horvátország viszo­
nyáról van szó, hanem az autonóm vámtarifáról.

Az elnök: Tisztelt képviselőház! A szónok Hor­
vátország és Daltnáczia viszonyáról s Dalmáczia 
visszacsatolásáról szól. A szót megvonom! (Nagy zaj 
a horvátoknál.)

Lorkovles Iván. Banjanln János és szónok foly­
ton horvátul kiabálnak. (Állandó nagy zaj a horvátok 
részéről.)

Felkiáltások a baloldalon: Csend legyen! Ne lár­
mázzanak! (Folyton tartó nagy zaj a horvátok részé­
ről.) A horvát képviselők íelugrálnak helyeikről s 
ngy kiabálnak érthetetlen horvát szavakat.)

Grahovae Mirko: Ha elvonják a szót, hogy véd- 
hetem meg akkor itt nemzetem érdekelt! (Folyton 
tartó nagy zaj a horvátok részéről.)

Az elnök: (Folyton csenget.) Csendet kérek! Ki 
következik?

Popovics Dusán jegyző: Mttacsevics Vazul kö­
vetkezik.

Miiacsevics Vazul feláll, de a nagy zajban nem 
tud szóhoz jutni.

Az elnök: Az ülést üt perezre felfüggesztem.
Szünet alatt a horvát képviselők folyton lármáz­

nak, különösen Lorkovles, Magdics, örahovác és 
Banjanln lármáznak folyton, Szterényi József állaru- 

I titkár és Návay Lajos a horvátok közé mentek és 
csillapítani igyekeztek őket. A zaj lassanként eltilt.

Szünet u t á n. '*•' ^
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Muacsevlcs Vazul horvát nyelven beszél s a ki­

egyezésről s a czukórvámkomerencziáról kezd be­
szélni.

Az elnök figyelmezteti szónokot, hogy ne általá­
nosságban beszéljen a czukorkontingensről, mert az 
nem tartozik a javaslathoz. Beszélhet a tarifáról ál­
talában, de a tárgytól elkalandozni nem engedheti 
meg. (Helyeslés.)

Muacsevlcs Vazul tovább beszél horvátul s az cl- i 
nüki enuncziáejdót veszi bírálat alá.

Az elnök: Nem engedhetem meg, hogy az elnöki 
cnuncziácziót ilyen hosszú vita tárgyává tegye. A 
ezukortariía tárgyában nemzetközi megegyezés jött 
létre, teiiát teljesen eltér a tárgyalás alatt lévő javas­
lattól. (Helyeslés.)

Popovics Dusán jegyző lemegy az elnöki emel­
vényről és a horvát képviselőkkel tárgyal.

Az elnök (csenget): Popovics képviselő ur ne 
járjon ott lenn. A jegyzőnek az emelvényen a helye. 
(Derültség.)

Muacsevlcs Vazul folytatja beszédét horvátul s 
áz adóreformról és az általános választói jogról kezd 
beszélni.

Az elnök (rácsenget): Hogy fogalma legyen a 
Háznak, hogy mennyire élnek vissza a horvát képvi­
selők a Ház türelmével, kijelenti, hogy kétszeri figye!- 

j mertetése daczára szónok most is általánosságban 
I közjogi dolgkokról és a progresszív adóról szól.
* (Nagy zaj.) Minthogy szónokot már kétszer figyel­

meztettem. megvonom tőle a szót. (Helyeslés.) Ki 
következik?

Popovics Dusán jegyző: Zagorac István.
Zagorac István: A törvényjavaslat nem egyéb 

egy Jantts-arcznál, mert két oldalról kell azt meg- 
világitani. Nem fogadja el. (Helyeslés a liorvátok 
oldalún.)

Novosze! Mátyás horvát nyelven beszél.
Az elnök figyelmezteti, hogy a tárgyról beszéljen.
Novoszel Mátyás horvát nyelven beszél az ön­

álló vámterületről.
Az elnök: Figyelmezteti másodszor, hogy térjen 

a tárgyra, mert megvonja a szót. (Helyeslés.)
1 Novoszel Mátyás tovább beszél s ismét általa- ; 
I nos vitába bocsátkozik.

Az elnök: Harmadszor figyelmezteti szónokot, j 
hogy ne bocsátkozzék általános közjogi vitába. Előbb 
a pángernián mozgalomról, most pedig a pánszláv 
ügyekről beszél. Már kétszer figyelmeztette, tehát 
megvonja a szót. (Helyeslés.)

Lorkovles Iván horvátul beszél.
Az elnök: A képviselő ur oly halkan beszól, hogy 

alig hallható. Kérem, jöjjön közelebb.
Lorkovles Iván: Az alkotmánypárt padjába 

megy.
Fenyvesi Soma: Te vigyázz, ott kormánypárti 

lész! (Derültség.)
Lorkovles Iván körülbelül két órás beszéd után 

azzal fejezi be beszédét, hogy a javaslatot nem sza­
vazza meg.

Prlblcsevlcs Szvetozár horvát nyelven szól a 
javaslat ellen.

A horvátok hamisítottak.
Szterényi József államtitkár: A horvátországi 

I.ika-Krbava vármegyét a javaslat megokolása té­
vedésből nevezi magyar vármegyének. Ha a horvá­
tok előbb szóvá tették volna ezt a dolgot, hamarább 
megtörtént volna ez a helyreigazító nyilatkozat. Lika- 
Krbava tényleg horvát vármegye.

Felkiáltások: Magyar, magyar, mert Magyar- 
országon van! (Zaj.)

Szterényi József államtitkár: Azt is elismeri, 
bogy nem „magyar tengerpart" a helyes kifejezés,

hanem magyar-liorvát tengerpart. (Nagy zaj.) Hogy
bevilágíthasson abba az aknamunkába, mely Ma­
gyarország ellen állandóan folyik a horvátok részé­
ről, elmondja, hogy 1895 óta a statisztikai hivatal ki­
adványa horvátul is megjelent. A magyar statiszti­
kai hivatal a zágrábi statisztikai hivatal horvát for­
dításait sohasem vizsgálta felül, hanem megfizette a 
fordítás dijait és saját kiadásában kiiiyomatta a Mor­
vát szöveget, mint a magyar királyi középponti sta­
tisztikai hivatal kiadványát. Most a statisztikai hiva­
tal azt a megdöbbentő jelentést teszi a kereskedelmi 
miniszternek, hogy az évkönyv horvát kiadásában 
a magyar szöveget meghamisították, azzal a határo­
zott czélzattal, hogy Horvátországnak Magyaror­
szághoz való tartozását elhomályosították s Horvát­
országot mint önálló államot tüntessék fel.

A statisztikai hivatal jelentésének ez a része, 
miután előrebocsátja azt, hogy nem ellenőrizték, 
mert megbíztak a szövegben és előrebocsátja azt 
a megállapodást, amely a bán és az akkori keres­
kedelmi miniszter közt létrejött, igy szót: Újabban 
azonban véletlenül tapasztaltatván, hogy a statiszti­
kai évkönyv némely táblázatainak czimfclirásai a 
horvát kiadásban nem látszanak a magyar kiadás 
szövegével teljesen azonosoknak, az összes czim- 
felirások és táblafejek összehasolitíattak. Ez az ősz- 
szchasonlitás arra a meglepő eredményre vezetett, 
hogy az évkönyv horvát kiadásában a magyar ki­
adásnak egyes kitételei a horvát fordító által rend­
szeresen meghamísittattak, (Felkiáltások a balolda­
lon: Gyalázat!) — türelmet kérek — azzal a hatá­
rozott czélzattal, hogy Horvát-Szlavonországnak a 
magyar államhoz való taríozandósága elhomályosit- 
tassék és az évkönyvben Horvát-Szlavonország mint 
külön állam szerepeljen. (Zaj és felkiáltások a bal­
oldalon: Hamisítók!) Amint az idemellékelt példák­
ból kitűnik, az évkönyv minden helyein, ahol horvát- 
szlavonországi illetőségű magyar honosokról van 
szó, a magyar honos kifejezés a horvát fordításban 
az állampolgárságról szóló 1879 : L. törvcnyczikkel 
ellentétben, horvát honosra igazittatott, a fiumei és 
a magyar-liorvát tengerpart kifejezés fiumei és hor­
vát tengerpart kifejezéssel cseréltetett fel. (Nagy zaj 
és mozgás balielöl. Felkiáltások a baloldalon: Ez Po­
llinak tetszik!).

Okolieeányi László: Csalás! Hamisítás! (Nagy. 
zaj a jobboldalon.)

Szterényi József: Sokka! erősebb dolgok jönnek 
még! (Olvassa) ... a belföld vagy külföldi kiegye­
zések, amikor azok az évkönyvben a külfölddel 
szembeállítva abban az értelemben használtatnak, 
hogy értelmükbe Magyarországgal együtt Horvát- 
Szlavonország is be van foglalva, mindenütt töröl­
tettek; a „Magyarország és Horvát-Szlavonorszá- 
gok“ czimii megnevezések a legtöbb helyütt a „Ma­
gyar királyság és Horvát-Szlavon királyság" kife­
jezéssel pótoltattak: „a monarchia két államának kö­
zös háztartása" czimii táblázatból a „két" szó kiha­
gyásával a czim „a monarchia államainak közös 
háztartása“ alakban közültetett . . (Nagy zaj a 
bal- és szélsőbaloldalon.)

Molnár Jenő: Szép kis állam vagytok! Kitártát­
ok magukat a másik állam által!

Szterényi József (tovább olvassa): . . . kétség­
kívül azzal a czélzattal, hogy Magyarországon és 
Ausztrián kívül egy harmadik állam, Horvát-Szla­
vonország is bclcmagyaráztassék. De nemcsak ezen 
és más ilyen forditásbeli hamisítások tapasztalhatók 
az évkönyv horvát kiadásában, hanem az évkönyv 
horvát fordítója még azon nagyobb fokú vakmerő­
ségtől *em riadt vissza, hogy egy táblázatot, amely­
nek „uatai a horvát állami önérzetre hátrányosak­
nak látszottak előtte, több rovat kihagyásával meg­
csonkítson. (Zaj balfclől. Egy. hang; Hamisító banda. 
Elnök csenget.)

Mindezt azért mondta cl, hogy beigazolja azt, 
hogy mig a Horvát képviselők egy tollhibából nagy. 
közjogi sérelmet kovácsolnak, addig ilyen hamisí­
tások hivatalosan történnek horvát részről és hor­
vát képviselők ezzel akarnak a horvát közvélemény 
előtt bizonyítani hamis, közjogellcnes tételeket. (Úgy, 
van! Úgy van! Élénk helyeslés és éljenzés a jobb­
os baloldalon.)

Surmln György horvát nyelven a házszabályok­
hoz kér szót.

Felkiáltások: Üljön le, nem beszélhet horvát 
nyelven a házszabályokhoz. (Nagy zaj.)

Surmln György visszautasba azokat a vádakat, 
melyekkel Szterényi a horvát hivatalokat illette.

Tuskán Gergely horvát nyelven kéri a Házat,
1 hogy beszédét holnap mondhassa el.

Az elnök felteszi a kérdést. A Ház nem engedi 
! meg.

Tuskán Gergely horvát nyelven beszél a javaslat 
ellen.

Azelnök a vitát félbeszakítja s bejelenti, hogy 
Hoitsy Pál indítványt terjesztett be az üléseknek 
egy órával való meghosszabbítása tárgyában. Az. 
Indítvány fölött a holnapi Illés végén egyszerű sza­
vazással dönt a Ház. Megállapítja a legközelebbi ülés 
napirendjét.

Következtek az Intcrpellúcziók.

Intcrpelláczlók.
Novoszel Mátyás interpellálja a kereskedelmi 

miniszter horvát nyelven, hogy. az andreievi vasúti
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pénztár helyeztessék át, hogy a lakosság körében a 
pénztáros ellen lábra kapott ellenszenv a nyugalom 
cs rcnc megzavarására ne vezethessen.

Az elnök: Az intcrpelláczió kiadatik a kereske­
delmi miniszternek.

Nagy György a házszabályokhoz szólva, kérdi 
hogy milyen nyelven van kiállítva az intcrpelláczió.’ 
Ama nézetének ad kifejezést, hogy csak akkor sza­
bad elfogadni az interpcllácziót, ha az magyar nyel­
ven van kiállítva

Az elnök: Ezt a kérdést még a nyáron eldöntöt­
tük cs pedig úgy, hogy ha magyarul és horvátul is 
ki van állítva az intcrpelláczió, el kell fogadni (He­
lyeslés.)

Mahler György az cleki föloszlatott népgviilés 
dolgában interpellált.

Az elnök: Az intcrpelláczió kiadatik a belügy­
miniszternek. Az ülést két órakor berekeszti.

Ä német császár Angliában.
Budapest, november 13.

Rég nem fogadtak Angliában oly nagy szívé­
lyességgel uralkodót, mint most Vilmos német csá­
szárt. Az angol nép szinte tüntetőleg ünnepelte a 
császárt, mintha külsőleg is kifejezést akart volna 
adni, hogy az elhidegiilés, mely a két hatalmas 
nemzet között évekig tartott, most teljesen elosz­
lott. A beszédek, melyek a két uralkodó ajkáról 
a diszebéden elhangzottak, oly teltek voltak a 
legnagyobb barátság kifejezésével, hogy immár 
nem lehet kételkedni abban, hogy Edvárd király 
és unokaöcscse közölt ismét a régi szívélyes vi­
szony állott be.

Hirt adtunk már arról is, hogy a német csá­
szárt egy idő óta makacs gégebaj kínozza, mely­
nek keletkezése már régibb keletű. Hivatalosan 
ezt már többször megczáfolták, de az a tény, 
hogy egy hires angol gégc-specziálista tanácsko­
zott a császár orvosával és hogy a császár hosz- 
szabb időt tölt Anglia mérsékelt égöve alatt, meg­
erősíti a betegségről keletkezett híreket.

Mai híreink a következők :
Vilmos császár tegnap, miután vadászatról, 

visszatért, állainügvekkel foglalkozott, azután rö­
vid nyugalomra tért. A 160 teritékü diszlakoma 
este 9 órakor kezdődött. Ed várd király Auguszta 
Viktória császárnét, V7 i 1 m o s császár pedig 
Alexandra királynét vezette asztalhoz.

A felköszöntők. !
A lakoma folyamán E d v á r d király a követ- j 

kező fel köszöntőt mondotta :
„Engedjék meg feiséglek, a császár és 

császárné, hogy midőn felségeteket a brit par- , 
tokon üdvözlöm, kifejezést adjak egyúttal a ki- ; 
rályné és a magam nevében azon nagy örö- 1 
műnknek és megelégedésünknek, amely ben- j 
nünket eltölt, midőn felségteket c történelmi jc- 
lentőségü kastélyban vendégül látjuk. Hosszú 
idő óta reméltem, hogy látogatásukat fogad- : 
hatni fogom és még nemrégiben is attól kellett : 
tartanom, hogy felségtek gyöngélkcdése miatt e 
látogatás elmarad. Szerencsére azonban felség- ; 
fék most teljes egészségnek örvendenek és Így I 
merem remélni, hogy felséglek angolországi tar- j 
tózkodása, amely bár rövid lesz, egészségüknek I 
javára fog válni.

_ Nem felejtettem el azokat a különböző láto­
gatásokat, amelyekkel Felséged kora ifjúsága óla 
bennünket megtisztel. A fájdalom érzésével 
gondolok arra, hogy Felséged legutóbbi látoga­
tása milyen szomorú volt,'Soha életemben nem 
fogom elfelejteni azt a jóságot és rokonszenvet, 
amelyben Felséged engem részesített abban az 
időben, amidőn a nagy és imádott királynő meghalt. 
Felséglek meg lehetnek győződve arról, hogy 
látogatásuk országunkban örömmel tölt el min- ! 
denkit, a királynét éppen úgy, mint engemet és , 
nem kevésbé egész népemet is. Bizlon tömény- j 
lem. hogy nemcsak a Felségtek uralma alatt ] 
álló nagy birodalom boldogulni fog, de a béke I 
is változatlanul fenmarad. Poharamat Felséged j 
és a császárné ő felsége üdvére ürítem és még - 
egyszer kérem, legyen szabad őszinte örömem ­
nek kifejezést adni afelett, hogy felségleket ven­
dégeimül láthatom.

A király felköszönlőjére Vilmos császár a 
következő pohári.öszönlővel válaszolt:

Mélyen meghatott az üdvözlés hangja, 
a mely Ivei Felséged a császárnét és engem foga­
dott. Felséged családjával közeli rokoni köteléke1--, 
valamint számos közös emlék köt össze. Ezen em­
lékek közölt első helyen áll nagyrabecsült nagy­
anyámnak, a nagy királynőnek alakja, amely'ki­
törölhet lenül van bevésve szivembe, inig szeretett 
anyám emlékezete visszahelyez engem a gyer­
mekkor boldog napjaiba, amelyeket ennek a

Egyftfrtfs
nagy, régi windsori kastélynak födele alatt töl­
töttem. A régi emlékek báját lokozza az a me- 
leg fogadtatás, amelyben Felséged jelenlegi lá­
togatásunk . alkalmával részesifelt bennünket. 
Leghőbb vágyam, hogy az a szoros rokonság, 
a mely családjaink között fennáll, visszatükröződ­
jek népeink viszonyában is és igy megerősítse a 
vilagbékét, amelynek fcnlartása éppúgy állandó 
törekvése Felségednek, mint saját magamnak. 
Ebben az értelemben igen meleg köszönetét 
mondok Felségednek a császárné és a magam 
nevében ama barátságos cs kegyes szavakért, 
amelyekkel bennünket üdvözölt és emelem poha- 
rámát Felséged és ő felsége a királyné egész- 
scgirc, valamint a királyi ház Összes tagjainak, 
az én közeli és szeretett rokonaimnak jólétére!

Támadás a császár ellen.
A császár Umiepellelésénck hosszú sorozatába 

egy_ zavaró hang is beleszólt. A londoni grófsági 
tanács tegnapi ülésén ugyanis a német császárhoz 
intézendő üdvözlő felirat körül fejlődött vita folya­
mán Sander szocziálisla alderman a tanácstagok 
izgatott ellentmondása közben tiltakozott a felírat 
ellen. Egész beszédét folytonos felháborodás kí­
sérte. Sir John Bemars indítványát, hogy Sander 
tiltakozását jegyzőkönyvbe vegyék, egyhangúlag 
elfogadták. b b

Vilmos császár eredeti tervétől eltérőleg az 
angliai ünnepélyek után nem fog Wight-szigetére 
menni, hanem egy, a La Manche-csatorna köze­
lében fekvő helyen bérel lakást. A császár végle­
ges elhatározása, hogy tizennégy napig Highlife- 
Lastleben, Christchurck közelében, Campshire 
grófságban fog tartózkodni, ahova az udvari mar­
sall már elutazott, hogy mindent elrendezzen és a 
császár odaérkczésérc a szükséges intézkedéseket 
megtegye.

A császár a windsori látogatásának befejezése 
után e hó 16-án fog Highlife-Casíicba (Champ- 

í shire) utazni. A látogatás szigorúan magánjellegű 
I lesz, miután a császár 14 napot nyugodtan akar 

tölteni, mert állítólag gégebaja szigorú orvosi keze­
lést igényel. Erre vall az is hogy Sir Félix Seymcur 
kiváló gégefőspcczialistát ma reggel a windsori 
kastélyba hívták, hogy olt Vilmos császár házi­
orvosával tanácskozást folytasson.

Újabb hírek.
Legújabb híreink szerint a császári pár délelőtt 

tizenegy órakor hagyta el a kastélyt és lovasitott 
testőrségtöl kisérve, a tömeg élénk óvácziója köz­
tien a pályaudvarhoz hajtatott, hogy onnan Lon­
donba utazzon. A pályaudvar perronján diszszázad 
volt felállítva. A császárral együtt utaztak a walesi 
herczeg és hcrczegnö, valamint más herczegek is. 
Ma már hainalhasadatkor rengeteg néptömeg lepte 
el a vasútállomáshoz vezető utakat, életveszélyes 
volt a tolongás, a mentők ambulancziákat állítottak 
föl. Mindenki látni akarta a német császári pár be­
vonulását a Guiid-Hallba, ahol London kereskedő 
népe vendégül hívta meg a császári párt. A császári 
pár gyönyörű időben délelőtt 11 óra 48 perczkor ér­
kezett meg a londoni vasútállomásra. Rengeteg kö­
zönség üdvrivalgása fogadta a császári vendégeket, 
a perronon a katonai zenekar a német himnuszt ját­
szotta, a császár ellépett a diszszázad előtt, aztán 
átvette a polgármester üdvözlő feliratát. Vilmos csá­
szár azt felelte a polgármesternek, hogy köszöni az 
üdvözlést és hogy örül, amiért újból Londonban le­
het. Fényes menetben, a testőrségtől kisérve vonult 
be a császári pár a városba. Az utón a Guild-Hall 
felé megszámlálhatatlan sokaság tomboló lelkesedés­
sel éltette a császári párt. Az oxfordi kerületben meg­
él llott az udvari hintó és a császár átvette a városi 
tanács üdvözlő feliratát. Folytonos ovácziók köze­
pette ért a menet a Guild-Halt elé. A bejáratnál a 
lordmayor felesége pompás bokrétát nyújtott át a 
császárnénak. Mikor a császári pár a Gnild-Hall ele 
ért, nem győzte eléggé bámulni a ragyogó díszítést.
A császár a diadalíven észrevette ezt a fölirást:

A vér sűrűbb, mint a viz.
— Vajha ez a mondás mindig igaznak bizonyt, a 

országaink között — jegyezte meg a császár a lord- 
mayornak. A díszteremben a lordmayor átadta a 
császárnak a City üdvözlő feliratát, azután a csá­
szár karját nyújtotta lady Belinek, a lordmayor ne­
jének, a császárné pedig a lordmayor karján haladt 
fel a lépcsőkön az oszlopcsarnokba, amely káprázato­
sai: volt feldíszítve lakomára.

A lordmayor, aki csak négy nap előtt foglalta 
cl állását, irigyelt ember ma, mert a lakomán a csá­
szár ül mellette jobbfelöl és baloldalán a császárné. 
Minden képzeletet meghaladó pompával díszítették 
tol a Guiid-Hallt. A lunch — amelyen a lordmayor

felköszöntötte Vilmos császárt, aki angol tóaszttá 
válaszolt — másfél óráig tartott, azután a császán * 
pár külön vonaton visszautazott Windsorba. Az ut 
vonalon visszafelé megint lelkesen ünnepelte a Ion- 
doni lakosság és a vidékről a fővárosba özönlött ezer 
meg ezernyi nép a császári párt.

Vilmos császár a kamarilláról.
Berlini előkelő politikai körökben sokat beszél- 

nek Vilmos császár állítólagos nyilatkozatáról a ka- 
marilla felöl, amely a londoni Westminster Gazette 
berlini levelezőjének utján jutott nyilvánosságra é? 
beavatott politikai körökben is hitelre talál. Vilmos 
császár a londoni hírlapíró értesülése szerint a kö­
vetkezőket mondta:

— Nem vagyok árnyék-uralkodó. Akarom, hogy 
a nép tudatában legyen annak, hogy ha valamely tör­
vényt vagy rendeletet aláírok, abban az én akaratom 
jut kifejezésre. Meglep, amit az újságokban a kama- 
rilláról olvasok. Környezetemben nem volt soha ka- 
marilla, amely befolyást gyakorolt reám. Nem is tu­
dom elképzelni, hogy a nép és a közvélemény miképen 
jutott erre a gondolatra. Fn teljesen függetlenül és 
önállóan szoktam Ítéletemet megalkotni. Felháboro­
dással utasítok vissza minden olyan gyanút, hogy 
olyan férfiak, akiket barátaimnak tartok, engem az 
országot érdeklő politikai kérdésekben befolyásol­
hatnak. Utálatosnak tartom a kamarilla szót. Körülöt­
tem sohasem voltak egyesek vagy csoportok, amióta 
uralkodom, akik befolyást gyakoroltak volna reám. 
Ilyen csoportot környezetemben sohasem vettem 
észre, de nem is tűrtem volna meg. Cselekedeteimben 
és Ítéletemben soha cs semmi körülmények között nem 
engedtem magamat bcfolyásoltatni.

_________________ 7_

KÜLFÖLD,
Portugália forradalom előtt. A „Daily 

Express“ Lisszabonból kapóit értesülése szerint 
több vidéki helyőrségben levő ezred, amelyeknek 
a király iránti hűsége minden kétségen .felül áll, 
paiancsot napolt, hogy álljon készen az esetlegei 
mozgósításra. A kormány reméli, hogy ezen ezre­
ik segítségével megakadályozhatja a köztársaság 
pari tervezett forradalmi kitörését. A forradalm 
párt vezérei kijelentik hogy a kormány, amelyik 
folytatja a parlament nélküli kormányzást, őket a 
monarchia erőszakos megbuktatására kényszeríti, 
Minthogy a forradalmi párt vezérei közül sokan 
katonatisztek, a kormány komoly következmények- 
lől tart abban az esetben, ha a forradalmárok a 
hadsereghez manifesztumot intéznek.

A sah megcskiidött az alkotmányra. A 
parlamenti eskütételre megjelent a sah is a kabi­
net tagjainak és több Jierczegnek kíséretében. 
Köszönetét mondott a képviselőknek eddig telje­
sített munkájukért s mindazért, amit az állam és 
a lakosság jóléte érdekében tettek. Az ünnepies 
fogadás után a sah ott a parlamentben esküt tett 
az alkotmányra.

Politikai zavarok Bulgáriában. Ferdinand
fejedelem tanácskozást folytatott Gudev bolgár 
miniszterelnökkel és Genadiev miniszterrel a kor­
mánynak újabban bejelentett leköszönése ügyé­
ben. A tanácskozás eredményeként a fejedelem 
nem fogadta cl a leköszönést. A szobranje tegnap 
kezdte meg a trónbeszédre adandó válaszfelirat- 
tervezet tárgyalását. Érdekes a felirat-tervezetnek 
az a része, amely a maczedóniai reformakeziú 
sikertelenségét hangsúlyozza, a felirat azonkívül 
szilárd politika folytatását követeli a kormánytól. 
A tárgyalás során Zanov képviselő, a radikális 
demokraták vezére, óriási botrányt provokált. Fel­
szólalásában elítélte a kormánynak az egyetemmel 
űzőit politikáját, majd kijelentette, hogy január 
16-ika, amikor tudvalevőleg a diákok a fejedel­
met kifütyülték, történelmi fontosságú nap. A kar­
zat helyeslő tetszését azonban a szobranje több­
ségének megbotránkozó vihara felülmúlta. Zanov 
körül egész dulakodás keletkezett. A zaj elcsen­
desülése után a szobranje Zanovot őt ülés tarta­
mára kirekesztette a Házból.

A harmadik duma megnyitása. Holnap
lesz az uj duma megnyitásának napja. A kormány 
utasította a hatóságokat, hogy könyörtelen szigo­
rúsággal ügyeljenek a rend föntartására. Pétervai 
városkapitánya ma ezt az ukázt bocsátotta ki . 
Gyűléseket, fölvonulásokat az utczán, csoportosu­
lásokat nem tűrök. A tauriumi palota körül és a 
szomszédos utczákban megallani, csoportosuld 
nem szabad. A rendőrség első fölszólitására tá 
vozni kell. Aki nem engedelmeskedik, azt a rend' 
kívüli védelmi állapot legszigorúbb szabályai fog 
iák sújtani. A duma elnökévé az oktobrist? 
Chomiakow Miklóst fogják megválasztani. A leendt
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elnök jónevü költő és keresztfia Gogolnak, a hír­
neves Írónak. Chomiakow alkotmányos czentrumot 
akar alapítani az októbristák és a kadettek tábo­
rából a jobboldal támogatásával, amelyet a kade­
tektől csak a zsidókérdésben elfoglalt álláspontja 
választ el. Az uj duma első feladata lesz a költ­
ségvetés megszavazása és az eddigi törvények le- 
tárgyalása. Chomiakownak jelszava: Engedjétek a 
dumát dolgozni és akkor munkaképés lesz.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Az alsófehérmegyei állapotok. Lapunk teg­

napi számában ily czimmel megjelent közleményre 
hivatkozva illetékes oldalról közük velünk, hogy 
a Marosajvári Takarékpénztár Részvénytársaságra 
nézve közöltek tévedésen alapulnak. A való tény­
állás az, hogy a nevezett takarékpénztár teljesen 
függetlenül Szász József alispán és Böjthe Kál­
mán főszolgabíró érdekeltségétől és éppenséggel 
nem ezeknek érdekében s tisztán saját anyagi 
eszközeiből már e hó 11-én reggel fizette be a 
nála takarékbetétként elhelyezve volt mintegy 
80.000 koronányi állami inség-kölcsönösszeget a 
nagyenyedi adóhivatalba; az összeg megszer­
zését nem a Szász-Böjthe család vitte keresztül és 
igy erre nézve a család kezességéről szó sem 
volt soha, hanem az említett összeget a takarék- 
pénztár olyképpen szerezte be, hogy a vele ren­
des visszleszámitolási viszonyban levő intézetek­
nél váltótárczájából mintegy 80.000 koronát esz- 
komptált és igy a kellő pénzösszeg tisztán üzleti 
tranzakezió alapján rendelkezésére állott. Úgy a 
marosujvári járásban, mint az egész megyében 
általános megelégedést keltett a takarékpénztár 
ügyének ily módon a Szász-Böjthe ügytől való 
teljes különválasztása és az egész politikai bon>o- 
dalomból való kikapcsolása, ami csak megerősí­
tette úgy a betevők, mint az egyéb érdekeltek kö­
rében a takarékpénztár iránt fennálló és minden 
tekintetben jogosult bizalmat.

Gyilkos anarchista.
kopenliága, november 13. Szofusz Rotmuszent. a 

Scorpion czimü anarchista újság szerkesztőiét, akit a 
rendőrség, mert börtönbüntetésre van elitélve, hosz- 
szabb idő óta keres, a rendőrség ma délelőtt le akarta 
tartóztatni. Az elitéit szerkesztő revolverből golyót 
lőtt az egyik rendőr agyába és azután önmagát lőtte 
agyon. A rendőr belehalt sebébe.

Franczia képviselők párbaja.
Paris, november 13. Berteaus és Bennois kép­

viselő között a párbaj ma délelőtt Mii órakor történt 
meg. A felek kétszer váltottak golyót, anélkül, hogy 
bármelyikük is megsebesült volna. A felek kibékültek,

Abrahamovicz kinevezése.

Bécs. november 13. (Saját tudósítónktól.) Len­
gyel nemzetiségi miniszter lovag Abrahamovicz Dá­
vid lesz s kinevezése legkésőbb holnap fog megtör­
ténni.

Közgazdasági táviratok.
New-York, nov. 13. 7érménvlözsáe.'&vapot. New- 

Yorkban 10.80, nov.-re 11.11. februárra 11.C9. New-Orle- 
ansban 10.81, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75 Filadelfiában 8.70, raffined in cases 10.90, Cred- 
Balances of oil City 178.—. Zsír. Vestern Steam 
9,40 Rohe testvérek —.—. — On 31.50—31.— 
Réz 13.50-13.75.

Csikagó, nov. 13. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza Irány­
zata szilárd, deczemberre 95.37-92 63 K., májusra 
104—101.63 K. Tengeri szilárd, deczemberre 55.37 K.

Csikagó, nov. 17. Termenytőzsae. Zsir januárra 
8-15, tegnap 8.02, májusra 8.U5, tegnap 8.— 
Szalonna short clear 7.49, tegnap 7.(32. Sertéshús ja­
nuárra 13.12, tegnap 12.90.

A német és angol magánkamatláb.

Berlin, november 13. (Saját tudósitónktól.) A ma- 
cánkamatláb egynyolezad százalékkal 6r'/s%-ra emel­
kedett. Napipénz árfolyama 6%, Check Londonra 
2U.55, Párisra 81.50.

Londonban a magánkamatláb ma 7%-ra emel­
kedett, amiből arra következtettek, hogy az angol 
bank ismét felemeli a kamatlábat. Az itteni piaezon 
a magánkamatláb 0%%, mig tegnao 6'ihe% volt.

A német birodalmi bank ma január 23—31. és 
február 7-ik'i lejáratra 25—30 millió márka értékű 
kincstári jegyeket helyezett

Munkások pusztulása.
— Két házbeomlás. —

Budapest, november 13.

A nagyváradi rémes katasztrófa még erős iz­
galomban tartja a közönséget, Marosvásárhelyről 
máris újabb szerencsétlenséget jelentenek. Ott is 
vétkes könnyelműség okozta a munkások pusztu­
lását, mert hitvány anyagból készült falak temet­
ték maguk alá az embereket. Marosvásárhelyen 
Tiegenbaum Vilmos kétemeletes bérpalotájá­
nak másodemeleti padmalya szakadt be és a le­
zuhanó gerendák magukkal rántották az első eme­
let padmalyát. Ez alkalommal négy munkás sú­
lyosan megsebesült.

Részleles tudósításunk a két katasztrófáról a 
következő:

A nagyváradi házbeomlás.

Breider Ármin nagykereskedő bedőlt házán 
ma kora reggel óta lázasan folynak tovább a 
mentési munkálatok. Az álló falakat gerendákkal 
nekitámasztotlák és úgy folytatták az ásást. A laza 
fal ennek daczára erősen ingott, mire a mérnöki 
hivatal elrendelte, hogy a munkások egy része 
folytassa a falak lebontását, a többi pedig foly­
tassa a mentést. Az első halott, akit ma reggel 
kiszabadítottak, Papp Mihály napszámos volt.

A vizsgálat, amely még tegnap nagy erély- 
lyel megindult, megdöbbentő adatokat hozott a 
napfényre. A vizsgálat megállapította, hogy a be­
dőlt pillér alsó része, az, melyik a legnagyobb 
súlyt tartotta, mészhabarcsból készült, a tervben 
előirt vasbeton helyett. Kiderült, hogy a házon 
repedések és szakadások mutatkoztak és hogy' 
ezekre fölhívták a pallér és az építész figyelmét. 
Moga Gáborné napszámosné, aki a katasztrófa 
reggelén a földszinten dolgozott, figyelmeztette a 
pallért, hogy az oszlop repedezik, de az lein­
tette, hogy a maga dolgával törődjék. 
Egy igen súlyosan megsebesült munkás azt 
vallotta a kihallgatáskor, hogy kedden reggel 
a munka megkezdése előtt figyelmeztették az épí­
tés vezetőjét, hogy inog az egyik fal, de annak 
daczára munkába kellett állniok. A városi ható­
ságot is több izben figyelmeztették, hogy az épít­
kezés közveszélyes. Alfnoder Endre városi mérnök 
jelentést tett a tanácsnak, hogy az épülő ház 
egyik pillérje életveszélyes és az építkezést be 
kell szüntetni. A figyelmeztetések azonban nem 
használtak és igy történt, hogy a katasztrófa annyi 
áldozatot szedett.

Kosz tin János pallért, akit a rendőrség 
tegnap letartóztatott, ma elbocsátották, miután be­
bizonyult, hogy a pallér felebbvalól utasítására 
járt cl. Szász Róbert, az építkezést vezető mér­
nök is elhárít magáról minden felelősséget és sírva 
hangoztatja ártatlanságát. Szász egyelőre rendőri 
felügyelet alatt marad, mert attól tartanak, hogy 
az izgatott tömeg bántalmazni fogja.

A katasztrófa áldozatait holnap délután teme­
tik. A városházára kitűzték a fekete lobogót, a 
tanács pedig határozatban fejezte ki gyászát. A 
munkásság elhatárolta, hogy a temetés napján 
nem dolgozik. A mai napon gyűjtés indult meg a 
szerencsétlenül járlak családtagjai részére, amelyet 
Szmrecsányi György nagyváradi püspök 
kezdett meg.

A marosvásárhelyi katasztrófa.

A nagyváradinál szerencsére jóval kisebb 
szerencsétlenség történt Marosvásárhelyen. T i g c n- 
baum Vilmos kétemeletes, csaknem kész házá­
ban szakadt be a padmaly és súlyosan megsebe- 
silett négy munkást.

A rendőri vizsgálat kiderítette, hogy az eme­
leteket egymástól elválasztó beton-padmalyok s az 
alkalmazott vasgerendák annyira gyöngék 
és vékonyak v o 11 a k, h o g y nem bír­
ták meg saját súlyúkat sem.

Az építkezést Keleti Béla mérnök ellen­
őrizte. Májusra már az épület valamennyi helyi­
ségét kibérelték s a szerencsétlenség következté­
ben a bérlők most mind felmondtak a tulajdo­
nosnak

Utolsó felvonás.
— A sikkasztó adótárnok öngyilkossá lett. —> 

j-1 Budapest, november 13. |

Tegnapi számunkban megírtuk, hogy a szat­
mári királyi adóhivatalban nagy sikkasztások­
nak jöttek nyomára. A sikkasztó Papp Gyula 
adópénztáros, aki esztendők óta folytatta már 
bűnös tizeiméit, mig most egy véletlen hirtelen 
fölfedte bűnét.

Tegnap éjszaka egy temesvári híradás nyo­
mán megírtuk azt is, hogy a szökésben levő sik­
kasztó egy ottani szállóban agyonlőtte magát.

Ez a temesvári hir azonban, amelyet a késő 
éjjeli órákban nem ellenőrizhettünk, nem bizo­
nyult valónak, mert a sikkasztó Szatmárról, Te­
mesváron át, tegnap reggel Budapestre érkezett 
valami- családi ügyének rendezése miatt s csak 
itt értesült aztán a fővárosi lapok közleményei 
nyomán arról, hogy távollétében Szatmáron föl­
fedezték sikkasztásait.

A váratlan hir aztán olyan rettenetes hatás­
sal volt rája, hogy a kora délelőtt folyamán 
tényleg öngyilkossági kísérletet követett el. A 
szerencsétlen ember kétségbeesett kísérletének 
körülményei azonban egyenesen hajmeresztők.

Papp Gyula úgy reggeli kilencz óra táj­
ban a Dunaparton ödöngött teljes testi és lelki 
demoralizáczióval küzködve. Egynegyed 10 óra­
kor a Vigadó-téren felszállt egy csavargüzösre, 
amely a budai hídfőhöz indult. A csavargőzösön 
oiyan izgatottan viselkedhetett, hogy ez a sze­
mélyzetnek is feltűnt. Amikor a gőzös a Duna 
közepére ért, Papp egyszerre hirtelen elhatá­
rozással a gőzös korlátjához lépett és átvetette 
magát rajta. A következő pillanatban azonban 
U a a s András hajóvezető és Magyar András 
legény utánaugrottak és még idejekorán meg­
ragadták mindkét lábát. Izgalmas dulakodás kö­
vetkezett erre. A mentők mindenáron ki akarták 
vonszolni az életunt testet a vízből, Papp pedig, 
amikor látta, hogy mindenképpen meg akarják 
menteni, Iiirtelen előrántotta zsebéből revolve­
rét és jobboldali halántékába lőtt. A golyó szeme 
mellett fúródott fejébe. A sebesült elveszítette 
eszméletét és csak ekkor sikerült testét a csa- 
vargőzös fedélzetére vonszolni. Haas István 
hajóvezető nyomban átkutatta a zsebeit, hogy 
az öngyilkos személyazonosságát írásaiból meg­
állapíthassa. Az öngyilkos zsebeiben találtak 
egy vasúti igazolványt, amely „Papp Gyula m. 
kir. adópénztáros“ nevére volt kiállítva, talál­
tak továbbá néhány adópénztári Írást, blankettát 
stb. Ezek nyilvánvalóvá tették, hogy az öngyil­
kos a megszökött sikkasztó szatmári adópénz- 
tárossal azonos.

Papp Gyulát a mentők bekötözték és be­
szállították a Rókus-kórházba. A kórházban a 
bűnös pénztáros magához tért és a déluttáni 
órákban S t e f k o v i t s Ferencz rendőrfogal­
mazó már hivatalosan ki is hallgathatta. A rend- 
örfogalmazó előtt elmondta, hogy 1893 április 
havától szolgál mint adótárnok és 1903-ig soha 
egy krajezária sem hiányzott a pénztárból. 
1903-ban egyszer tévesen elfizetett valakinek 
száz koronát és ennek a száz koronának a palás­
tolása vitte a bűnbe. Sikkasztani kezdett; és 
egyre nőtt a megindult lavina. A megélhetés is 
nagy gondokat okozott. Tv/, gyermekes családot 
kellett eltartania s igy lett rendszeressé bbü- 
nös manipuláczióia. Elmondta, hogy körülbelül 
tízezer koronát sikkaszthatott az évek hosszú 
sora óta aranyban és ezt úgy palástolta, hogy 
az aranytekercsek hiányait httszfilléresekkel pó­
tolta.

Az aranyon kivtil megdézsmálta az adóhi­
vatal értékpapír-készletét is. Volt a pénztárban 
négy darab kovonajáradék kötvény. Ezekből 

j egyet ez év jiilius tizenhetedikén elzálogosított 
I hétszáz koronáért az Országos gazdasági és 

iparbanknál. Augusztus 15-én ugyancsak hét­
száz koronáért elzálogosította a második ko­
ronajáradék kötvényt is a Közgazdasági és ipar­
banknál. A négyből még meglévő két darabot 
pedig tegnap küldötte ej Temesvárról Papp 
Zoltán mérnök fiának ide 1 ’estre, hogy továb­
bítsa Kádas József adóhivatali ellenőr czimére 
Szatmárra.

Rendkívül érdekes volt Papp Gyula vallo­
mása, amikor a sikkasztás leplezéséről beszélt. 
Elmondta, hogy a rovancsolásoknál ő .maga 
ajánlotta mindig, hogy a zárt pénztekercseket 
kibontogassák. A vizsgálóbizottság azonban 
sohase nyittatott ki semmit, mert föltétlenül
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megbízott benne. Az ellenőrt, Kádas Józsefet, 
ngy elhalmozta egyéb teendőkkel, hogy az el­
lenőrzésre sohase maradt idő. Megemlítette 
egyébként vallomásában Papi) Gyula, hogy 
rovancsolás időtlen idők óta nem volt a hivata­
lában. Ezért nem is akart soha szökni, mert 
nem hitte, hogy bűne valaha kiderül. Temesvá­
ron is csak azért volt, mert Ferencz nevű fiát 
akarta az erdészeti iskolába beíratni. Bűntársai 
sem voltak, amit elkövetett, egyedül követte el 
és az élet kényszeritette biinbe. Soha nem ivott 
és nem kártyázott.

Budapestre tegnap érkezett és Budán a 
„Gyógyforrás“-szállóban szállt meg. Napközben 
dolgait végezte és éppen szállójába akart vissza­
térni, amikor az estilapokból értesült a szatmári 
eseményekről. A dolog olyan váratlanul érte, 
hogy gondolkozni sem tudott többé. A szállóba 
menni azonban most már nem mert, mert félt a 
letartóztatástól. Az estét az orfeumban töltötte, 
aztán kiment az orfeum kávéházába, de félelme 
mindenünnen kiüldözte, s az éjszakát az utczá- 
kon bolyongta keresztül. Reggelre azonban 
olyan kimerült lett, hogy mindenáron pihennie 
kellett. így indult haza Budára, a propelleren 
azonban megrohanta a kétségbeesés és meg 
akarta ölni magát.

P a p p Gyulát S t e f k o v i t s rendőrfogal- 
tnazó kihallgatása után letartóztatta és a men­
tőkkel átszállittatta a Rókusból a rabkórházba. 
A sebesült állapota egyébként már a délután fo­
lyamán annyira javult, hogy pár nap múlva 
valószínűleg teljesen felépül.

Szatmárról a következőket jelenti tudó­
sítónk:

Ma a Budapesten öngyilkossá lett sikkasztó 
'adótárnok, P a p p Gyulától családjához levél 
érkezett, amelyben elbúcsúzik és bejelenti, hogy 
öngyilkosságot követ el. P a p p K á das ellen­
őrhöz szintén irt levelet, amelyben bevallja tet­
tét és az ellopott értékpapírokat visszaküldi. A 
rovancsolás még előreláthatólag pár napig fog 
tartani és csak azután lehet a sikkasztott összeg 
nagyságát megállapítani. Az ügyészség intézke­
dett, hogy Pappot felgyógyulása esetén Szat­
márnémetibe szállítsák. A sikkasztó levelében 
beismeri, hogy 10.000 korona aranypénzt cse­
rélt ki.

—.... ..................................... . . . , i

EGYHÁZAK.
— (Püspöklátogatás cs templomszenlelés Bö- 

toyött.) Qyurátz Fcrcncz, a dunántúli cv. egyház- 
kerület püspöke, még április hónapban a győri egy­
házmegyében megkezdett püspöki látogatását f. hó 
9-cn Bőnyött fejezte be a hőnyi gyülekezet templom- 
szentelésével egybekötve. A hőnyi gyülekezet a tu­
dós püspök fogadtatására mindent megtett, hogy az 
minél fényesebben sikerüljön. Fogadtatására Győrbe 
a gyülekezet felügyelője, Mayer Oszkár ment elébe 
és fényes fogatain szállította Bönyre a vizitáló püs­
pököt kíséretével egyben, melyben resztvettek: Hor­
váth Sámuel gyűr egy házmegyei esperes. Bognár 
Endre egyházmegyei jegyző és Mátisz Károly, a 
győri egyházmegyei gyámintézet egyházi elnöke. 
Három órakor robogott be a hőnyi paródiáira, hol 
Petőcz Ferencz lelkész, gyülekezete élén szép be­
széddel üdvözölte a püspököt. Mire a püspök kije­
lentette, hogy ürömmel jött a gyülekezetbe, ahol reá 
nemcsak a püspöki látogatás, hanem egyúttal a tem­
plomszentelés is várakozik. A megérkezés után el­
sőbben az iskolát látogatta meg a gyermekek nagy 
barátja, azután a templomban végezte a püspökláto­
gatás fimkezióiát. Utána a helybeli lelkész adta elő 
az egyház viszontagságos történetet s felelt meg a 
hozzá intézett püspöki kérdésekre. Másnap a nagy­
száma előkelő közönség várta a paplakáson a fel­
ügyelő vendégszerető házából érkező püspököt. Köz­
tük dr. Fischer Sándor, a győri cvang. gyülekezet 
felügyelője, Pálmai Lajos győri lelkész, Játiossv La­
jos fehérkomáromi esperes, dr. Kélcr Zoltán, az i 
egyetemes gyám-intézet é-- a Luthcr-távsaság ügyé­
szé, dr. Petőcz Károly budapesti ügyvéd, Szendi fel­
ügyelő, Szodtíried Endre járási főszolgabíró, dr. Mi- ! 
hályfi Ferencz, Kégl Lajos, Hangyás László, dr. I 
Fischer Kálmán, báró Bothmer Jenő, Zántory 
György, Mihályti Ernő is Zoltán helybeli földbirto- , 
kosok és nagyszámú uri hölgy közönség. Félti/ óra- I 
kor a hívek felekezeti különbség nélkül re regesen 
érkeztek fel a templomba A püspök és a helybeli j 
lelkész a nap fontosságához és méltóságához képest, 
lélekemelő, apostoli huzgósággal szónokoltál;, egyik 
az oltár előtt, másik a szószékről. Az, ünnepség vé­
geztével a lelkészek és hatóságok beszéddel üdvözöl­
ték a kiváló főpapot. • *

EGYETERTES.
November hó 15-ével ni előfizetést 

nyitunk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt Olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejár, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul kttldhessük tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimü folyóiratot

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fill
Negyedévre . . 7 kor. - fill.
Félévre . . . 14 kor. — fill.
Egész évre. . . 28 kor. - fill.

ÚJDONSÁGOK,
Vádolnak a véres romok.

Gyors egymásutánban, előbb Nagyváradon, 
azulán Marosvásárhelyen szakadt be egy-cgy 
épülő ház s az összedült romokhoz vei nyomok és 
összezúzott husdarabok ragadnak. Eleven emberek 
nyomódjak agyon kincs, borzasztó halállal, mind 
a két helyen, a bula kövek alatt. Emberek, akik 
serényen építvén a falat, bíztak azok bölcsességé­
ben és becsületében, akik ezt a mechanikai mun­
kát tervező észszci -dirigálták cs akik ezt a bizal­
mat életükkel fizették meg.

Vádolnak a véres romok! Nyilvánvaló és 
elvitathatatlan, hogy iit bűnös mulasztás történt, 
mert a falakat nem egérfogónak építették, hanem 
lakóháznak. Bűn vagy ostobaság pusztítja az ilyen 
hasonló cselekben az éleiét; újabb hírek szerint pe­
dig Nagyváradon is, Marosvásárhc'ytt is bűn történt. 
A legszörnyebb, leggyalázatosabb bűn, mely földi 
erkölcsök szerint elképzelhető : a vállalkozó lel­
ketlen kapzsisága csalla mindakét helyen halálos 
csapdába az áldozatokat.

A régi korok építő pallérja túlzottan aggo­
dalmas lelkiismeretességgel végezte a maga föl­
adatát. Két és három méter széles tci méskőíalak 
nem ritkák a régi monumentumok közt még a kö­
zönséges lakóházakban sem, a középületek pedig 
valóságos crődilvényck, a szolid megbízhatóság 
miniaképci. jártam ölsz izé vés kastélyban, mely 
még ma is lakható s amelyikben egy ablakíülké- 
ben nyolczunk számára terheltek asztalt. A rég 
korok építő pallérja csak a szemének hitt, nem a 
matematikának s inkább tízszeres vastagságra 
építi a falat, semmint kételyekkel nyugla'anitsa a 
lcikiismcrclét.

A modern pallér ellenben plajbászszal kezé­
ben élőié kiszámítja, mi a fal megengedhető leg­
kisebb vastagsága, két téglahossz-szélccscgü falak­
kal házóriások épülnek, sőt ravasz uj anyagokat 
talál ki a tudomány, csakhogy olcsóbb és gazdál­
kodó módokkal kímélje a munkát és az anyagot. 
Vaspálczákkal iilzi össze a légiákat, hogy azok 
ellenálló ciciét nevelje, vastraverzekkel pótolja a 
drága bolthajtásokat. Ebben nem lenne baj; ma 
már a czciuza bölcs és megbízható, a sokjegyű 
számsorokon éppen oly biztosan nyugszik a tető, 
mint a régi kor gigászi falain.

A bajok ott kezdődnek, hogy számitó és 
kapzsi pallérok néhány garasért meg akarják csalni 
a piajbászt is. Maiosvásárliclyt a vaslravcrzek vol­
tak a szakértők előírásánál rövidebbek, Nagy­
váradon pedig vízhatlan ezement helyett közönsé­
ges olcsó habarcsból csinálták a pillért, ezért 
történt a szcicncséllenség. Késnél, revolvernél 
rosszabb gyilkosok ezek a népek, kár, hogy ma a 
büntető igazságszolgáltatás szelidebb erkölcsű, 
mert szívesen látnám, hogy. ha kerékbe törnék és

megforturáznák őket. Ma pár napi enyhe fogság 
vagy ennél is könnyebb pénzbírság lesz az ösz- 
szes büntetésük, holott én arra Ítélném valameny- 
nyit, hogy a saját maguk építette düledező ház 
pinezéjében keverjék a maltert Ben.

Napirend. Naptár. Csütörtök, november 14. — Róma! 
kath. : Jukund pk. hv. — Protestáns : Albert. — Gőrőg-orosa : 
november 1. K. és D. —- Zsidó: Kislev 8. — A nap kél reggel 
7 óra 8 porcakor, nyugszik délután 4 óra 25 porezkor. — A hold 
kól délután 2 óra 17 porezkor, nyugszik ójiel 12 óra 12 porezkor.

A minirztorclnök tógád a pénzügy mini zkriumban dóiuláu 4 
ólakor. Az igazságügyminiszter fogad délután l ómkor. • A 
honvédelmi miniszter tógád délelőtt 10 órakor. — A pénzügyi állam­
titkár fo*ad 12—2 órftig. — A kepviselóház tlióso délclőU !•) órakor.
— A közös hadeercgh-li tartalékos tirztek utoszomlójo a 3\ had­
kiegészítő parancsnokságnál, a honvédlisytok u'.órzcmléje a honved- 
kiegeyzitő parancsnokságnál repgt I 0 órakor. — Szabad Egyelem. 
Radisics Jenő esti íól 7 órakor felolvas A lakóház múlt ából ez men 
az iparművészeti Muzemn üllői-uli palotájában. — A Sociótó Lit- 
toraira i< rancaisc müveszettőrtóneti előadása esti 6 órakor a Nímzeli 
Múzeumban. - Magyar P’óldrajzi Társaság cstóiyn 6 órakor az 
egyetem ióhg. Sftndor-utczai tpüldében. — Roua R< da hámotos 
felolvasó cstólye a Royalban. — A Matematikai és tuzinai Társulat 
ülése esu C órakor Kslerházy-u. 8. sz. | A Hu Jai Katolikus Kör 
hangversenye olU íól 8 órakor. — A Budapesti Ili. kor. egyesült 
polg. kör felolvasó estélyo. — Képzőművészeti Tár» újat tóti " nem­
zetközi kiállításának ünnepélyes megnyitása a Műcsarnokban. — 
Márk Lajos gyűjteményes kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva 
egész nap. Beiépő-diJ I korona — Nagy Zeiemond gyüjtomcnyes 
kiállítása Könyves Kálmán mUintózotbcn (Nagymozó-uteza 57-69) 
nyitva égess nap. Belép.i dl| nincs. — Tolnay Ákos gyűjteményes 
kiállítása az Uránia Kigyó-téri szalonjában nyitva 0—8-ig. 
Belépődíj 20 fillér. — Chrisanthenum-kiállitás a lővárosi Viga­
dóban. — A Nemzeti Muzeum adattára nyitva 9—2-ig. — A 
azépművészeti muzoum nyitva 10—2-ip. — A MezŐgazdasngi Ma­
rciim nyitva d. o. IC—1-ig. — A Néprajzi Muzenm zárva. — Fő­
városi muzeum zárva. — Az Iparművészeti Muzoum nyitva 9 1-ig.
— A Történőimi Képcsarnok zárva. — A Köldttni Intézet um- 
zouma nyitva 1L-—1-ig. — A Közlekedési Muzeum zárva. — Az 
aquincumi muzenm nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzoum nyitva 9— 1-if. — Az oisz levéltár könyvtara nyitva 
9—2-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 8—7-ig. — Az Kpyctemí 
könyvtár nyitva 9—12-ig és C—8-ig. — A Kereskedőimi Muzouizt 
könyvtára nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és tanszer* 
muzoum nyitva 8—12-ig és 8 - 6-ig.
%.! ' -------- F

— Személyi hir. K o n r á d altábornagy vezér­
kari főnök ma kíséretével együtt Székesfehérvárra 
érkezett.

— A király egészsége. A király egyelőre nem 
ad általános kihallgatásokat. Az egész telet Schön- 
bruimban fogja tölteni és csak néha fog bemenni a 
bécsi búréba. A minisztereket és államférfiakat ez­
után is Schönbrunnban fogja audienczián fogadni s 
ezért a dolgozószoba mellett kihallgatás! termet 
rendeztek be. Még nem biztos, vájjon a jövő hónap­
ban a bécsi burgban lesznck-c általános kihallgatá­
sok. Szó sincs arról, hogy a király holnap bemegy 
Bécsbc, sót ellenkezőleg, Schönbrunnban is alig 
mozdul ki a kastélyból, nehogy meghűljön.

— Jó fordulat Jusili Gyula betegségében. 
Just h Gyulának, a képviselőház elnökének be­
tegségében örvendetes fordulat állott be, ma már 
elhagyhatta az ágyat és előreláthatólag még e 
héten meg.ielenhetik a parlamentben. A képvi­
selőhöz elnökénél a parlament tagjai és más elő­
kelőségek nagy számmal adták le névjegyeiket, 
mintán egészségi okokból mindezideig a Ház el­
nöke "látogatásokat nem fogadhatott. Justh Gyula, 
a képviselőház elnöke, betegségének egész ideje 
alatt és most is, nagy figyelemmel kísérte és ki­
süli úgy a Ház elnökségének ügyeit, mint az 
ülések lefolyását, melyekről részletes jelentése­
ket kapott az elmúlt napokban.

— Az olasz királyi család öröme. Heléna olasz 
királyné ma reggel fél kilencz órakor leánygyermek­
nek adott életei. Az újszülött negyedik gyermeke 
az olasz királyi párnak; az első a hat éves Yo­
landa hcrczegnő, a második az öt éves Mafalda 
herczegnő, a harmadik Umberto trónörökös, aki 
most bárom éves. A királyné és az újszülött her­
czegnő. akit Qiovanna névre fognak keresztelni, 
jól érzik magukat. Rómában az örvendetes esemény 
alkalmából fellobogózták a házakat. A királyi palota 
előtt nagy tömeg gyűlt egybe és éltették a királyi 
családot. Az első gratulálok közt volt Glolitti 
miniszterelnök, aki ma délelőtt megjelent a király - 
nál, hogy átadja neki a kormány üdvözletét.

— Koch Róbert kitüntetése. A német császár az 
cxczelicucziás czimmcl tüntette ki Koch Róbert 
tanárt.

— A Nasi-piir. Rómában a szenátus elhatározta, 
hogy a törvényszék ne fiigcssze föl a tárgyalást 
Nasi ellen s az elnök döntésére bízza, vájjon kiter- 
jessze-e az eljárást cs a tanúkihallgatást a tanítói se­
gélyalap kárára elkövetett sikkasztások dolgában.

— Harden ügye. Harden ielebbezett a Landge­
richt végzése elleti, amelylyel az ügyészség indítvá­
nyára beszüntette az eddigi eljárást és közvádra el­
rendelte az uj tárgyalást. A büntető kamara a feteb- 
bezést elutasította és ezzel magáévá tette az ügyész­
ség álláspontját.

- Megkerültek a Patrick-vend gyémánt­
jai. júliusban, mint annak idejében megírtuk, 
uublinban elloplak a Patrick-rend gyémántjait. 
Most a táviratozzék Dublinből, hogy az ellopott 
gyémántok megkerültek s azokat a Birmingham- 
Houseban őrzik. Hogyan kerültek elő az értékes 
drágakövek, arrtjl a távirati Jelenes, nem szól.
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__ Czigányok merénylete Benedek János
ellen. Benedek János országgyűlési kép­
viselő ugyancsak veszedelemben forgott minap. 
A nyíregyházi országúton hajtatott, miután be­
számolt választóinak. Egyszerre csak több em­
berből álló czigánybanda állt kocsija elé. Botok­
kal, revolverekkel közeledtek a czigányok a 
kocsi felé azzal a nyilvánvaló szándékkal, hogy 
kirabolják. Azonban a lovak a hirtelen előbuk­
kant alakoktól megijedve megvadultak s oly 
sebesen iramodtak tovább, hogy a czigányok 
nem tudták utótérni. Néhányszor utána lőttek a 
kocsinak, de a golyók szerencsére nem találtak.

— Meglopott főispán. Gróf V a s s Bélát, Szol- 
nok-Doboka vármegye főispánját, aki Kolozsvárról 
ma reggel érkezett a fővárosba, éjszakai utazása 
közben a vonaton meglopták. A főispán csak pár 
perezre hagyta el a fülkéjét és ezalatt ismeretlen tet­
tes a télikabátjából kiemelte a pénztárczáját, amely­
ben 2000 korona készpénz és több okmány volt. 
Közte az a levél, melyet a főispánnak az angol-bur 
háborúban elesett fia irt közvetlenül halála előtt. A 
főispán megérkezése után nyomban bejelentette az 
esetet a rendőrségnek.

— A montenegrói összeesküvés. A múlt 
héten százötven montenegrói alattvaló, köztük 
sok vojvodát és a fejedelem több rokonát letar­
tóztatták felségárulás, a fejedelmi család meg­
sértése és politikai gyilkosságok miatt. A letar­
tóztatottak között van Sako Petrovics vojvoda, 
a feloszlatott szkupstina volt elnöke és Juro 
Petrovics, a fejedelem két unokabátyja, Pera 
Ivanovics pópa, Juro Zcrovics vojvoda és 
Marko Radulovics, a régebbi kormány minisz­
terelnöke, Simovics Miklós pópa, Milena feje­
delemnő unokatestvére, Marko Vukotics, a nem­
zeti párt vezére, Milan Marusics, Lázár Damja- 
novics volt képviselő, Stanisics pópa, Miro Gli- 
govics, Tomics XValdeinár és fivére, akik tiz év 
óta a podgoriczai ólombányák földalatti börtö­
nében raboskodtak, mint a fejedelem mártírjai, 
de tavaly a Radulovics-kormány közbenjárá­
sára kiszabadultak, továbbá Pero Vukotics, Mi­
lena fejedelemasszony közeli rokona, valameny- 
nyien a nagy szerb naczionalista-párt tagjai. A 
fejedelem rendeletére a podgoriczai fogház őr­
ségét megerősítették egy zászlóalj létszámára. 
A letartóztatott Rojkovics betűszedőnél talált 
és elkobozott iratokból kiderült, hogy a fejede­
lem ellen tervezett összeesküvésben az említet­
teken kívül Marko Vukotics és dr. Vucskovics 
Mihály a konstantinápolyi szerb iskola igaz­
gatója. dr. Kusztodics Juro, a szkupstina négy 
volt képviselője, Zima Sopajics, Vájná Popovics 
és Laso üyurovics pópák, Pevicsevics Milice 
bűnrészesek, akik egy hónap előtt Szerbiába 
menekültek. Súlyosan kompromittálják az el­
kobozott iratok dr. Kosics Pétert és Tomicsot, 
a belgrádi Stampa szerkesztőjét, Nikola Nova- 
kovicsot, Lyubomir Pavicsot és egy niksicsilap 
volt szerkesztőjét. Milán Malesicsct. Valameny- 
nyien Montenegróba menekültek. Része van az 
összeesküvésben az Oroszországba szökött Mi- 
lovan Takovicsnak, dr. Oligor Jovovicsnak, 
Luka Pisíelicsnek és dr. Radovan Ktiszticsnek, 
akik vezetői a montenegrói omladinistáknak. 
Az összeesküvésbe be volt még avatva Mi':".: 
Pasovics, Batkovics R., Popolovics K„ és 
Mrdovics M„ valamennyien belgrádi diákok 
.lova M. Jovanovics, Szerbia uj diplomácziui 
ügyvivője Celtinjébe érkezett s átvette hivata­
lát. Ezt a hirt a Stampa e szavakkal kiséri:

— Jól nyissa ki a szemét, hogy ne csalják 
meg!

A belgrádi lapok azzal vádolják a monte­
negrói kormányt, hogy Roikovicsot Belgrádba 
spiczlinek küldte.

— Házasságok. Fekete Margit bárónőt, néhai 
galánthai Fekete fvrencz cs. és kir. őrnagy és nejé­
nek, szül. Dcsscwffv Erzsébet grófnő, férjezett iij. 
gr. Festetich Pálné leányát, eljegyezte gróf Schaff- 
gotsch Ervin cs. és kir. dragonvos főhadnagy, cs. 
és kir. kamarás, gróf Schaífgotsch Fcrcncz és neje 
szül. Schönborn grófné fia Kossuthon, Pozsonvmc- 
gyében.

Klein Sámuel Nagyváradról eljegyezte Orosz 
Esztike kisasszonyt Abaujszántón.

— Az Ulmo-ügy fejleményei. Annak a kém­
kedési ügynek, amely legutóbb oly nagy fel­
tűnést keltett a franczia politikai világban, 
ugyancsak nagy hullámverései vannak. Berlin­
ből az a tudósítás érkezik, hogy Siegel ellen­
tengernagy, a párisi német tengerészeti attasé, 
aki jelenleg szabadságon van Berlinben, többé 
nem tér vissza Parisba és helyét Starke fregatt­
kapitány fogja elfoglalni. Ezt a személyválto­
zást az Ulmo-félc árulás! iigygyel hozzák kap­
csolatba. Köztudomású, hogy azokat a katonai 
és tengerészeti attasékat, akik kémkedési 
ügyekbe keveredtek, mihelyt ebbeli ténykedé­
sük tudomására jut annak a kormánynak, amely­
nél szolgálatukat teljesitik, a nemzetközi szokás 
alapján saját kormányuk azonnal visszahívja ál­
lomáshelyükről. Minthogy pedig az Ulmonál le­
foglalt okmányok közt állítólag olyan leveleket 
is találtak, amelyek Ulmonak Németországgal 
való összeköttetéseiről tanúskodtak, éppen ezért 
Spiegel visszahívása megerősíteni látszik ezt 
a feltevést. Ezzel szemben a párisi német nagy­
követség kijelenti, hogy szó sincs Spiegel visz- 
szahivásáról, hanem amennyiben az ellentenger­
nagy csakugyan nem térne, vissza Párisba, ak­
kor csak személyes óhajának (!) tettek eleget, 
mert Spiegel már régebben kifejezte azt a kíván­
ságát, hogy 14 esztendei diplomácziai szolgálat 
után újból a tényleges tengeri szolgálatba sze­
retne visszatérni.

— A berlini gyermekmerénylö. Annak idejében 
közöltük, hogy Berlinben egy lelketlen ember véres 
merényleteket követett el védtelen leánygyermekek 
ellen. A merénylő elfogatásáról is röviden hirt ad­
tunk már. Most erre vonatkozólag a német főváros 
ból még a következőket jelentik: A rendőrség egy 
M i n o v névaláírással ellátott levelet kapott a 
herezbergei őrültek házából, amelyben a levél iróia 
kijelenti, hogy őszinte vallomást akar tenni. Két 
rendőrbiztos, néhány tanú kíséretében azonnal Hercz- 
bergebe utazott, ahol maguk elé idézték a merénylőt. 
Ahogy Miiiov a két rendőrtisztviselőt megpillantotta, 
egész testében remegni kezdett és egyetlen szó sem 
jött ki a torkán. Lassankint azonban magához, tért 
s akkor előadta, hogy tavaly nyár óta gyötrö lelki- 
ismeretíurdalás vett rajta erőt, amelyet nem képes 
elviselni. Ezért elhatározta, hogy töredelmes vallo­
mást tesz. ő az az ismercilcn, aki tavaly nyáron 
a kis gyermekek ellen intézett merényleteket elkö­
vette. A vallomás hitelességét nagyban fokozza az, 
hogy Minov a legpontosabban ismeri azt a környé­
ket, ahol a gyilkolások történtek. Az az ut azonban, 
amelyről a merénylő azt állítja, hogy a gyilkosságok 
előkészítésére használt, egészen más, mint amelyet 
a rendőri nyomozás sejtetett. Minovnak magának 
kellett a rendőrhatóságot odavezetni. Minov egy­
szersmind azt is megmutatta, hogy látta meg a Ry- 
kestrassen a kis Pallnitz Margitot, hogy lopódzott 
utána és hogy szúrta le a szegény teremtést. Az 
áldozat sikoltás nélkül esett össze, mert a két tör- 

i szúrás egyenesen a'szivébe hatolt és egy pillanat 
I alatt megölte. Genst Bertát, a másik áldozatot, a 

Hcnncrsdorícrstrasscn pillantotta meg a merénylő, 
amint az a sarkon lefordult. Erre is rávetette ma- 

! gát. maga sem tudja miéit. Minov csak akkor éb­
redt öntudatra és Ijedten hajította cl a kését. A rend- j 
"-ük erre elvezették a gyilkost a prenzlaui alléba, j 

: hol szintén meglepő tájékozottságot árult el. Itt há- 
j rom teljesen egyforma ház áll egymásmelleit, ame­

lyek közül Minov rámutatott arra, amely előtt a 
gyilkosságot elkövette, sut megjegyezte, hogy a ház 

; tornáczán némi változtatást tettek. Miután a rend- 
1 őrség a gyilkosságok színhelyét a merénylővel együtt 
■ bejárta, a szembesítések következtek. Ez azonban 
I nem járt crcdménynyel, mert azok, akik a gyilkost 
j annak idején látták, nem ismerték meg Minovot. Az 

ellene felmerült gyanú azonban oly alaposnak látszik, 
hogy' Minovot átszállítják az állami ügyészségre.

— Át verés a halál után. A tragikus vegezetii 
Vidor Pál ügyének szomorú epizódját közli a 
hívnialos lap mai száma. Hitelezői a sírban sem 
hagyják pihenni. A mi ingósága volt, az e hó

15-én irgalmatlanul dobra kerül. A hivatalos lap 
árverési rovatában ma közli, hogy a Népszín­
házi Alapítvány és a Budapesti Hitelegylet 57.837 
korona 2S fillér erejéig lefoglaltatta Vidor Pál ha­
gyatékát s az árverést ingóságaira e hó 15-ikóre 
tűzette ki. Ez lesz talán utolsó akkordja a meg­
rendítő tragédiának.

— Leégett színház. Moszkvában a Solo- 
downikow-szinházban ma reggel lüz támadt és 
olyan gyorsan harapódzott cl, hogy rövid idő 
alatt a füst és a lángok betöltötték az egész szín­
padot és a nézőieret. Tegnap éjszaka az előadás 
után nem bocsátották le a vasfüggönyt s 
igy a diszlelckről a fűz átcsapott a néző­
térre. Órák múltán értesítették csak a rendőr­
séget, mert a színházban dolgozó diszlctmunkások 
elvesztették lélekjelenlétüket és nem tudtak a sza­
badba menekülni. Mire a tűzoltóság megérkezett, 
az egész színpad, a páholyok és a nézőtér ülő­
helyei leéglek, a tető bedőlt és egy munkás a szín­
padon szénné égett. A Solodownikow színház 
nyolez év elölt épült nagy tűzvész után, amely a 
régi színházat teljesen elpusztította.

— Gorkij házassága. Annak idején nagy föl- 
tiinést keltett az egész világon, hogy Gorkij 
Maxim elhagyta feleségét és Andrcjeva 
nevű volt színésznővel együtt Amerikába uta­
zott. A prűd amerikaiak c miatt minden néven 
nevezendő kellemetlenségeket okoztak Gorkij­
nak, mert nem törvényes házasságban élt And- 
rcjevával. Andrcjeva is férjes nő volt és mint­
hogy Gorkij válópőre sem fejeződött be, ennél­
fogva egyesülésük elé kettős akadályok gördül­
tek. Most az a jelentés érkezik Pétervárról, 
hogy Andrcjeva asszony törvényesen elvált fér­
jétől és Gorkij válópöre is véget crt. így az aka­
dályok megszűntek és Gorkij törvényes házas­
ságra lépett a volt színésznővel. Az esküvő igen 
nagy csöndben, a nyilvánosság teljes kizárásá­
val ment végbe.

— Panamázó mcntöangyalok. Az 1905-ik évi ka- 
labriai szerencsétlenség alkalmából beérkezett pénz- 
és távgysegélyek szétosztásának felülvizsgálására a 
kormány által kiküldött bizottság most adta be jelen­
tését. A jelentésből kiderül, hogy Bissolati képviselő 
vádjai igazak voltak. A szerencsétlenség ideién a kép­
viselők, polgármesterek és városi tanácsosok egyesül­
tek abból a czéiból, hogy a segélyösszegeket és ado­
mánytól gyakat a maguk és pártfogoltjaik részére 
incgkaparitsák. Ilyen körülmények között természe­
tesen éppen a szegények nem juthattak semmiféle se­
gélyhez. A hatóságok teljesen tehetetlenek voltak a 
visszaélések ellenében. Egyes községekben a jómó­
dunk a szó szoros értelmében lelkiismeretlenül kifosz­
tották a szegények javára érkezett adományokat, má­
sutt viszont a természetes pusztulást mesterségesen 
fokozták, hogy ezzel a szerencsétlenség színhelyén 
megjelenő királyban és az emberbarátokban nagyobb 
részvétet keltsenek. Ez a hír bennünket, magyarokat 
is közelebbről érdekel, mert a Pro Calabria czimen 
világszerte megindított gyűjtéshez Magyarország Is 
szép összeget szolgáltatott és most kitűnt, hogy ez 
a pénz is elsikkadt a gazemberek kezén.

— Az clclmlszcriizsora ellen. Csehországban, 
Nacliodban a munkások tegnap nagyarányú tünte­
tést rendeztek az élelmiszerek drágasága miatt. Ko­
molyabb méreteket öltöttek a tegnap este megismét­
lődött tüntetések, ami közben a munkások és a csend­
őrök többször összeütköztek és több munkást letar­
tóztattak. A munkások a város közelében lévő he­
gyen gyülekeztek és az őket ide követő csendőröket 
kózáporra! fogadták. A csendőrök rohamot intéztek 
ellenük és két embert szuronynyal megsebesítettek. 
Az egész városban nagy izgatottság uralkodik, mert 
a munkások az élelmiszer-uzsora ellen általános 
sztrájkkal akarnak tüntetni.

— Hivatása áldozata. Ma reggel a Damlanich- 
utcza 35. számú házának egyik kéményébe épített 
gerenda meggyuladt. A tűzoltóság néhány perez 
múlva a tűznél termett s az oltásban K á 11 a y Imre 
tüzoltótiszt járt elül. Egyszerre az egyik lakásnak 
leszakadt a mennyezete s a törmelék Kállai Imrére 
hullott. A tüzoltótiszt veszedelmesen megsebesült. A 
tüzet sikerült eloltani. 1 ?

Reggelizés előtt fel por-
Fchmidtliruier-félo

Hazználata valódi áldás gyomor'. >•
soknak és saékszorulásban isenvetiokneit

nz elrontott gyomrot 
2—3 éra alatt telje- 

aea rónába hozza.
Kapható mindenütt 
kle émftgy üvegekben
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1— A költő árvájáért. Q a r a y Gizella, Q a r a y 

'János költőnk árvája érdekében Szekszárd városa 
döntő lépést tett, közgyűlésén tegnap négyszáz 
korona állandó évi segítséget szava­
zott meg. így rójja le a város a kiváló költő iránt 
érzett háláját és kegyeletét. A segitő-mozgalom ez­
zel még nem merült ki, A szekszárdi nőegyesület 
két tea-estét, a Polgári Olvasókör pedig felolvasó- 
estét és tánczmulatságot rendezett, szintén Garay 
Gizella javára.

— Huszonötóves szolgálati ünnepély. A Schottola 
Ernő ezég személyzete szépen sikerült családi ünne­
pélyt rendezett abból az alkalomból, hogy Vrasich 
Matild főpénztárosnö ma töltötte be 25-ik szolgálati 
évét. Szabó Lajos ezégvezető rövid beszéd kísére­
tében adta át az ünnepeknek az alkalmazottak aján­
dékát.

— Udvarias f£rj. A VII. kerületi kapitányságon 
ma korán reggel egy dúlt arczu, negyvenéves em­
ber jelentkezett kihallgatásra. A jelentkezőt, az ügye­
letes C s á s z i k Pál rendőrfogalmazó elé vezették, 
ahol megdöbbentő vallomást tett. Elmondta, hogy 
Klic Konrád fegyvergyári munkás és Erzsébetfal- 
ván lakik a feleségével, B a r n a Terézzcl. Néhány 
esztendeig békés boldogságban éltek egymással, de 
utóbb az asszonyon a búskomorság jelei mutatkoz­
tak és minden áron meg akart halni.

— Egy ideig igyekeztem vigasztalni, — mondta 
■ de hiába. Az életnntság egyre fokozódott és teg­

nap teljes erővel tört ki rajta. Amikor hazajöttem, 
térdre vetette magút előttem és a kezét tördelve kö- 
nyörgött, hogy — öljem meg. Addig zaklatott a kö­
nyörgésével, amíg végre meguntam a dolgot és meg­
tettem neki a szívességet. Elővettem a revolveremet 
és — hasba lőttem.
t A retidőrfogalmaző nem tudta" tréfára vegye-e 
a "dolgot, vagy komolynak. Kitelefonozott tehát az 
erzsébetfalvai csendürségnek, ahonnan azt a választ 
kapta, hogy Klic Konrád csakugyan elkövette a 
felesége ellen a gyilkosság! kísérletet, de minden 
.valószínűség szerint nem az asszony kérésére. Min­
den jel arra vall, hogy Klic más ok miatt akarta a 
szerencsétlen asszonyt megölni. A rendőrök ugyanis 
levelet találtak a lakás asztalán, amelyet az asszony 
irt a szülőinek és elmondja benne, hogy nemsokára 
.visszaköltözik hozzájuk, mert nem képes tovább el­
viselni a férje durva bánásmódját.

Klic Konrádot bekísérték a főkapitányságra, 
ahol Korody rendőriogalmazó ma letartóztatta. A 
szerencsétlen asszonyt a mentők eszméletlen álla­
potban vitték be a Rókus-kórházba, ahol azonban 
eddig nem tért magához, úgy hogy kihallgatni sem 
lehetett még.

— Halálozás. Mérő Károly, kávéháztulajdonos, 
meghalt Budapesten, -17 éves korában.

— Leégett postahivatal. Lippáról jelentik, hogy a 
szomszédos Allies községben a postahivatal eddig is­
meretlen okból kigyuladt és teljesen leégett. A tűz el­
pusztította a berendezés egy részét és a postamester 
magánlakását. Az ügyiratokat és a pénzt sikerült 
megmenteni. A tűz keletkezésének okát még nem 
tudják.

— Minden drágább lesz, — igv sóhajt a házi­
asszony! Minden drágul — panaszkodik a házi- 
űr! Minden drágul, — igy siránkozik mindenki! Csak 
egy dolog nem lett drágább s ez a nyolezad és a 
negyed sorsjegy, melylyel ma mindenki játszik, vagy 
legalább kellene, hogy iátszszék! Ezeknek az ára ma 
éppen úgy, mint tiz év előtt, mind a hat osztályra 
20, illetve 40 korona. Ezek a kicsiny kiadások való­
ban nincsenek arányban a nagy nycrcményesély- 
1 yel. Hogy játszani kell, ezt mindenkinek már a ter­
mészetes esze diktálja; de hol? Az a kérdés! Melyik 
osztály sorsjegy árusnál? A helyes válasz erre a kö­
vetkező: Annál az árusítónál tessék vásárolni, kinek 
legnagyobb a szerencséje! E tekintetben első hely 
illeti meg a Bogdány S. fővárosi sorsiegj iroda rész­
vénytársaságot, Budapest, Károly-kon.t 20, mely 
bankház már ötször fizette ki a 600.000 koronás ju­
talmat, kétszer a 400.000 koronás, négyszer a 200.000, 
hatszor a 100.000 koronás főnyereményt t-s számta­
lan sorozatát a többi főnyereménynek, úgy, hogy 
joggal mondható: Bogdány szerencséje páratlan!

. páratlan
msmosm

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 tillér. 
x UJ czlmbalom. Mogyoróssá Gyula hangszer- 

gyáros, Budapest, VII., Kerepesl-ut 71 feltalálta az 
aczélszcrkczetü czimbalmot s Így a czimbalmot a 
legtökéletesebb hangszerek közé emelte Bo o-*-"ve­
tést ingyen küld a feltaláló

x Beregi Oszkár német szinészszé lett — de a 
konyakot ezentúl is Magyarországból hozatja; még 
pedig az elsőrangú kecskeméti konyakot.

x Rlvoll fényképészeti műtermében Rákóczi-ut 
30., készülnek mlivész.ies kivitelben fényképek, pla- 
tyn, aquarell- és olajfestmények. Mint különlegessé­
gek: kis képek után másolások selyem és bársony 
szövetekre és ékszerbe való olajfestésil kristályké­
pek. Karácsonyi ajándékok megrendelése idejekorán 
kéretnek. Telefon.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3 szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektoma és vívásra.

x ZászJók, ezimerek, minden kivitelben kapha­
tók Llnhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
V11L, Hunyadl-utcza 27. sz. Arlegyzék Ingyen.

x Elhárított bók. Udvarló: Nagysád valóban 
napról-napra fiatalabbikak látszik. Csöppet sem cso­
dálkoznám, ha nagyságodat legközelebb kedves 
leányával téveszteném össze.

Úrnő (bájos mosolylyal): Ah. köszönöm a szép 
bókot, de az adreszt cl tetszett téveszteni. A dicsé­
ret voltaképen a Rogátsy-iéle pipcrc-boraxot illeti.

x Legújabb gyermek Berliner-áruk Röslernél, 
Budapest, V., Harminczad-u. és József-tér sarkán.

x Mi a nő legszebb kincse? A szépség és Udc- 
sége. Minden leány akár fiatal, akár vén, csak a 
kipróbált háziszert, az Alföldi fehérkeresztes Sósbor- 
szeszt használja, mert arczát üdévé teszi. E varázs­
szert az Első Alföldi Cognacgyár r.-t. készíti.
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rendkívül erősítő hatással van az egész szer­
vezetre, gyógyítja és erősíti a tüdőt.

Köhögést és meghűlést
bármily makacs és hosszadal­
mas is legyen az, e SCOTT- 
félő Emulsio gyorsan megszün­
tet. Még a sonradásos betegek­
nek is könnyebbülőst szerez a 
SCOTT-félo Emulsio, teltéve, 
hogy idejekorán használják, 
mely esetben állandó tartós 
gyógyulást eredményez.

Egy eredeti Disg án 3 L 50 llllíp.
,yv# Kapható » gyúgysxcrtírakbyi.

A? Emntsió vástp» 
láaínil a BCOIT- 
íille módszer véd* 
jegyót a halászi 
m kéf’ök íigyo*
5 icmho tenni« >/,

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZET
A téli tárlat.

< Budapest, november 13. ;
Hagyjuk az általános reflexiókat. Nagyon 

is kínálkoznak. Minek panaszoljuk újra egy tö- 
rncgtárlat sivárságát? A lelketlen átlagmunkák 
tobzódását? Minek disztingváljuk el újra egy 
tárlat megnyíltának társadalmi esetét a művé­
szet jelentőségeitől? Művészetről csak a kivá­
lasztottak kiválasztott pillanataiban leltet szó. 
Téli tárlatnak pedig minden télen kell lennie. 
Szomorú munka a közönség esetleges érdeklő­
dését attól a néhány jobb művésztől is elte­
relni, akiket anyagi és érvényesülési nehézsé­
gek kényszeritettek a műcsarnoki jászolhoz.

A közönséggel szemben csak egy felada­
tunk lehet. Felhívnunk figyelmét arra, hogy a 
mücsarnokbeli hivatalos művészet nem jelenti 
egyben a jó művészetet is. fis megvigasztalnunk 
azzal, hogy van Magyarországon jobb művé­
szet is, egy csomó erős művész, akik távol ma­
iadtak e tárlattól, nélkülözni tudván a velejáró 
társadalmi és állami támogatást.

Minden egyéb a tényekből természetesen 
következik. Természetes, hogy egy magyar 
tárlat csak a művészi igényekről való lemondás 
árán nélkülözheti a legjobb harmincz magyar 
művészt. Azokat, akik részben külön csoporto­
sultak éppen legutóbb és azokat, akik egy frak- 
czióhoz sem érzik magukat tartozónak és in­
kább három-négy évig nem állítanak ki, hogy 
aztán egy kollektiv tárlaton magukban lehesse­
nek. Természetes az is, hogy a Műcsarnok urai­
tól, akik a legjobb művészeket elüldözték a fél­
tett koncztól, nem tellett több, mint eladó por­
téka. Hiszen e tárlat átlaga éppen e tárlat zsűri­
jének nívóját fedi. .-,v

Pedig a téli tárlatokra tavaszért és nyárért 
kellene járnunk. Mikor a Városliget fái körűi 
már ködpárák füstölögnek, ősz van és jönni fog 
a tél, akkor a városligeti mtivészházba oly szép 
volna napsugárért eljárogatni. A város börtö­
nébe falazott téli ember, festő-ember tavaszszal 
hóna ala kapja a palettáját és rohan ki a sza­
badba plcinairt látni, megmámorosodni. Szép és 
lelkesítő az ő rohanásuk, a sápadt fiuké, vajha 
jó színben térnének haza a téli tárlatra, hozván 
magukkal fiatal színeket, pirosakat és sárgákat 
és a nap izzó fluidumának kifejezhetetlen szí­
neit ... A téli tárlaton a tavasz és a nyár nagy 
lélegzetvételeivel kell találkoznunk. Sok is itt 
a táj, a pleinair, annyi mindenesetre megállapít­
ható, hogy a pleinair hitvallása hódit, még olya­
nokat is, akik eddig közömbös lélekkel tértek 
a szántóföldről a függönyökkel szabályozott 
atelierbe, festeni. Lássuk, mit láttak meg a sza­
bad levegőben, vájjon láttak-e szabadon és lát­
tak-e levegőt?

Nézzünk rezignáczióval körül a tárlat nagy 
térségein. Hagyjuk az elaggottakat, hadd bú­
csúzzanak békén az élettől és a fiatalságtól, 
mely a művészetet jelenti. Nézzünk körül és 
örüljünk meg egy-egy színes foltnak a szürke 
falakon, egy kis levegőnek a börtönben, egy 
kis fiatalságnak a rokkantak menedékhelyén, 
egy-egy színnek, formának, hangulatnak, lélek­
ből szűrődött melódiának . . - ,

*
Mindjárt az első teremben, fájdalmas agg- 

ságok és kínos éretlenségek között, egy javako­
rában levő fiatal művész jut el művészetének 
egyik igen értékes stácziójához. N y i 1 a s y 
Sándor „Vasárnapija egy nyájas kis falu szé­
lére visz el bennünket, egy zamatos levegőjű 
tarka és szelíd falu szélére, a falu eleven életet 
élő emberei közé, a falu enyhe levegőjébe, 
friss, üde színek világába. Csupa fiatalság és 
érett öntudatosság ez a kép, intuitiv festői meg­
látás. Elbeszél egy vasárnapot, odavisz ben­
nünket egy idillikus kis novella közepébe, mégis, 
minden ecsetvonásával pikturát cselekszik. 
Vagy éppen azért. De még ennél a képénél is 
jobban szeretem a XI. terem Nyilasy-képét, az 
„Akáczfa alatt“ czimüt, amely még frissebb, 
még tudatosabb, azonfelül dekoratív-elemekben 
gazdag.

Thorma János, ez a ritkán és oly kü- 
lömböző erőben jelentkező művészünk egy nagy 
képpel szerepel, mely okvetlenül egyike a tárlat 
legértékesebb képeinek, de egymagában hordo­
zója Thorma jó és rossz tulajdonságainak. Óriási 
egyenlőtlenségek tátonganak ezen a képen, 
melynek czilinderes férfialakja például, — kar­
ián a gyerekkel — hatalmas erejű alkotás. Az 
egész képen végig váltakoznak a jó és rossz 
részletek, csupa nekilendülés és csupa meg­
rokkanás.

Herrer Czczár dolgaiban sok az artisz- 
fikum, de „Tájkép“-e (59.) több, mint artisz- 
tikus: a legfinomabb tónusok harmonikus össze­
hangolása és dekorativ erőről tanúskodó. B o - 
ruth Andor 12-vel számozott arczképtanul- 
mánya, ennek az egykor oly erősen elinduló 
fiatal művésznek újabb Ígéreteket jelentő 
munkája.

A tárlat legnagyobbszerü attrakezióinak 
egyike a szobor-teremben található: Damkó 
Józsefnek, a római lateráni templomban felállí­
tandó II. Szilveszter síremléke. Nagyszabású, de 
nagyszabásuan is elgondolt relief, egészében 
szelíden stilizálva, de részleteiben nagy tudás­
ról tanúskodó naturalizmussal mintázva. Ugyan­
itt a művésznek több apróbb tanulmányával ta­
lálkozunk, amelyek sok finom megfigyelést és 
nemes plasztikai szépséget hoznak.

A sort holnap folytatjuk.
Bárdos Artur.

(*) Sorga hangversenye. A Royal-ban ma Sorga 
herczcgnó, a párisi nagy opera tagja adott hangver­
senyt. A szép megjelenésű művésznő modern dalo­
kon kívül a klasszikus dal-müsorból is énekelt né­
hány dalt nem nagy terjedelmű, de nem is különös 
fényű hangján. Enektechnikáia figyelemreméltó, de 
egyedül ezzel a kvalitásával nem sikerült mélyebb 
hatást elérnie. A közönség megtapsolta, de végig meg­
lehetősen hidegen maradt. A hangversenyen Bor­
sodi Ödön hegedűművész működött még közre 
Jobb volna, ha kevesebb rutinnal, de nagyobb becsü­
letességgel és elmélyedéssel hegedülni»

ti*
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(*) A babona. Az Uránia-szinház most egy olyan 
'darabra készül, amely nemcsak hogy kasszasikert fog 
jelenteni, hanem egyúttal legnívósabb tanulmánya 
is lesz a tudományos színház darabsorozatának. Ge- 
gus Dániel és Székely Vladimir Babonája rendkívül 
rdekes témákat vet fel. A tanulmány legközelebb 
szinrekerül s máris nagy az érdeklődés.

* Hangversenyek. A Brüsszeli vonósnégyes első 
kamaraestélyét e hó 25-én tartja meg a Royalban. 
Svärdström Valborg kiváló művésznőt szerdán e hó 
27-én látjuk viszont bucsuhangversenyén. Heine- 
nann Sándor e hó 29-én rendezi második és utolsó 
dalestélyét a folyó szezónban Budapesten. Rend­
kívül érdekes müvészegyéniséggel lesz alkalma a 
fővárosi közönségnek megismerkedni jövő hó elején. 
Dessoir Susanne az európai hírnevű gyermek és 
népdalénekesnö dcczember hó 5-én rendezi első dal­
estélyét a Royalban. A Brüsszeliek, Svärdström, 
Heinemann és Dessoir estélyeit Méry Béla rendezi.

EGYESÜLETEK.
(—) Széchenyl-estély. Az egyetemi ifjak orszá­

gos Széchenyi-Szövctsége szombaton este hat óra­
kor az Országos Magyar Gazdasági Egyesület nagy­
termében estélyt rendez, amelyen az ünnepi beszé­
det Rákosi Jenő mondja. Kiviile az estély 
programmjában van több ének- és zeneszám és Bra- 
zovay Kálmán felolvasása a szövetkezetek nemzeti , 
hivatásáról. Az estélyt társasvacsora követi, a 
melyre gróf Appo n y i Albert kultuszminiszter is 
kilátásba helyezte megjelenését.

(—) Az Ércmkcdvelők Egyesületének választ­
mánya most tartott ülésében a titkár jelentést tett 
a hamburgi és müncheni, a magyar crem-müvószck 
érmeiből és plaketjeiböl rendezett kiállítások anyagi 
és erkölcsi sikereiről. A kiállítási anyag ez idő sze­
rint Drezdában egy elsőrangú műkereskedő ezég I 
szalonjában van közszemlére téve. Az 1907. évi tag- í 
sági illetmény, Franges Róbert plakctje, melynek j 
czime Európa enycleg a bikával és mely miiből 150 ’ 
bronz és 25 darab ezüst tagpéldány készült, valamint 1 
a Mikes Kelemen-emlékérem, mely Beck Ö. Fiilöp i 
müve, néhány hét múlva kerül kiosztásra Az egye- 1 
sülét elnöksége által dcczember hónapban a Nemzeti | 
Szalón helyiségében, annak téli kiállításával kap- ! 
csolatosan rendezendő érem- és plaket-kiáilitásra vo- j 
natkozólag tett összes intézkedéseket a választmány j 
jóváhagyta. A kiállítás dcczember hó 2-án nyílik meg ! 
és bemutatja a magyar érem- és plaketmüvészetet 
Ferenczytől és Böhmtöl kezdve napjainkig, különös 
súlyt fektetve a legújabb korra és annak művésze­
tére. Végül a pénztáros a pénztár állásáról tett je­
lentést, mire az elnök az ülést bezárta.

FŐVÁROS.
)( A főváros közgyűlése. A múlt héten félbema­

radt közgyűlést ma folytatta a főváros tanácsa. 
Csendes, zavartalan gyűlés volt, melyen a tárgyso­
rozatot a legjobb akarattal végig ki akarták meri- j 
feni, hogy ez nem sikerült, nem a városatyák ro- ; 
vására, hanem a tárgysorozat túlságosan bő voltá­
nak tudható be. A tanácskozást F ii 1 c p p Kálmán 
főpolgármester vezette.

Több apró ügy elintézése után Mell y Béla és | 
Viola Imre tanácsosok megadták a választ Bitt- , 
n e r Jánosnak ama múltkori két intcrpellácziójára, | 
amely az indítványoknak a Fővárosi Közlönyben 
történt hibás közlésére vonatkozik és amely a sa­
létrom használatának a kérdését tartalmazza. Az 
előbbire azt a választ kapta, hogy jövőre gondos­
kodnak róla, hogy ilyen hiba elő ne fordulhasson, | 
az utóbbira pedig, hogy az ügyben lelterjesztést in- i 
téznek a belügyminiszterhez. Herz féld Vilmos a 
kenyérliszt drágasága ügyében intézett interpeliá- j 
cziót a polgármesterhez. Baránszky Gyula a 
Vérmező megváltását sürgeti. Hecht Ernő azt a | 
kérdést intézi a polgármesterhez, hogy miért kés­
lekedik a jövő évi költségvetés előterjesztése. Bár- j 
czy István polgármester kijelenti a válaszában, j 
hogy a törvény értelmében ugyan november végéig ' 
kell tárgyalni a költség-előirányzatot, de többször | 
előfordult, hogy technikai akadályok miatt dcczcm- 
ber folyamára maradt. Kanter Károly apátplébá­
nos a halotthainvasztás ügyében intézett interpeliá- 
cziót a főpolgármesterhez. Azután S z a i a i Mihály ! 
a bérkocsi-taxaméter ügyében intézett kérdést a pol­
gármesterhez, melyre Rózsavölgyi Gyula al­
polgármester azt válaszolja, hogy az ügyet legköze­
lebb már tárgyalni fogja a közlekedésügyi bizottság.
A napirendre térve elfogadták a tanács javaslatát, 
mely a főorvosi állások szervezésére és a rendelő 
al- és segédorvosok illetményeinek rendezésére vo­
natkozik. A kenyérgyár helyének, szervezésének és 
üzemének megvitatásában részt vettek : licitál Fe- 
rencz és Baránszky Gyula. A közgyűlés Holtai 
javaslatát fogadja el, mely szerint a szervezést csak 
akkor fogják tárgyalni, ha a költségvetés a törvény-

hatóságok előtt lesz. Komárom város köriratát az 
önálló gazdasági berendezkedés tárgyában egysze­
rűen tudomásul vették, valamint a fővárosi alkal­
mazottak segély-alapjának kért százezer korona hi­
telt is minden vita nélkül megszavazták. A déli gyü­
mölcs-árverések ügyében a tanács ma bejelentette 
hogy a leiratban levő feltételek elfogadhatók és Így 
a felterjesztés megtétetvén, az ügy véglegesen elin­
tézhető. A budapesti takarékpénztár és országos zá­
logkölcsön r.-t. kézi zálogüzletében szedhető kölcsön- 
dijakra vonatkozólag a tanács elfogadta a kerületi 
elöljárók értekezletének javaslatait. Néhány apróbb 
ügy gyors elintézése után a közgyűlés nyolez óra­
kor véget ért.

)( A főváros szene. A főváros tudvalevőleg 
százhúszezer métermázsa szenet szerzett be, hogy 
csctlcgs széninség esetén a közönséghez juttassa. Ma 
értekezletet tartottak és megvitatták, hogy szükség 
esetén hogyan osztják meg a szenet. El­
határozták, hogy a városi szénvállalkozóval 
küldik szét a szenet, amelyet a közönség­
nek a városi szánraktárban kell megrendelnie. 
Két métermázsánál többet egyszerre senki sem kap­
hat. A külső kerületen, ahol a szegény nép még zsák­
számra sem vásárolhat, több kiskereskedőt bíznak 
meg, hogy a vásárfelügyelő ellenőrzésével a hatóság 
által megállapított úron árusítsák a városi szenet.

Nyílt-tér.
E jovitiian kCjlöl'cUórt nem vállal IclMCvó-ct a KcrketaU-sij.
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TÖRVÉNYSZÉK
A szegényháztéri gyilkosság.

- Saját tudósítónktól. —
Budapest, november 13.

Ez év tavaszán megdöbbentő gyilkosság történt 
a főváros kellő közepén. Részeg suhanezok leszúrták 
H e r c z Dezső magánhivatalnokot, aki békésen igye­
kezett hazafelé a Ncfclejts-utczában lévő lakására. 
Az áldozatot az egyik szúrás a mellén, a másik a há­
tán érte. Mind a két szúrás halálos volt s a szeren­
csétlen ember a gyilkosság színhelyén kiszenvedett.

Az orgyilkosok egyikét, Varga János malom­
munkást még akkor éjjel kinyomozta és letartóztatta 
a rendőrség. Varga azonnal bevalotta, hogy 6 volt 
az egyik támadó s elárulta azt is, hogy Sikó Tamás 
napszámos volt a társa. Ma tárgyalta ezt az 
ügyet a budapesti büntetőtörvényszék eskiidtbirő- 
sága Zsitvay Leó elnöklete alatt.

A vádirat felolvasása után az elnök először Var­
gát hallgát hallgatta ki, aki beismerte bűnösségét s 
azt állítja, hogy Sikó mellbe, ő pedig hátba szúrta 
Herczct.

Ezután több tanú igazolta azt, hogy Varga visz- 
szatert a megszűrt ember teteméhez s ő volt az, aki 
legjobban sopánkodott: Ezt bizony agyonszurták 
rendőrt kell hívni! De mire a rendőrök előkerültek, 
társaival együtt elmenekült. Felle tár orszá­
gos törvényszéki vegyész jelentése szerint a Sí­
kútól lefoglalt konyhakésen vér nyomok nincsenek. Dr. 
M i ti n i c h törvényszéki orvosszakértő véleményében 
odanyilatkozott, hogy a Hercz Dezső testén talált két 
késszurás okozta sérülés közül a mellén levő feltétle­
nül halálos volt, mig a háton levő súlyos, életveszé­
lyes jelleggel bírt. A két szúrás egy zsebkéstől, még 
pedig ennek nagyobbik pengéjétől származik. Télie­
sen kizártnak tartotta, hogy a két sérülés bármelyike 
a Sikótól lefoglalt konyhakéstől származott volna.

Dr. Pálos Hugó ügyész ezek után tekintettel 
aira, hogy a tárgyalás adatai nem nyújtanak bizo­
nyítékot arra, hogy Sikó Tamás is részes volna a 
tettben, sőt ezt az orvosszakértök véleménye egye­
nesen kizárja, így tehát a vádlottárs egyedül álló 
terhelő vallomására vádat alapítani nem lehet, ezért 
Sikó Tamás ellen a vádat elejtette.

A bizonyítási eljárás ezzel befejezést nyert. Dr. 
! Pálos Hugó a Bp. 301. és 306. §§-ai alapján egyetlen 
I kérdést tett fel a halált okozó súlyos testi sértés bűn- 
j tettére. Az esküdtek bűnösnek mondták ki Varga 

Jánost a halált okozó súlyos testi sértés bűntettében 
és azért a bíróság négy évi (egyházra ité'te. 
Sikó Tamás ellen az ügyészi vád elejtése folytán 
a bíróság megszüntette az eljárást, azonban elren­
delte Sikó átadását a rendőrségnek, mert a kihá­
gások ügyében fog felette Ítélkezni. Egyidejűleg a 
katonai parancsnokságot értesítik, mert katonaszö­
kevény is. Varga megnyugodott az Ítéletben, védője 
azonban semmiség! panaszt jelentett be.
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§ Az áruló. Lipcsében a birodalmi törvényszék 

büntető tanácsa ma kezdte tárgyalni Bugatski Antal 
fogtechnikus osztrák alattvaló kémkedési bünpörét. 
Bugatskit májusban Posenben letartóztatták, mert 
gyanúba keveredett, hogy kikémlelte a Warte-vidék 
erődítéseinek és a poseni várnak tervrajzait. Állító­
lag ezeket a katonai titkokat elárulta az orosz kor­
mány egyik ügynökének. A vádlott, aki törve be­
széli a német nyelvet, a mai tárgyaláson mindent ta­
gadott s azt állította, hogy az inkriminált és nála 
talált lengyel nyelvű levelet kedvese irta neki Var­
sóból. A tárgyalásra tizenhét tanú, sok szakértő és 
katonatiszt van megidézve.

§ Sajtóper. Kolozsvárt ma volt a sajtóügyi fötár- 
gyalás Ileiczcg Jenő, az ott megjelenő „Újság“ czimü 
lap szerkesztője ügyében, ki dr. Apáthy István és dr. 
Tutsek Sándor orsz. képviselők ellen támadást foly­
tatott s akik ezért becsületsértéssel vádolták Her- 
ezeget. A tárgyaláson Hcrczeg sajnálatát fejezi ki az 
Apáthyról Írottakért, kijelentvén, hogy nem volt szán­
déka sérteni. Az esküdtszék Apáthy ügyében becsü­
letsértést nem talált, ellenben elmarasztalta Hcrczeget 
a 'intsek egyik vádjában inkrimináltakért 1000 korona 
pénzbüntetésre és az összes költségek megfizetésére.

KOZ
A Ländei'liank helyzete.

— Intim részletek. —
Budapest, november 13.

A Länderbank közismertté vált lon­
doni üzletei még mindig élénken foglalkoztatják 
a monarchia gazdasági közvéleményét. Báró 
B c c k osztrák miniszlerelnök a napokban 
hosszabb beszélgelést folytatott gróf Monle- 
cuccoli-Laderchi-vei a bank kormányzójával, 
mely alkalommal a londoni kaland szóba ke­
rült. Dr. Ofncr és érdektársai reichsrati képvi- 
viselők pedig interpellációt intézlek ebben az 
ügyben a kormányhoz. Pénzügyi körökben nagy 
érdeklődéssel várják a fejleményeket, annyival 
is inkább, mert — amint már 1 égebben is je­
leztük — ebből az inczidensból kifolyólag sze­
mélyi változások lesznek- November 12-i szá­
munkban megemlítettük, hogy Palmer 
vezérigazgató érdekében az udvar részéről erős 
befolyás étvényesill, mely oda irányul, hogy ne 
a nevezett legyen az áldozata a londoni ügy­
nek. Ez a befolyás azonban — amint újabban 
értesülünk — ezúttal teljesen meddő lesz, sőt 
már az udvar is belátja, hogy Palmer helyzete 
tarthatatlan. Munkatársunknak alkalma volt egy 
a bécsi pénzügyi kötökben előkelő szerepet 
játszó kiváló személyiséggel beszélgetést foly­
tatni, mely alkalommal a következő eddig csak 
intim körben ismeretes részletek jutottak bir­
tokunkba, olyanok melyek úgy Palmer hely­
zetét, mint a Landet bank korábbi vezetését jel­
lemzik.

1902-ben, amikor a Länder banknál történi 
sikkasztás napfényre jutott, mely esetből kifo­
lyólag a Länderbank tudvalevőleg 4.700,000 
koronával károsodott, egy röpirat jelent meg, 
mely nemcsak a bankkörök, hanem a kormány 
figyelmét is magára vonta. Ebben a löpiralban 
Palmer szereplése kellő világításba helyeztetett 
s ő azóta a legkevésbé sem szimpatikus a 
kormány előtt, sőt a kormány köreiben öt a 
vezetésre alkalmatlan egyénnek tartják. Ebben 
az időben történt, hogy a király kifejezte abbeli 
kívánságát, hogy Kötbér miniszterelnök terjesz- 
szc elő Palmer kinevezését az tirakháza tag­
jává. Ugyanakkor a jellinek-csctböl kifolyólag 
különböző hitek kellek szárnyra, amelyek kö­
ziül olyan is volt, mely Palmert is szoros vo­
natkozásba hozta az cíkövetett visszaélésekkel. 
Körber a hitek folytán ellenezte Palmer kine­
vezését és arra figyelmeztette az uralkodót, 
hogy várjanak a kinevezéssel addig, inig a 
közgyűlés tisztázza Palmert a vádak alól és 
állását kötötte ez előterjesztéshez. A közgyű­

lés ezt meg is tette s Palmer továbbra is állá­
sában maradt, de a kormány már akkkor el­
ejtette s a kinevezés rnindezidcig nem történt 
meg. A szóban forgó röpirat, melyet Körber és 
Böhm-Bawetknél is figyelmet keltett, olyan be­
cses anyagot tartalmazott a Länderbank ügyére 
vonatkozólag, nemkülönben a bankadminisz- 
tráczió szempontjából, hogy ezt az anyagot a 
Länderbank mostani, valamint a prágai Szt. 
Venzel előlegegylet, az u. n. „Venzelkassa“ 
botrányos ügye alkalmával is felhasználták. Ha 
a röpiratban megjelölt teendőket Ausztriában 
megszívlelik, a Länderbank ismételten megesett 
baklövése sem következett volna be. A Jellinek- 
afférra vonatkozólag jellemző még a következő 
eset is. Jetiinek kisfizetésű hivatalnok volt a 
bankban, ennek daczára óriási összegei voltak 
különböző bankoknál folyószámlán elhelyezve. 
Egy alkalommal egy előkelő bécsi bank figyel­
meztette Palmert, hogy tisztviselőjük, J e 11 i - 

I nek egy kerek milliót helyezett el 
• náluk folyószámlán, mire Palmer azt 
; felelte, hogy „rendben van, Jelűnek vagyo­

nos ember“ ... A pénzügyi körök azonban 
nagyon furcsán vélekedtek ezekután a Jelli- 
nek-ügyről és ez az inczidcns csak erősí­
tette azt a gyanút, hogy Pahnernek is volt 
valamelyes köze chez az ügyhöz. Informálónk 
szerint nemcsak a bank közleményében ismer­
teleit összegről, hanem t i z milliónyi 
veszteségről van szó a londoni ügynél. 
Jcllrynzö, hogy sem Palmert, sem Lolmstcint 
nem lprlák meg a kormányhoz felvilágosítás 
adása végeit, hanem gróf Montecuccoli-Laderchi 
kormányzót és Seybel alelnököt hívták meg a 
kormányhoz. Ebből arra lehet következtetni — 
fejezte be érdekes kijelentéseit informálónk 
— hogy mindkettőnek állása megrendült.

Személyt változások a Ganz-gyárnúl. Beavatott 
forrásból arról értesülünk, hogy a Ganz és Társa 
vasöntö és gépgyár részvénytársulat 
n á 1 legközelebb személyi változások lesznek. Forrá­
sunk szerint Asbótli Emil vezérigazgató és Britz 
János igazgató, a kocsigyár iónoké, nyugdíjba men­
nek. Az üresedésbe jövő vezérigazgatói állás betöltése 
tekintetében még nincs megállapodás, inig Britz állá­
sát valószínűleg Scher mer Artur, a Magyar wag­
gon- és gépgyár r.-t. (Győr) műszaki igazgatóin fog: 
la.lja cl.

Ui bankfiók. A Magyar Leszámítoló- cs Pénz­
váltó Bank üpótköruti fiókosztálya (V.. Lipót-körut 
.33.), mely ui fiók üzletköre a bank üzlet összes ágaira 
kiterjed, a mai napon megkezdette működését. A fiók 
vezetésével az igazgatóság Ke szt le r Árpádot, a 
bank íótisztviselujét bízta meg.

A Téma r.-t. felszámol. A Tenia r.-t.-nil nz utóbbi 
időkben különféle liirek jöttek forgalomba. A társaság 
néhány hónapja alakult és alapítóként Szuly Aladár, 
Horváth Nándor és S z i in o n István szerepeltek. 
Az uj részvénytársaság átvette az alapítók üzleteit, 
amelyek ez időtől kezdve a Torna fiókjaiként szere­
peitek és pedig Horvátit Nándor vámház-köruti és 
kishid-utczai, a Brázay-íélc muzeum-köruti, Szimon 
István teréz-köruti és váczi-küruti két üzlete. A rész­
vénytársaság ezen üzleteken kivid a Baross-utczúban 
központi raktárt tartott, mely a nagybani üzletek le­
bonyolítására szolgált. A vállalat nagy apparátussal 
rendezkedett be — s amint már korábban jeleztük — 
teivbc vette a vidéki fiókhálózat, továbbá központi 
beszerzési iroda létesítéset, mely utóbbi a kiskeres­
kedők árubeszerzését látta volna el. Az alaptőke 
1,500.000 korona, melyből 750.0011 korona volt bc- 
f'.zetve. Azonkívül nagy hitelt vett igénybe a Magyar 
Kereskedelmi Részvénytársaságtól, melynek égisze 
alatt alakult. A Terim 7—800.000 koronát fektetett 
az eti-gros üzletbe, melyből 300.000 koronát, vidékre 
hitelezett. Az árukészlet 400.000 korona értéket kép­
visel. A társaság nagy terveinek nem kedvezett az 
idő, azonkívül a társaság kebelében egyenetlenségek 
támadtak, úgy, hogy a Torna elhatározta a felszámo­

lást. Nem felel meg azonban a valóságnak az a hir, 
hogy a „Terná“-t finanszírozó Magyar Kereskedelmi 
Részvénytársaság nem bocsátotta volna rendelke­
zésre a szerződésileg megállapított hitelösszeget; sőt 
ellenkezőleg: ez az intézet a legnagyobb előzékeny­
séggel kezeli a szerződést és vállalt kötelezettségén 
tulmenőleg részesíti a társaságot üzleti hitelben. A 
„Terná“-ról elterjedt híresztelésekből csak annyi !gae, 
hogy a vállalat részesei a nagyon kedvező üzletme­
net daczára nem találták meg a vállalatban az együtt­
működéshez fűzött várakozásaik kielégítését, miért is 
az igazgatóság elvileg elhatározta, hogy erre alkalmas 
későbbi időben a „Tér na“ ismét eredeti 
alkatelemeirc oszlik Szét olyformán, hogy 
a Szimon István-czég, a dr. Szuly Aladár-czég és a 
Löwenstein Mihály Utóda-czég (Horváth Nándor) 
újból visszaveszik üzleteiket s azokat, úgy mint ré­
gebben, saját nevük alatt fogják folytatni. Magától 
értetődik, hogy ebből a szétválásból kifolyóan sem a 
hitelezőkre, sem egyéb érdekeltekre semminemű vesz­
teség nem fog háramolni.

Felszámol a Magyar gyapjutomp- és kalapgyár 
r.-t. A Magyar gyapjutomp- és kalapgyár r.-t e hó 
28-ára közgyűlést hivott egybe, melyen a mérleg elő- 
teijesztésén, valamint egyéb tárgyakon kívül határo­
zatot hoznak a társaság felszámolása ügyében. 
A társaság 1895-ben alakult, eredetileg félmillió ko­
rona tökével. A gyári vállalat pénzügyi műveleteit 
a Magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank látta el. 
1899-ben az alaptőkét 371.550 koronára szállították 
le s az 1906. április 30-án lezárt mérleg már 54.047 
korona veszteséggel záródott. Az idei (1906—7. évi) 
üzletév 129.3S6 kor. 81 fillér veszteséggel zárul, 
melyből levonva a külön tartalékból e czélra föl­
használt 5952. kor 15 fillért, marad veszteség 123.434 
kor. 66 fillér, úgy hogy a társaság a fölszámolást ki­
mondani kényszerült. A közgyűlésen megválasztják 
a telszámoló bizottságot s annak felhatalmazást ad­
nak a társaság ingatlanainak eladására.

A betéti kamatláb emelése. A Valuta bank 
részvénytársaság (XL kerület, Váczi-körut 
48.1 a takarékbetétek kamatlábát további intézke­
désig 5K%-ra (netto) emelte föl.

Az Országos Iparegyesület igazgatósága lovag 
Fáik Zsigmond elnöklete alatt ma délben ülést tar­
tott. A napirend előtt az igazgató bemutatta !< o s- 
s u t ii Ferencz kereskedelmi miniszter levelét, a 
melyben a diszelnökké történt megválasztásáról 
szóló oklevelet megköszöni. A levél felolvasása után 
a Budapesti Kereskedelmi Akaméia félszázados iubi- 
leuámra az igazgatóság Geléri Mór igazgatót kül­
dötte ki.

Szönyegkereskedelmi részvénytársaság. Lapunk 
egyik utóbbi számában megírtuk, hogy Budapesten 
egy szönyegkereskedelmi részvénytársaság van ala­
kulóban, 200.000 korona alaptőkével, amely rész­
vénytársaság már előre is megvette Stein Vilmos és 
Fia Kossuth LalöS-utczai üzletét és 28.000 korona 
évi bérért kibérelte ennek helyiségét, valamint a 
mellette levő Kővári-féle bankház helyiségét, úgy­
szintén a „Nemzeti Szalon“ régi helyiségét is. A rész­
vénytársaság, mielőtt még megalakult volna, már 
előzetesen szerződtette Stein fiút évi 24.000 korona 
fizetéssel. E hírünk — mint most illetékes forrásból 
értesülünk— oda módosul, hogy Stein Vilmos és fia 
ezég ezime alatt egy ui túrsas-ezég alakult és 
pedig kétmillió kor o n a tökével, s a ezéget 
egyedül Stein Frigyes fogja jegyezni, inig a ezég má­
sik tagja szerepelni nem fog. A Stein-czég az uj tár- 
sas-ezéghez 200.000 koronával járul, s a ezég eddigi 
tulajdonosa: Stein Vilmos visszavonul az üzlettől. 
Stein Frigyes mint vezérigazgató lett szerződtetve 
24.000 korona fizetéssel, s ezenkívül társ is a tiszta 
haszon felében.

A mező- és erdögnzdák klubja tegnap este a 
Hotel de Francéban elnökének, gróf Kolowrat Lipót- 
nak elnök lésé vei igen látogatott gyűlést tartott. Az 
elnök a Magyat országgal kötött állategészségügyi 
egyezményre nézve kifejtette, hogy az osztrák kor­
mánynak, sajnos, nem sikerült a Magyarországgal 
kötött ui állategészségügyi egyezményben a pro- 
hibitiv, illetve preventív intézkedéseket keresztül-
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Vinnie és ezért a mezőgazdáknak tiltakozniok keli az 
ellen, mintha az ui egyezmény Ausztriára nézve vív­
mány volna. Végül kijelenti szóló, hogy a klub a kér­
dést nem politikai, hanem tárgyi szempontból kívánja 
'fejtegetni.

Háziipari tanfolyam. Á Beregvármegyei gazda­
sági egyesület vezetése alatt helyen községben két 
hónapos tanfolyam lesz, hogy a földmivelő népnek 
alkalma legyen a fából való mezőgazdasági eszkö­
zök készítési módjának elsajátítására.

Szénhiány és az állami bányavásárlások. Ipari 
körökben meg mindig sokat panaszkodnak a szén- 
hiány miatt, melyet — többek közt — az államvasut 
is megérez úgy, hogy az utóbbi időkben az államvas­
ut kényszerítve volt 50.000 mm. szenet XVestfáliában 
megrendelni. Ezzel kapcsolatban — amint hírlik — 
ÍCopony Traugctt képviselő a szénmizériákat in- 
terpelláczió formájában szóvá tenni akarja és egy­
ben indítványozni fogia, bogy a kormány a már 
megszerzett három bányán kiviil még két más bá­
nyát is vegyen meg, illetve azokat államilag tartsa 
üzemben.

A gyorsvonatok megállnak Sáp állomáson. Á 
tiudapest—predeáli vonal Sáp állomásán november 
15-től kezdve a Budapest keleti pályaudvarra este 
9 óra 35 perczkor érkező kolozsvári és a Budapest 
keleti pályaudvarról reggel 7 óra 25 perczkor induló 
nagyváradi gyorsvonatok helyett a Budapest keleti 
pályaudvarra délután 1 óra 35 perczkor érkező és a 
Budapest keleti pályaudvarról délután 2 óra 35 percz­
kor induló kolozsvári gyorsvonatok fognak délelőtt 
o óra 34, illetve 6 óra 16 perczkor utasok le-, és fel­
szállása czéljábó! feltételesen megállittatni.

Az Iparvállalatok veszedelme. Az a nagy7 válság, 
mely a vaggonhiány miatt közgazdaságunkra oly 
nehéz sulylyal nehezedik, egyre jobban érezteti 
rombold hatását, A közlekedési mizériák az ország 
sok vidékén lehetetlenné teszik a gyárvállalatok üze­
mét s nemcsak a tulajdonosokat fenyegeti veszede­
lem, de az a nagyobb baj, hogy7 c réven a munkás­
kezek ezrei maradnak foglalkozás nélkül. A vaggon­
hiány okozta nagy válság következtében nemcsak 
a malmok voltak kénytelenek üzemüket, korlátozni, 
de a bány7a- és crdöipar-vállalatok is sorra szüntetik 
be az üzemüket. Tegnap Bihar vármegye egyik leg­
nagyobb erdőipar vállalata a Laroche és Darvas 
ezég lunkai erdoipartelepén beszüntette a munkát 
s ennek folytán 550 ember marad kenyér nclkiil. Oka 
az üzembeszüntetésnek az országos vaggonhiány, 
mert a vállalat annyi árut sem birt hetek óta szállí­
tani, hogy a gyártelep készkiadásait fedezhesse.

Medlorendczés az értéktőzsdén. A mai szabályo­
zásnál a következő díjtételeket fizették: Magyar hi-
telrészvcnyért 1.---- 2.— K, Magyar leszámitolóbank
részvényért —.55—1— K, Magyar jelzálogbank 
részvényéit —.60—1.20 K Hazai bank részvényért
—.40---- .65 K, Rimamurányi vasmű részvényért
—.85—1.50 K, Közúti vaspálya részvényért 1.15—1.60
K, Városi villamos vasúti részvényért —.45---- .70 K.
A pénzviszonyokkal egybehangzóan a tételek az 
előbbi prolongácziónál magasabbak voltak.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
A külföldi tőzsdék ma olcsóbb árfolyamokat 

küldöttek Amerikában jobb argentinjai vetésjelen- 
tésekre és erősebb belföldi hozatalokra 1 és íé! 
czenttel olcsóbodoit a búza. Nálunk az ország­
szerte beállott esőzések inkább a jövő évi termi­
nusokra voltak nagyobb kihatással. Uj októberi 
búza, mely tegnap délután 11.13-on zárult, fél 
koronát veszített az árfolyamából, amennyiben a 
mai üzlet folyamán 10.87-ig cselt. Áprilisi búza 
12.63-on indulf, visszament 12.58-ig. Délután az 
időjelző állomás hűvösebb idő jelzésére az irány 
ismét szilárdabbra fordult és az összes terminu­
sok emelkedtek. A kószát u piaczon búza és rozs 
50 kg.-ként 10 fillérrel olcsóbban került forga­
lomba és a malmok korlátolt vételkedve mellett 
csak nehezen talált elhelyezést és összesen 20.C00 
mm. került forgalomba. A jobb idő bcáltával a 
vidéken nagyobb kínálatra számítanak és ez teszi 
tartózkodóvá a fogyasztókat.

FAadatoti:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 79 kg. 25.40 korona, 

200 mm. 78 kg. 25.35 korona, 300 mm. 77 kg. 21.80 
korona, 200 mm. 77 kg. 25.15 korona, 300 mm. 77 kg. 
25.10 korona.

Pcstvidéki: 100 mm. 79.5 kg. 25.20 korona, 200 
mm. 78 kg. 24.90 korona, 100 mm. 77.5 kg. 24 korona,

! iiszkös, 1100 mm. 77.5 kg. 24.80 korona, 150 mm. 77 
kg. 25.10 korona, 720 mm. 77 kg. 24.50 korona, 400 

i mm. 76 kg. 24.50 korona.
Eehérinegyci: 2C0 mm. 78.5 kg. 24.85 korona, 200 

: mm. 78 kg. 24.85 korona, 150 mm. 77.5 kg. 24.30 ko- 
! róna.

Belsömagyarországi: 1000 mm. 76.5 kg. 24.30 ko- 
í róna, 750 mm. 76.5 kg. 24.30 korona.

Bácskai: 2970 mm. 76.5 kg. 24.75 korona.
Raktári: 1000 mm. 77.4 kg. 24.50 korona.
Törökbecsei: 2500 mm. 76.5 kg. 24.70 korona.
Rozs: 100 mm. 22.15 korona, kpf., par., 100 mm. 

22.20 korona, kpf., par., 200 mm. 22.10 korona, 
I kpf., par.

Zab: 150 mm. 16.80 korona, kpf., 100 mm. 16.60 
korona, kpf.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
Budapesti pabonaforpatom.

1907. november 11-től november 12-lg.

Búza
Érkezett: 

32701
Elszállittalott

Rozs 2004 —
Árpa 8673 3104
Zab 691 —
Tengeri 925 —
Liszt 472 12568
Korpa 202 3224

A határldőplaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések Í50 kg.-klnf):

Búza 1908. áprilisra 12.63, 12.64, 12.61, 12.65, 12.57. 
Rozs 1908. áprilisra 11 82.
Zab 1908. áprilisra 8.51, 8.52, 8.50.
Tengeri 1908. májusra 7.28, 7.32, 7.28.

Déli 1 órakor zárainak

Ruza 1908. áprilisra — — — — 12.62 — 12.63
Bozs 1908. áprilisra — —------------ 11.83 11.83
Zab 1908. áprilisra — —--------— 8.54 8.55
Tengeri 1908. májusra — —------- 7.32 -7.33

Délutáni forgalom.
Délután kedvezőbb irányzatra az árak pár 

fillérrel megerősbödtek.

4 óra % vemkor tárulnak ■
áprilisi búza 
áprilisi rozs 
áprilisi zab 
május' tengeri 
ui októberi búza 
uj októberi rozs

12.67 12.68 
11.87 11.88

8.55 8.56 
7.34 7.35 

10.96 10.97 
9.90 -9.°8

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde irányzata ma szilárd volt és 

alpesi bányarészvényekben, magyar hitelrészvé­
nyekben, államvasuti részvényekben és jelzálog­

hitelrészvényekben, valamint rimamurányi érfékek­
ben jelentékenyebb áremelkedés mutatkozott. Az 
üzlet szilárdan és a tegnapi zárlatnál némileg ma­
gasabb jegyzésekkel nyílt meg. A forgalom folya­
mán, amely időközönként elég élénk volt, előbb 
bécsi, aztán helyi vásárlásokra is még jobban 
szilárdult az irányzat és még tovább emelkedtek 
az árfolyamok. A déli tőzsdén lehangoltságot oko­
zott, hogy Berlin alacsonyabb jegyzéseket küldött. 
Erre realizálások kerültek napirendre, amelyek 
nyomást gyakoroltok az árfolyamokra. A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva, még a délben bekövetkezett 
kis visszaesés daczára is javulás mutatkozik majd­
nem az összes kurzusoknál. így az Osztrák hitel 
tegnap óta egy koronával, a Magyar hitel 4.25 
koronával, az Államvasut 1.50 koronával emelke­
dett. Emelkedett továbbá a Leszámitolóbank 3 ko­
ronával, a Jelzálog 2.25 koronával, a Rima 4.50 
koronával, a Városi villamos vasút 1 koronával, a 
Közúti 3 koronával, a Magyar koronajáradék há­
romtized százalékkal. Köttetett még: Sajgó 553 — 
554 és 550 koronán, Waitzer-gyár 300 koronán, 
Hazai bank 272.50 koronán, Ganz-gyár 25.50 ko- 

! rónán.
Elölézsile.

ElőlÖzsdc szilárd.
Köttettek : Osztrák bifelrészvénv 626.25—626.— 

.Magvar bilclrészvény 731.25—734.75. Déli vasút
i 140.50—146.50. Rimamuránvi vasmű 506.-----509.25
I Közúti vaspálya 527.-----528 50. Hazai bank —.----- .

Déli torsié.
A déli tőzsde gyengült
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 627.---- 626__.

Magyar hitelrészvény 734.-----732.75. Osztrák magyar
államvasut 643.50—642.75. Déli vasút 14C.------- .—,
Rimamuránvi vasmű 509.------- .—. Magyar leszá­
mitolóbank 463.75—462.— jelzálogbank 420.50—418.—. 
Közuti vaspálya 528 50—526.50. Városi villamos vasút 
273.75—272.—. Magyar korona járadék 92.10—92 0275.
Jelzálog-sorsjegy 140.—.—. Hazai sorsjegy 100.--------.
Konvertált —. Hazai bank —.— Kereskedelmi részv. 
társ. —.---------- .— Orosz járadék —.--------.—. Bel­
városi takarékpénztár---------- Erzsébetvárosi takarék­
pénztár —.—. Salgótarjáni kószónbánya r.-t. 549.—
Ncuscliloss-féic Nasiczi tannin-gyár —.---- . F.izsébet
kir szanatórium-sorsjegy —.---- .—

Prümium-ílzlct: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitelrészvénvekért holnapra 4.——5.— K, 8 napra 
10.-----1!,— K, november végére 18.----- 20— K.

ütótőzsda.
Az iilótőzsde irányzata csekély forgalom mellett 

tartott maradt.
Köttettek: Osztrák bifelrészvénv 627.50.—625.50 

, Magyar bilclrészvény 734.50—733.50. Jelzálogbank
I 417.--------.—. Déli vasút —.—. Orosz járadék —.—.

Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 625 25. Magyar 
hitelrészvénv 734.25. Jelzálogbank ——.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, november 13. (Az Fp ve tér lés távirata.) 

Az esős idő következtében búza 10, rozs 5 fillér­
rel olcsóbb lett, de a konzum majdnem teljesen 
tartózkodott a vásárlástól s igv gabonanemüekben 
alig volt üzlet. Régi tengeri 10 fillérrel hanyatlott, 
uj tengeri ártartó, zab nem változott, áipában 
tartott árak mellett némi csekély kötés fordult elő.

Jegyeztclelf búza: tiszavidéki 12.75—13.25 
korona, mosoni 12.10—12.50 korona, tótfelvidéki 
12.15-12.65 korona, délivasuli 12.10-12.40 ko­
rona, marchfcldi 11.95-12.25 korona.

Ui-rozs: tótfelvidéki 1190. 12.10 korona,
csepeli 11.85 12.05 kor., pestmegvei —. — 
—kor., különféle magyar és osztrák 11.80 — 
12.05 korona.

Árpa ■ morvaországi 9.40 10. kor., march-
feldi 9.-----9.50 kor., béesvidókl 8.90—9.50 kor.,
tótfelvidéki 8.25 - 9.20 kor., csepeli —. —. — 
kor., győri 8.30 9.25 kor., közép-dunai 7.75—8.50 
kor., délivasuli 8.10 9.75 kor., tiszavidéki 7.20— 
8.25 korona.

Mapvar lenperi: régi 7.80 8.95, uj 7.10 —
7.40 Korona, cinquanlin régi 8.50 -8.75 korona, 
uj 8.10 -8.30 korona.

Magyar zab: selejtes 8.30-8.45 kor, közepes
8.40 8.65 korona, elsőrendű 8.60 8.95 kor., 
válogatóit 8.99—9.15 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Búcs, november 13. A mai előtözsden a külföldi 

' pénzpiacéról érkező kedvezőbb hírek hatása alatt 
szilárdabb volt a.- irányzat, aminek következtében 
az alpesi bányarészvényekben, magyar hitclrcszvé- 
nyekben, államvasut! részvényekben és jelzáloghitel- 
részvényekben, valamint rimamurányi értékekben
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Jelentékenyebb áremelkedés mutatkozott. A kedvező 
irányzat az elötözsde végéie tartott.

A déli tőzsde tartott árfolyamokkal nyílt meg a
berlini lanyhasdg hatása alatt. " -4!a ■

11 órakor zárainak:
Osztrák hitelr. 627.-, Magyar hltelr. 735.50,

Ulnderbank 405.-, Allamvasut 642.50-------- ,
Elbavölgyi vasút —. Déli vasút 145.——.—, 
Alpesi bányatársulat 589.25, Rimamurányi 510.—, 
Májusi járadék 95.70, Magyar korona jár.
Orosz érték —, Török sorsjegy 182.50, Német 
márka 117.65.

A déli tőzsde lanyha irányzattal nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 626.50, Magyar hitel 736.-, 

Lfinderbank 405.—, Unlo-bank 529.50, Allamvasut
642.50, Angol-bank —Bankverein------.—,
Déli vasút 145.—, Gőzhajó------.—, Alpesi bánya-
részvény 589.—, Májusi járadék 95.707 Magyar 
koronajáradék 92.—.Török sorsjegy 182.— Német 
márka 117.65, Elbavölgyi vasút------ .—, Rima­
murányi 509.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —•. Kár­
páti petróleum 547.—.

Bécs, november 13. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 95.75, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 113.95, 1860-as sorsjegy
146.50, Osztrák hitelsorsjegy 437.—, Angol osz- 
rák bankrészvény 290.50, Bécsi Bankverein 
516.25, Osztrák-magyar bank 1784.—, Déli vasút 
144.—, Dunagőzhajózási társaság 980.—, Do­
hány részvény 392.—, Cs. kir. arany (vert.) 11.36. 
Német bankváltók 117.75, Osztrák Lloyd 403.—, 
4.2 százai, ezüst járadék 95.65 —96.80, Osztrák 
koronajáradék 95.75, 1864-es sorsjegy 246.-, Osz­
trák hitelintézeti részvény 625.75, Union-Bank 
529.—, Osztrák Liinderbank 431 80, Osztrák-ma­
gyar államvasut 643.—, Elbevölgyi vasút 414.50, 
Alpesi részvény 588.25, 20 frankos 19.22, Lon­
doni váltóár 241.97, Lipótkohó , Tőröksors- 
egy 182.—. Tartolt.

Bécs, november 13. (Marfvar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.55. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 138.90, Magyar hitelbank részvény 
734.15, Magyar leszámítoló és váltó részvény 462.—. 
Rimamurányi 509.05, Magyar ezukoripar 15.90. 
Adria hajózási részvénytársaság 385. —, Magyar ko- 
ronajáradék 92.—, 4 százalékos magyai töldteherm.

kötv. 91.90, Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.—, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény 352.—, Magyar jel­
zálogbank 418.—, Magyar keresk. bank 32 20 kor.

■ ■ MMv- -\y-" ■■■•■<» -:fi,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, november 13. (Tőzsdejelentés.) A tőzsde 

megnyitását a lehangoló körülmények egész sora, igy 
pl. Amerika további aranyelvonása, és egyébként 
nem nagy összegű január 23-iki és 31-iki kincstári 
jegyekben megnyilvánult kínálat, — kedvezőtlenül 
befolyásolta. A kedvezőtlen megnyitási irányzat má­
sik fontos oka volt az Admiralsgarten-ügyben történt 
visszaélések lesújtó hatása. A bankpiaczot ez a kö­
rülmény kedvezőtlenül befolyásolta úgy, hogy az ár­
folyamesések kivétel nélkül 114 százalékot, Com- 
merc- és Disconto Bank-részvényekben 114 százalé­
kot tettek ki. A bányaértékek piaczán kohó- és kő- 
szénbánya-részvények szintén veszteségeket szen­
vedtek, amennyiben az árfolyamok általában 114 szá­
zalékot és ennél többet, dortmundiakban 2.70 száza­
lékot, harpeniekben 214 százalékot vesztettek. A kí­
nálat nem találkozott semmiféle emlitésreméltó ke­
reslettel. Vasutértékek közül Baltimore, Kanada-Pa- 
cific és Penssylvánia new-yorki jelentésekre bá­
gyadt irányzatúak voltak. Kanada-Pacific 141.75 
jegyzés mellett 214 százalékkal esett. Osztrák vasu­
tak rendkívül csendes forgalmúak voltak, olaszok 
tartottak voltak. Prinz Heinrich vasút, miután a múlt 
évivel ösz.ehasonlitott kimutatás ez évre kedvezőtle­
nebb, 14 százalékot veszítettek. A 3 százalékos biro­
dalmi kölcsön a kincstári jegyekben történt fentem- 
litett kínálat következtében 0.30 százalékot veszített. 
Oőzhajózási részvények szabálytalan irányzatúak 
voltak és többnyire olcsóbban jegyeztek. Trust-dy- 
namlt reaüzácziók nyomása alatt 2 százalékot estek. 
Ugyanezen okból általános villamossági részvények 
1 százalékkal olcsóbbodtak.

A tőzsde második órájának eleién az üzlet az 
egész vonalon csendes volt és az árfolyamok alacso­
nyabban legyeztek, de nem ingadoztak. Admirals-
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garten fürdőrészvények ingadoztak 35, 42 és 45 
márkák között.

A tőzsdeidő harmadik órájában az összirányzaí 
gyenge volt, miután a helyi magánkamatláb emelke­
dett. A készpénzpiacz ipari értékei megoszlott irány­
zatot követtek. Admiralsgartcn fürdő-részvények 11 
százalékot vesztettek, Kaiserhof-Hotel részvények 
pedig 5 százalékot. Napi pénz 6 százalék, magánle, 
számitolási kamatláb 68/a százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papírjára- 
dék 96.50, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 96.50, 
osztrák hitelrészvény 196.10, Déli vasút 27.40, 
orosz bankjegyek 215.70, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 70.80, Disconto Commandit 167.40, Dinamit- 
(ruszt 154.—, Harpeni 193.30, Unifikált török 
járadék 92.30, 4‘2 százalékos ezüst-járadék 95.50, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 91.90, 
Magyar koronajáradék —.—, Osztrák-magyar 
államvasul —, Bécsi váltóár 84.85, Olasz 
járadék 102.75, Alt. villamossági ‘Edison 195.90, 
Gelscnkircheni 192.30, Lauralcohó 217.-. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) november 13. 4-2 százalékos 
papirjáradék B6.55,4 százalékos osztrák arany- 
járadék £6.40, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
91.90,Osztrák hitelintézeti részvény 196.30, Osztrák­
magyar államvasut 137.50, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —.—. Londoni váltóár 
205.15, Bécsi Bankverein 128.85, Villamos részvény 
145.80, 3 százalékos magyar aranykölcsön 75.80,4-2 
százalékos ezüstjáradék 96.50, Osztrák koronajára­
dék 95.55, Magvar korona járadék 91.70, Osztrák­
magyar bank 128.20, Déli vasút részvény 27.20, 
Elbevölgyi vasút Bécsi váltóár 848.66, Párisi 
váltóár 814.33, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény 300.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) november 13. 4"2 százalékos 
ezüstjáradék 96.30,1860. sorsjegy—.—, Déli vasút 
27.60, 4 százalékos Aranyjáradék 96.25, Osztrák 
hitelrészvény 196.40, Oszlrák-magyar államvasut 
137.75, Olasz járadék 102.—, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.10. Nyugodt.

London, november 13. Angol consol —.
Pária, nov. 13. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 94.90, Oszt. aranyjáradék 95.60, Magyar 
aranyjáradék 92.85, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 483. — , 4 százalékos Olasz jára-
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Csütörtök, november 14.16 EGYETÉRTÉS
Séfc i 03.20, Déli vasút elsőbbségi kötv. 306.—
5 százalékos marokkói Járadék 507.-—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —4 száza ékos 
Kons. amort. román járadék 87.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1903. 89.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 89.80, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 504.-, 4 száz. Szerb járadék 1907.

4 százalékos spanyol járadék 91.10,4 száza­
lékos unifikált török jár.' 91.48, Török sorsjegy 
163.50, Török dohányrészvény 413.—, Osztrák föld­
hitelintézet 10.50, Osztr. Länderbank 437.-, Ma*

fzar Jelzálogbank — .—, Banque de Paris 13.73, 
anque Ottömane 684.—, Osztr. magyar állam- 

vasút —, Déli vasút —. Meridional vasút 645.—, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 610.— , Rio Tinto 16.14, Sucrerle d’hgypte 
31, Tula 394, Thomson Houston—.—, Urikányl 
kőszén 135, Chartered 20.-, De Beers 439, East 
Rand 96.—, Jagersfontein 124, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 44.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.81. Váltó német placzokra 
(rövid) 122.75, Váltó Bécsre (rövid) 104.18, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vh. — Olasz aranyváltó (rövid) 
Vie, Váltó Svájczra (röv.) Vs, Cselt Londonra 252.35, 
Magánkamatláb 4.— Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskerűskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbánya.
Budapest, november 13-án. (Hivatalos tudósítás. 

Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) ——- 
fillér Közép (cáronként 300-400 kilogrammig
terjedő súlyban) ——------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 124— 
126 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 127—128 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 129—131 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) —-------- -
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban) ——— fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) —---------- fillérig.

bertésléiszam ■ 1907. évi november 11. napján 
volt készlet 30613 drb,, 1907 november hó 12-én 
felhajtatott 288 darab, 1907 november 12. napján 
elszállittatott 144 darab, 1907 nov 13. napjára 
maradt készletben 30757 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan lanyha.

'■>' f --------
Sertéskonzamvásár.

Budapest, nov. 13. (Hiv. tud.) Előző napról ma­
radt 1023 darab sertés 21 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — dib sertés, — drb süldő — 
malacz. Mai- napi felhajtás 1428 darab ser­
tés, 34 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 2451 darab sertés, 55 darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 1472 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
979 darab sertés, 55 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés Öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban---103-104 fillér, életsuly­
levonással ------------ fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 122 124 fillér, életsulylevonással
------------ fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
123 - 132 fillérig, életsulylevonással---------- fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg-------------
korona, életsulvievonássai 120 132 fillérig, köny- 
nyü 220 kg.-ig 120 —132 korona, életsulylevonással 
------•------ fillérig. Belföldi süldő ----------ko­
rona. Horvát süldő --------- korona. Malacz
—.— korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata lanyha, az árak változatlanok.
CTT~T"------■ —........— ■ ■■■"■ -----

Kivonat a hivatalos lapból.
í — November 13. —
' _ Kinevezések. Az igazsátrilciyminiszter Ticserics 
(János icnieskudini járásbirósági hetétszerkeszío se- 
Eédtelekkönyv vezetőt, Papp István aradi törvény­
széki, Borsos Szabó Zoltán dettai. Klebovicli Gyula 
csákóval járásbirósági. Szigetin Péter brassói tör­
vényszéki, Lábay Károly alsókubini járásbirósági és 
Wittmann Józsei kalocsai törvényszéki segédtelek- 
könyvvezetőket, jelenlegi alkalmazásuk helyén, te- 
lekkönyvvezetökké. Sugár Miksa budapesti és Szabó 
Gyula pestvidéki törvényszéki, Lacsny István aradi 
járásbirósági, Furmann Zsigmond kaposvári törvény- 
széki, Benrád Ottó szászvárosi, Hintersteller István 
kapuvári, Novák István abauiszántói, Moszora Ti­
vadar segesvári, Deptner Hugó dettai, Fehér Imre 
nyírbátori, Vaczulik János privigyei, Sticglcr Fe­
renci újvidéki és Márkus Kálmán kőszegi iárásbiró- 
sági írnokokat, jelenlegi alkalmazásuk helyén, iroda­
tisztekké és a pozsonyi penziigyigazgatóság Frankó 
Imre pozsonyi adóhivatali kisegítő szolgát a pozsonyi 
pénzügyigazgatósághoz pénzügyi hivatalszolgává 
.végleges minőségben kinevezte.

Áthelyezések. A nagyváradi ítélőtábla elnöke 
Kortsmáros Sándor belényesi járásbirósági díjas jog- 
gyakornokot, előkészítő szolgálatának kiegészítése 
végett, a nagyváradi törvényszékhez helyezte át.

Pályázatok. A vasvári járásbíróságnál jegyzői, a 
zágrábi pénzligyigazgatóságnál pénzügyi titkári, a 
balassagyarmati pénzügyigazgatóságnál állami vég­
rehajtói, a jászberényi járásbíróságnál segédtelek- 
könyvvezetöi, az egri pénzilgyigazgatóság kerületé­
ben egy szemlészi állásra két hét; — Fogaras vár­
megyénél 1 aiispáni, 1 főjegyzői, 1 első aljegyzői, 
1 másod aljegyzői, 1 harmad aljegyzői, 1 tiszti ügyé­
szi. 1 árvaszéki elnöki, 3 árvaszéki ülnöki, 4 főszol­
gabírói (árpási, iogarasi, sárkány! és törcsvári já­
rásokban), 2 I. osztályú szolgabirói és 3 II. oszt. 
szolgabirói, a nagybányai bányaigazgatóságnál ke­
zelési vezetői, a salgótarjáni járáshiróságnál irnoki 
és a bajai állami tanítóképző-intézetnél egy rendes 
hivatalszolgai állásra 4 hét alatt lehet beadni a pá­
lyázati kérvényeket.
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65 4 12 8 4W y 4 6 .4 0
57.2 8 B 8 17 7 5
18 j 7.2 S*)R 2 4 18 8 5

12 0 »W 2 4 4 11 0
0 6 SW 1 4 4 10 a
7 1 N 1 4 6 4
7 1 N 1 3 7 7 0
6 0 SW ) 0 14 10 6
6 0 » 1 0 3 10 5
0 0 MV j 4 10 o

11.2 8 1 l 18 11
14 4 4 9 18 4
10« SW 1 0 49 1*. 9

7 8 bW 1 4 3 12 7
— 0

— 12 4 SW 8 4 7 13 12
11 C N 2 4 7 15 4
13.2 SE J 0 4 17 13

— í? 6 0 8 12 7

Felelős szerkesztő:
PÜRJE8Z LAJOS.

Kiadótulajdonos

A Magyar Újságkiadó Bóssvényttreaság, 

Igazgató: EBDOB ABMAITD

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet látirati jelentése 

1907. november 13-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap idóiárdsának átnézete: l

Hazánkban tegnap csekély kivétellel mindenütt j 
volt eső, melynek mennyisége az északi és keleti I 
Felföld nagy részén, meg a tengerparton mégha- ] 
ladfa a 10 mm.-t, Cikveniczán pedig 40 mm.-re ! 
emelkedett; a Nagy Alföldön átlag 5 mm.-re tehető | 
a csapadék mennyisége, a Dunántúlon pedig és ) 
északnyugaton alig egy-két mm.-nyi es ett. Az or­
szág déli felén helyenkint zivatar is volt. A hőmér­
sékletben tegnap "sem lörtént lényeges változás, 
ma reggel azonban jelentékeny enyhülés mutatko­
zik ; a hőmérséklet maximuma: Crkveniczán, meg 
Bavanistén 18 C° és minimuma: Botfalun —1 Cu 
volt.

Prognózis a következő 24 órára: 
Változékony idő várható megélénkülő szelek­

kel, hősülyedéssel és még sok helyütt esővel.

9

számú

mivel iU év óta nagy nyeremény; 
nyel kihúzva nem lettek, 

e|élylyel bírnak, hogy.

fognak kisorsoltad
fiz 1. oszt. húzása: november 21 és 23.

*Kf

/lm 6.-r i

Fenti ezámok kizárólag csaKÍa
AIiukáos Vilmos

1» aiaJUla aiazill» n»

Budapeet, V,, FUrdő-utcza 60
kaphatók.
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Csütörtök, november 14.

SZlIZHflZflK
Csütörtökön, 1907. november 14-én.

Rentzcíi színház Népszínház-fligopera
Ilabenstein Bersabé.
Romantikus Fzinmtl 4 folvonás- 
l aii. irta Wiltion oruch Frnő.

Forilitolta Vértesi Jenő. 
v-ronimus Rabcnetein Bakó 
Bcvsabó Márkus F.
Bártoloinó WolBor Bzacsvay 

Weiser

D
iciag 
iturg

yxntony Welsor 
LJrsolla 
Afra 
Freykor

Othy 
Jászai M,

'ih&lyíi

Dóin jón 
Molnár

Kezdete 7 ómkor

HZ. Kir. Operíiház 
Don Juan.

Opera 3 felvonásban. Zenéjét 
‘ szerzőt to Mozar t Amadé

Venczel 
Vnsquozné 
Arányi 
Takáls 
JJerts M. 
Bzcndröi 
Hegedűs 
Vayer

Kezdete 7 órakor

Don Conzola 
Ilonná Anna 
Don Octávio 
Ilon Juan 
Ilonná l.lvira 
I.epei ellő 
Ma set to

Aliró I 
Frosch 
Falko 
Blind 
Adót
Ali hey basa 
Murray, kon adat 
Cariconi marquis 
Oszkár báró

Rusznyák 
Nnsty 
Bálint 
K almár 
Turcsdnyi 
Radó 
Lnbinszky 
Abonyi 
Kapós;

Kezdete R órakor

Vígszínház
Az ördög.

Vígjáték 3 íoív. Jita Molnár F 
Az ördög Hegedűs
Jolán Varsányi
János Fenyvesi
Klza Gazsi M.
Czinka Hegedűs u6
András Győző
László Szorómy

Kezdeté tel 8 órakot

•Jf

u 1 Orfeum
V7ÍLD3AB3 IS" igazgató. VL NagymezB-n. W 

6 Ma és minden este az uj novemberi műsor,

oi amerikai tinglí-tan
előadássá.

Lona I'íansen. Mad. de Noce.
iss INorton.

Kísérletei a folyékony fónyr.yol. És a többi cls<5* 
rendű attrakezió.

ßz előadás kezdete [iont 0 órakor.
JegryelSTitel: délelőtt 10—1-lg 4b délután 8—6-lg
A télikéi tkon rcfgcll s étéig VÖRŐB EJ.EIl cgigAnyzcne. 

kora bancvereenvuz.

Varieté »Színlidz
azelőtti Nemzetközi Orfeum.

BÜPAPEST, Vili., Rákócsi-ut 63. szám,
—- November MSI uj műsor —

l es 2 Gautiers Rítta 6 Karras
modern nkroba'.ftk oxentiiko-os.

La Perié Wollner-csatád
villanyt inceosné scaol jelenet.

A férj szüretre megy. Boh. t felv. Irta: Adorján L,
— /}* előadás kezdete este 8 órakor. —

A télikertben éj Jeli 13 órától reggeli 6 óráig
naav bell hihbille
A telikéiül on icggcli 5 órali HEGEDŰS GTÜLA sleöiendü ciigtnj 

jroneKára hangversenyez.
íllndon flnnop- és vasárnap délután Vs-l-kor olóadá^

TÁTRA-MULATÓ h
VTL. K1RALY-UTOZA 77.

A főváros legelőkelőbb családi mulató a.
1907- Bovembe? hó l-töl kezdve

teljesen uj mfí?or.
KSllópnok télitek kOxött I

WOLLNER ADOLF
ezalonhumoilsia, Budapest ktdvcncze teljesen u] mOtorra.

Aleltha bátrónó I Lee Tilos
disruso I ekiobata tánczkottös

BEfiMONV MIMA prolongálva I t
Sfnrton Hansl I Adrienn« & Lewis

nnyoi excacntrtqva | n^.or xczcntriquo-ko. ős.
Ai emlitottekra kívül föllép még naponta K> eliírnngn BUrak-
ozió, Téljeüon uj bolióxatolt Pöhoiycki Fentaitolt hd.yä. i

fiz előadás kezdete 8 órakor.

Jól Iát?
Ha nem, akkor for­
duljon bizalommal

ÜATVPUCK Uptlknahot eeiOt XAroty-hürute. ex ahol evem 
WoL vUnLu üvegeit é ' látoeflvelt le legoloeébhon kapán lók.

a»« fcímaatw. »»>*»

m

feGYETÉRTÉS

A denevér,
Operett 3 fojvonágban. ICpy fran- 
czia vurjátók ulán iriák Hnf/uor 
ós tionée. Fordította hívva Lajos,
Kinfl<*r,Rtoln Házmán
Rosalinda Noy L.
Frank Virág
OrolovEzky hcrczeg Dolla Donna

^iibiignmrft tllsrlőrgyttk, 0*6« 
esz kosok, mii ipari c cikkek

részletfizetésre
Is kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
tnüóráo ékszertelepón

Budapest, Erzs8l3eí-kőruí29.1.em.
Hrjeiiyzék 2000 rajzzal Ingyen és bármentve. 
Javítóitokra és vidéki megrendelésekre hű* 

lesöa gondot fordiiva.

K

CIMBALMOK 9
íepuiabb s-abadaimacolt acz«1! belső 
Bzorkezoltol, melynek hangját, hnn^» 
tor tágat más gyárlmány mtg R> • 
közeliik* !i, rófleletflzetósro ffilag'* 
HAA38-ift’.ibmenö jótállással kap» 
hű-tók. Fonográfok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, czlteiák, oka 
xlnáic etb. olcsón iegjo!>! nk. KiíÜu* 

, tetve elismert jó munkáért.
W-SírI Ar-jegyzéltelingyen küld

Mogyoróssy Gyula
m. klr. szabadalmazott hangszergyáres
Budapest, Vili., Rákóezí-ut 21

8 Vnlofivn 53—33.'

melyet ez év végével

!teljesen feloszlatunk
és a Kunz József ésTsa 
czéggel uj áruházában

jj(Bécsi-u. és Deák Ferencz-u. sarok)

egyesítünk a nagy

oecasié vásárra
j felhívjuk a n; é. közönség szives figyelmét

Kollarüs Józs. és Fiai
cs és kir. udvari száilitók

IV., Váczi-uteza 32. szám.

0 évi jótállással Q

CD

$
m
(D

k(l>
t4

arany- és ezüst-lánczok,
ÉKSZEREK

O 8 E K EL Y

RÉSZLET- 5»
i FIZETÉSRE.

men j.
BUDAPEST,

FERENCZ-K0RUT41. SZ.

or-*-

<Dr-*-
CD'
V)
►y
CD

n

Kegyelmes

Tekintetes
asszonyokon és urakon ki 
vül használják az egész or­

szágban a

DIANA UK Ili:
es

DIANA-szappant
a társadalom összes rétegé^ 

bői mindenki, 
aki szereti bőrét ápolni, 
aki szép akar lenni, 
aki szeplőjét nem akarja 

látni,
aki undorodik a pattanástól 
aki imádója a fehér kezeknek 
aki bámulja az üde arcot, 
aki a bársonypuha kezeket 

isteníti,
aki irtózik a ráncoktól, 
aki a sárgás szeplős kezeket 

nem tudja nézni, 
aki az örökifjuságot szereti 

élvezni.
BIZONYÍTVÁNY! Atólirott ezennal bizonyítom, 

hogy az Erényi Bóla ur gyógyszerész, budapesti 
lakostól bemutatott DIANA-szappant, DIANA-aro< 
krómot megvizsgálva, azokban t'ómmórgeket, maró­
hatása vagy külső használatkor ártalmas egyóbb 
anyagokat nem találtam, miért is nevezett szópitú-, 
bér- ós hajápoló szerek ártalmatlanok ós igy hasz­
nálatuk ellen kifogás nem emolkotó.

Kelt Budapesten, 1905. március 15.
Nyilvános vepyklsórletl állomás

Dr. Neumann Zsigmontí m. p.
klr. ke re8k. ós váltó idrvónyszókl hites vegyész.

Egy üveg-tégely Diana-arc- v , *
krém nappali használatra * lfc“ ,vlűJl'di'
Egy üveg-tégely Diara-arc- k.„|p4,
krém éjjeli használatra ® 'iidjuar,
Egy eredeti Diana-szappan krajcár

.. ———      ———-— ____ „j

Ae égés* országban mindenütt kapható. 
===== Egyedüli készítő i

Erényi Béla
Budapest, Károly-körut 5.

Postai megrendelések utánvétjei eszközöileíneU
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Csütörtökön 1907.

!7drszinhdz

A három testőr.
Vígjáték H felvonásban, irta 

Herczegb Kcrcncz.

EGYETÉRTÉS Csütörtök, november

PoVacsek Kovács
Róza neje Lenkey H«
Liza nnokahuga Ligeti J. 
Rátkal mpsztikesztó Dezső 
Flóris oáró Nádav
Hertovay Latahér
Kocsniczky Rózsahegyi

Kezdete 7 Arakor

Király sztniiúz
Falusi Madonna.

Daljáték 3 felvonásban, rta és 
zenéiét szerzett« Verő György. 

Böllór vendéglős Némoth 
Póli, a felesége 
Zsáni pinezér 
Kóczos Panna 
Máté gazda 
Az öreg gróf 
Foszlány Aha

8zentgyőrgyi
Papír
Fedák
hátrány
Szirmai
Csapó

Kezdete fél ° óra kor

kitagyar színház
NORA.

Színmű 3 felvonásba u. Irta Ibsen 
Henrik.

Helmer Garas
Nóra T. Halmi M.
Rank Törzs
Günther Vágó
Lind enné F orrai R.
Man tiera P.

tártaim szintiüz
A tenger

Kezdete él s órakor

A L A ív, 
november 14 én.
CHICAGO

szinti**.
Tű., István-nt 39 ssésl 
.". Telefon 93—09. érám /

E heti újdonságok:

Parasztbecsűtet.
Jó tettért, jót várj.
Ar 'lA»dée k-erdef« 'At p óraim

,APOLLÜ“-SZINHAZ
L'elefon ib—tiW

Tengerész hősök.
Az ártatlan cseléd. A ja­

vasasszony.
Az automoblusta álma.
Egy cabaret kupié.
Snekll Banmsnn Károly.

A közeli n&pukvan először

Ä fegyenc.
Naponta délutáni gyerrnokcIA 
adáson Ali Baba és a nosryven 
rabló kerül színre u| alkotásban,

« - • 4 fi il/n

DODERB SZÍNHÁZ 6ABAEET
Ajadrásev-ni 69.

— Minden megdrágult. Mol­
nár berf-ncz jelenei*. Nézőiét 
a színpadon. Színpadi «:éfa. — 
Disznótor a Lipótvárosban. 
Post-, eietkop. irta Molnár Peronc. 
21 mulatságo • habaretesám. 
Fellépnek: Med yaszai Vllnm, 
To na/ Fanesk f'oói Lili, Vórr>- 
Ili, Kökény Ilona, Urai Mella 
tíregus Margit, Nyáai, Kar­
dos, Kabók, Sólyom, Szeatlrmai 

Bársony.
Kezdete y érakor.

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

..uregatok I Hentesét
tSTfRES áa KSX.BTX. 1 ItQT* » j UBOa

A* előadás keidet. Vl9 Őrekor,
Qa, esenzátlos űidoosagl 11 érakor 1

„Ländliche Unschuld“
Bmlost bodOiBi irtai Satyr, Kendert! W«nur Head,

Bst megelőzi £P/t érater.
Biztos diagnózis

bohózat Mar Caglio-etro,
Toráttbái Trebltsoh Sándor és Saar» Enfl úrik ed

szóló száuíjaürlniL
Nappali pénztár 9—í l»g és délután C—6 értig. 
A» I-só emeleti Cssiné dó Parii minden este V* 12-től 
angol 6s francia küiőnlsgoeségeii fellépt a November 

1-én a Gasimi de 1‘nrsban ni miliő:.

a városligeti műcsarnokban
1907. november 14-étől 1908. január 15-ig.

Nyitva naponta 9—3-ig.
— Vasárnap és csütörtökön 3—5-ig zárva. — 
E két napon 5—11-lg villamosvilágltás 

és 7 —11-lg
a teljes honvédzenekar hangversenye,

BUFFET. BUFFET.
Belépődíj 1 korona, vasárnap és ünnepnap 

1—3-ig 40 filler.

AZ 0BSZÁ80S "AGYAK KÉPZŐHÜVÉS8ETÍ TÁKSSLA7.

Uj szalámi
Herz Armin Fiai, Budapest
elismert fcitüa» gyártmánya már kapható a legtöbb sajt-, 
fűszer-, csemege- is hen osüiletben Esőn szalámi tiszta 
kezelés mellett elsőrendű eertéehnriból kó- 
suti. Minden rúd olompecsétjén látható 

bejegyzett véfllegy.

XIV. ÉYTOLTAH. TELEFON 63- 45.

BEÍRÁSOK
naponta 9—7-ig a

SOMOGYI MÓR tanár
ZONGORAMŰVÉSZ

képesített oklevelei zenetanár 
üiiüilliíálUí Igazgatósága alatt álló zene-

0 0 N S Er.VATÓR I UM BAN
VII, ERZSÉBET-KÖRUT 44. SZ.

ZONGORA, ÉNEK HEGEDŐ,
és as összes tanszakokra M ersxág legkiválóbb

■Ovésiel és pedagógusai oktatása mellett, 
Prospektussal kívánatra készséggel szolgál 

az Igazgatóság.

BUDAPESTI Poharat Teréz-körnt 28. 
<*o**o»*ZZZ UdUdlBl Telefon 52-88.

Mlndan ob»» 9-től 12*i# a nagysikerű n\ novembert műsorral 
nagy előadáe. 2 iz.npnJl frélA: A vájda a* Abbáziában L'art 
ci’étré jotie. — J ttisrmduTob: Egy válópór története.

Hassár K, Sajó Ű., Jtígye* Bárd-nAl tiONsutbLajos-u. 4. ci 
Atidrasry-u .) «áiysci uól Anaracsy-irt cs t Cabaret pénzt*T*nAi

mm fényképészeti és 
festészcli műter­
mében Rókócxl-ut
30. sz. k'jsru nok mi:.
vésziét kivitelben fény­

képek, piatin. nquarol! és olnjfcstmónyck.
ftlct kil'bnlogessécelm : kis képes után nagyítások se- 
yemre és bársonyra Kész di.sztnrcyakról képes 

árjegyzék dl|is!anut. .Miniatűr olnjfestésti krla- 
lályképek és hotzavaló arany ée elitet fogla­
latokról. bross, függelék, tü *tb. Napy képes árjegyzék 
bérmentesített visszaküldés ellenében djtiianul. T,'lo:on.

Eey háromszobás lakberen- j§

dezés 360 forinttói
katvlva, méh áll: 8 srokiöny, 2 ogy, » éjjeli izekrény, 1 mondó- ] 
ón tükör márvánnyal 130 trt.l kreüeno, l kihueóagíla1. ti rbéd- 
..-exék, ! ssönícgdiván, 120 írt. 1 kanapé, 1 fotel, 1 femaiia- 
eiók, i ülőke, 1 aiadonaantal éa I tonrol és Iüköí selyemmel 
vagy pltieee/ befonv.' Hu frt. Nagyobb őt finomabb berende

! Ä”jrbutorok M<Y0Ü ole^íMÄ.^,í, ,A1‘
NAGY IMREÄ:UrUl‘

i SudApaet, Váol aőrut 9, L lm. Bseraesen utca aaxoh 
j 36Ö képpel ellátott legmodernebb albumunkat 6C flllér bélyeg 

beküldéa» -iloncben megküldjük,

I Szenzácziós újdonság I
{«FAVORITE»

beezélö-gép és lemezek, két oldalt 
beutazva. Gazdag műsor:

Schmutzer Testvérek
Budapent,

Vili., lózsef-körut 26. szám.
§jp$
P

Kgyedüli nagybani elárusítója a Favorit bcszé égépek 
éa hanglemezeknek Magyarország r.A.«Z'‘se. Gyors és 
lelkiismereti- kl-zo'i-áiés. Árl6,Tr,ék Ingyen

ViesontelAranttoknali nnjry árkedve« mény.

HETI MŰSOR.

FŐZÉSRE SÜTÉSRE 
IflfWffÁSHOZ

dCmcc

VTr?3t

■■■

lljll

mmm

ALKAL HARMONIUM-
véle! omerikai rcndsBerüek.

Iskolák és 
magánosok
n Síére a legolcsóbb irhán kap- 
»■ ■ ■    hatók i — ■ ' —
Wápe B»

a ^Sangeter-klrálynAl*
Budapest,

Jőzsei-körut 15. sz.
Telelőn t$7-~66. A^legya^k Ingyen. 
Használt h&rmoniumok állan­
dóan raktáro i. Javítások poato- 

ban esz közi; tolnék.
utó- I

-J

MS
Van szerencsém szivea figyelmót felhívni Buda­

pestnek lognngyobb üveg, porcollác, zománcedény, kenyha- 
torendezéa, disz- és oáasajándók tárgyak óriási gyári 
raktáramra, hol a legjobb minőségű áruk meglepő olcsó 
jyári árban, sőt azon alól is kaphatók, mivel vásárlásaimat 
a legnagyobb gyárakban szemólyeeon teszem meg és 
évente 80—80 vaggon árut veszek partiba, telemoe áron 
alól Is, amit szintén olcsón adok el. Bzen követett elv. 
nek köszönhetem, hogy üzletemet naponta több száz 
vevő keresi fel és számtalan vidéki megrendelést kapok, 
azért kérem Nagyságodat saját érdekében Is, semmi szín 
alatt ne mulaszsza el üzletem megtekintését, vagy egy 
jsróbamegrendelést tenni.

Kitűnő tisztelettel

Takács Ferenc
Baroas-tór 5. szám.

(Rákóozi-ut végén.)

5= Bámulatos áraim: =
8 szem. fehói porcellán ebédlő készlet - * frt 9.^
6 szem. „ e préséit rococo , - * . frt 8.58
6 szem színes aranynyal , . . „ esak frt 6.G6
6 szem. színes aranynyal rococo stílusban „ brt 6.94

12 szem. aranynyal rococo stílusban 63 drb. * frt 14.—
12 szom. s , n 84 drb. „ frt 25.— 
6 ezem. kávés v, teás készlet festett és arany, frt 8,— 
6 szem. mm» rococo stílusban, frt 8-50
1 teljes angol mosdó készlet ?ri 8.—
Iww» ,, nagy , * „frt 6.—

porczellán tányérok *, 6 és 8 krajcár, 
vizes vagy boros pohár 6 és 6 krajcár.

12 darab románc e ény * „ „ „ . ti „frt 2.59
1 asztali lámpa golyóval frt 1.—
I „ „ nagy díszes tulipánnal „ „ frt 2.50

Függő lámpák óriást választékúim 4 forinttól feljebb, 
6 eiotr.élyoe asztali ű^eg készlet nagyon fino­

man csiszolva és gravírozva csak „ „ . írt 4.CS

Ingyen pakolást Inpycn láriai
Inujrcm egy függd konyhamérleg 1

November Netcrrii Rnnhai j ®. tir. uoenbazj VIssfioMr jtiraty-Sziiihar I (vC:>?h|,'.rL | i-wvar üinna,1 f Vír itiniia.
Orama

15 Péntek.... A hálás utókor — losílte kIsssss.
* le1o«tpem

Falusi Madonm A lalu rossz: Vendégjáték | —

— j

A tenger

16 Szombat , . Rómeó és Juli» Walkür Az igazsáp Falusi Madonna A baikirálync Vondegjatéii A nők bacatjr —

,, 17 Vasárnap ] ©a*l©.'
Aranyemoer

í’ozsonvi óiét*
Nemé

Az ingovany

! Az igazság

J-uios vitéz
ülusi Mftdonin

A donevo

1 A balk tfUynv

j uonaii utu)
1 Kvtüló Bt -

I \z eicl kon cdin

1 A tenger

Xx
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U'.mmmi fcapbafó a leafinomabb

t Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok. -s 

Weider Ármin és Béla \
csQ&öládó és úzukorkagyár ZSOLNA,

Afcjuiwuu Markos
ggnf^nagxkeresftedő

Budapest, VII., Dob-u. I.

egyetértés

Szerencs®

*

Felöltő E 20 
Öltöny . 26 
Gallér . 14 
Gaszdászatl 

kabát H 20 
Szőrméké- 

léssel K 34 i 
Télikabát. 20 • 
Nadrág . 10 
Fia- és gyer­

mekruha 
dns válasz­
tékban.

MTÍeztigalléroki!
Mftiilr szerinti mcgrendeléseírr# «sale!* klváld
j<l miu'fjágU Honi és Angol íiéretekot tsrtok 
raktáron. Telefon 58—19

A MINT AZ ARANYNEMUN 
MEGVIZSGÁLJA A FÉMJEL­
ZÉST ÚGY VIZSGÁLJ A MEG

kölni vízének
ZÖLD ARANYI EL ZÉS ÉT.

jS'» .

I n :* -de ,Ä
a §g$pp

íMLlÜSOPv'í
X

wgkj

íz a jele 
a

minőségnek

MINDENÜTT KAPHATÓ.

Részletfizetésre
kaphatók

Hegedűk, fuvolák,
óimbat mok
a l*»;ca}nnsabb és leg'ök leto- 
sebb kiv.teib^Ti ázfolcmclcs 

nélkül

Szénást és Kardos
Hud&posfc,

VI., Andráesy-nt 1, szám.
Árjegyzék ingyen Ó3 bórmenlve. 

— Lemezek bői teljes raktár. — 
40)3 uj felvétel.

32,

1 essék kivágni és czimünkre beküldeni.
MEGRENDELŐ-LEVÉL

RiMiiüÄSy Y Q Városi sorsjegylroda résív. társ. 
wwöiumii l o. BudapestVI,Károly-könzt20.

Szíveskedjék a magy. bír. ezabadalmazott oaztályoorsjá- 
ték I. osztályához a ____________________ __ száma

sorsjegyet azonnal megküldeni.
A sorsjegy árát : > móljukéira bélyegben kflldőm.

rs r ( Egyidejűleg postaufalvéuiynyal küldőm.
----------—----- ------I) bérem utánvetotozni.

(A meg nem telelő mód áthúzandó.)
Pontos caeim i

Név:
Lakhely, utcza, házszám:
Uiolsó posta (megye):

iúUeij ubumu uüa yjyy s
melyek kizárólag nálunk kaphatók,

—' még a kővetkezők vannak készletben : ........

46, 64, 76, 98, 108, 115, 122, 227, 325.
A születési évnek

megfelelő számokból még a következők kaphatók:

1825, 1830, 1844, 1849, 1854, 1863, 1893, 1900.
Ezenkívül különös figyelembe aíánljuk a következő

szerencse-számainkat

Mindenféle íiygieoikus

< I GUMMI I
czikkok, Icgolccóbbitll legfino­
mabb minőségig, fuozalja K 2,
4, 6, P, 10 cs 12. minden tekin­
tetben legszolidabb kiszol­

gálna mellett kaphatók:

laqyar Ipar és Kereske­
dőim' 8, T, Budapest,

VI., Király-utcza 98,Ti,
— Sorion érjeüyzéke}. —

l/i sorsjegy 
114 
155 
218 

10472 
01941

A szives megrendelésekéi rostafordultávnl kérjük, hogy a kívánt 
számot időközben el ne adjuk 1

Húzás már november 21 és 23-án!
*4.- I K 6 - I Ft 12 —Hivatalos | K ISO

ároki 5 ’/. I Vi

Sürgőaysim F 0 R T ü N á

mmm páratlan J
TELEFON 88-16

F85C5HEF8 És T®5t SSAGVEMYED
-^feJFÄ- és SZŐLŐISKOLÁK,

rJO
UL bülú 
UHIKt

1000 eylineiösti Menete
1,000.000 SyilmMciii • ihta? 
1,000.000 Éli limy ciemele 
6élM)!i!i. il!ic»er|ík. tilovelü- 

Ilá. részét itt.

1.600.000 nllMbinn. Étre 
jal ii esorikti elme él $ji- 

leérts ftusO.
UUslsgutióg: Cseaogcstíló- 

fcltviajei.
------- ----- -

80.000 
Kiváló eiép

baislerot.i te betsnlii! 
eeil.efa ocemete.

muFutl
makAcs&bb hevony in IdOlt folváaoV.nól bcícc feendozéa 

nolkui togbittoshib gfógyszernek a 9

smm tok öcs K ak
b'snnynltiik. Vg-y .tobozt (100 labd.os) hi>«rnA éti utMi'Ar. V 
fi korona utftuvét mo'letr, Kords te impot-ntlának
cgjudtU Diilos .ter a liliot dr. TI MJlO-lélo erőlabdaosok. 

Egy ti vég Ara 10 korona, Iliid a
1**fiVI ö VIDÁI V« rydffyavertár, Bndapeet,„lytAuIAn MnALl V, HaroMtÓI-etess a/ó.

Szabadalom-érékesiiés,
H 32015. szituin és

„Berendezés sík záró korongnak palacz* 
kok és edények nyakába való bevezeté­

sére és besajíolására“
eriraü magyar szabadalom tulajdonosa magyar szabadal- 
mának gyakorlatbaváiele czéljából, magyar gyárosokkal 
-’sszekotlciest keres. A szibaiiilom lulajdonosa hajlandó 
zahadalmat esetleg el Is adni, gyártási engedélyeket adni, 
•így más a szabadalom kivitelére vonatkozó megfelelő 
a vasiatokat elfogadni. Bővebb felvilágosítással szolgál a

Szöbadalmafeat Értékesítő FdElalat
Pásztor ezég Budapest, VII., Erssébet-kümt 17. ss.

HA FÁJ A FEJE,

lalmszó
lobes 1 kor

3o mi

ancm hasznft.Ha arcnnal
^^MIliRAlN-iMiitiíiiIri
moly 5 poros alatt mindonfóla 
torméoxotü, l.iogos tej fájást 
még ha kzóatkue la megezttntet,
roltllraul mlaticu eddig is in őrt szórt. 
UittÁai bámulatos, móa r. lesbovoscbb 

fejfájásnál is.

Minden 
rydgyezer- 
t árban ét . 

drogériában! 

kapható.

Beretvís Tamás JSBL* .of (Ukóezi -6bll Btol* ».
tegyen portól estiutóa 1 dobos reníelAinAI.
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I az uj rendszer,
R fOtósl szakma taré# éveken 

át tartott tanulmányozások 
.j; kimagasló eredre dny* ^

folyionégők
;Egí$zségi szempontból 

I legkitűnőbb rendszer. „ 
vrciMtblztonságl Kabzlyzóvif. 

; QídriSrotíiclc és robíinisoh
Uunn> Fortuna

tgamanstEaEaEaig;

fcktir-. RIÄ8EISES TESTVÉREK BUDAPEST,
V., Hold-u. 2L
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PÉNZ SZEKRÉNYEK 

OELLÉRI ÉS SCHULLER czégkél

BUDAPEST, ÜL, RÄKOS-U. 4
GVARTANAK: tűz- ÉS betöFiÉsisientes pénzszűkéé.
—-■' '"‘l'"^-; NYÉKÉT, KÖNYV- ÉS 0KÜ1ÁNYSZEKEÉNYE.
KÉT, ANYAKÖNYVI SZEKRÉNYEKET, PÁNCZÉLSZEKEÉNYEKET 
ÉS PÁNCZÉLSZOBÁKAT LEGJOBB KIVITELBEN. =

Állandó nagy raktár, Árjegyzék ingyen és ímenlva,

== MAGYAR

TEXTILIPAR*
Párisi rilágMáHItái „Grand Prix“ 1900.

KWIZDA-féle komeuburgi marhaíáppor.
Diätetikusr szer lovak, szarvasmarhák és Juhok 

ezámára.
Arak: 1 dobos 1 kor. 40 fillér, fél dobos 70 filler,
69 év óta haeznítatoB * legtöbb istállókban étvágy­
talanság és rossz eménzíés eseteiben, tohoneknói • 

tej javít ifiára éa a tej gyarapítására.

Valódi csak ezen védjegy gyet;
üépes érjegyzék ingyen és 

bérmentve.
Főraktár: TŐBŐK JÓZSEF gyögysierész,
Budapest, VI. kerülőt, Király-utcsn 12. szám és 

VI. kerület, Andrdssy-ut 28. szóm.

Folyóirat.
A gyapjú.», gyapot-, len-, 
kender-, eelyem> juta-lpat 
és kereskedelem közlönye,
ÄÄ Újvidéken.
Eegjolonlk havonta kétszer,
Előfizaltól ára egy étre 12 kor.

Drága hús, 
olcsó hal!

The Mutual
NewaTorki életbiztosító • társaság
A világ legnagyobb és leggazdagabb bMositó-tirsaaága.

Tisztán a kölcsönösség' elvén alapszik.
Utántlzetésl kötelezettség nélkül.------ -

- —— — Részvényesei nincsenek.

Összes vagyon 1906. december S1-&»

2.569,248,889.02 frank

O &
c«>v°

V »'',,0* - i\0 • .5 e ^
*»>• #

o.‘Vf \ v

ami
küL;»

KníoljaureínSIkttl 80 fill 
Tőkehal helg. kicsi 60 » 
tengeri lazacz 70 » t 
Tengeri pisztr&oK tlO » 
Tengeri csuka 110-150 » 
Sima Ifipényhal 150 » 
Vörös laposba! 160 > 
Pésztáe tarkoshnl 150 » 
Óriási laposhal 220-280 » 
Bhombushal 860 » 
NyelvhaJ 600 >

Magyar 

Halkonservpyár és 
Halkereskedelmi r.-t.

Budapest,
Közp. vásárcsarnok, 
Garaytéri halcsarnok 

Király-utcza 60.
Batthyánytér
„vásárcsarnok.

Biztosítási állomány 1906. december 31-én

7.861,436,000.— f a^a^k.

Vezérigazgatóság Magyarország és a Kaiét részéra:
Budapest, VL, Andrássy-ut 20.

Polgár

inna ellen rdd ve 1880. sx.

Sándor
m. kir. ezubad. ryort or- 
Tosd mfl- ón k^buftrése

BUDAPEST
VII. Errséöet-liörut 50.
Lt-Belónyöeebben be»/e- 
rczliotók orvost, ae.hé- 
nzl Aa batog-ápolá“! 
esskbr-ők. < • u in in i
Aruk, Buepeneórtrm, 
trrtgRtor- reoskendők 
Btb. loguJ.ibb taläliuAnve 
c*Asz. ót kir. Mznbad. 
I'olgar-f^le »érvkÖtÓk, 
hw». óh köldök kötök. - 
Valódi fraoola kftlfla« 
legesflógolt N‘7ezore- 
r^k) Hóexletes aép#« 
árjejrveók tngryen óm 
bermentve. KuuU cimik 

toeeók ügyelni.
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RÉSZLET
FIZETÉSRE.

DIAMANT
KORÚT

mmm

Bramofonoh
kizárólag eredeti elsőraoga 

gyártmányok,

részletfizetésre is
kaphatók.

MAGYAR IPAR ÉS 
KERESKEDELMI B. T.

BUDAPEST, 
Klrdhr-ntca 98|h,
— Kérjen árjegyzéket, —

MEGCSALT ASSZONYOK.
- REGÉNY. -

irta: E. GÁBORIAD.
---------  15

-— Az okot nem tudom belátni! — vélte 
Courtois, akit boszantott, hogy nem jutott ő is 
erre a gondolatra.

— Es mégis egészen tiszta dolog, — jegyezte 
meg a vizsgálóbíró. — Hát nem érdeke a gyilko­
soknak, hogy azt a látszatot keltsék, miszerint 
a gyilkosság az utolsó párisi vonat elmenetele 
után történt? Gtiespin, aki a társait a párisi pá­
lyaudvaron a megérkezés után otthagyta, tehát 
egész kényelmesen visszajöhetett, a gyilkosságot 
elkövethette, a pénzt elvette és az utolsó vonat­
tal visszatérhetett ismét Párisba!

— Az ön következtetései nagyon valószínű­
nek' látszanak, — jegyezte meg Plantat, — csak 
nem érteni és nem is érthető, hogy Ouespin mért 
nem ment vissza a vendéglőbe, ahol együtt volt 
a násznép, ezáltal könnyen tudott volna alibit 
bizonyítani.

Hetidron doktor az egész idő alatt ott ült az 
egyetlen széken és szinte lélektcleniil bámult 
maga elé. Folytonosan az az egy gondolat járt 
a fejében, hogy a barátja mért sápadt el volt sé­
miié, Robelot említésénél. A vizsgálóbíró meg- 
k zésénél most figyelmessé lett. Felkelt s igy 
szólt:

— A mutató clőrétolása Ouespin számára 
előnyös lehet, de Bestandra nézve nagyon rossz 
következményekkel járhat, mert a késői idő külö­
nösen terhelő lenne ránézve.

■— Valószínűleg az öreg nem tudott róla sem­
mit — szólt a vizsgálóbíró — és ami Guespint il­
leti, lehetnek okai, miért nem mutatkozott az. es­
küvőn. Vaiósziniileg félt, hogy az izgalom és za­
varodottság által elárulta volna magát.

Lccou nem mondta ki a véleményét, hanem 
meg mindig az órával foglalkozott, egymásután 
tolta előre a nagy mutatót és az órára ütött. 
1 tette a fél és az egész órákat; fél tizenkettő, 
tizenkettő, fél egy, egy óra.

— Mégis csak ostobák voltak azok a ficz-

BtGVETÉRTSs, 21
Ajtók és 

abE a Se © Be
régi és uj vosredOnyök 
teljes vasaláséul Kapnvas« 
rácsozatok, kertkoriósok« 
keramitlapok, Költ! holmi, 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mér,
ópfllet-bontóe vállalkozónál 
Suöapest, Naóor-u. 73—74,
Üiók üzlet Szieet-ut k.

OSZTÁLYSORSJÁTÉ

'1

SZERENCSE 
SORSJEGYEINKBŐL 

KÉRJEN SZÁMVÁLASZTÉKOT.

NOVEMBER 
HÓ
.*23.án

: EXtáébet-kS

£

WBCKí ©OW DOT POR05TOK. f Tí
% áisjexffzéti sooo®RAjmt 68RM8MTVB StÜl&en« J, ,&i

kők! — mormogta a szakállába. Ha már a mu­
tatót eltolták, a szerkezetet is aszerint kellett 
volna megigazitaniok.

Aztán odafordult a vizsgálóbíróhoz:
— Semmi kétség, a bűntényt fél tizenegy 

előtt követték el.
— Ha csak az ütőszerkezet nem volt el­

rontva! — jegyezte meg a békebiró.
— És az gyakran megtörténik — elegyedett 

a polgármester a beszédbe. — Nekem is van 
egy kandalló-órám, amelynek ütőszerkezete 
soha sincs egyhangban a mutatóval.

— Az tényleg lehetséges! — szólt kis gon­
dolkozás után Lecou — de a valószínűség az én 
feltevésem mellett szól. Különben is módunkban 
áll, hogy meggyőződést szerezzünk. Még pedig 
az ágy által,

Lecou a békebiróval leemelték a ftiggönyös 
nienyezetet az ágyról s a földre tették.

— Nos, mit mondtam? Nem volt igazam?— 
kérdezte Lccou.

— Tényleg — felelte a vizsgálóbíró — az 
ágy össze van dúlva!

— összedulva, az bizonyos, de nem aludt 
benne senki!

— Ezt csak állítani lehet — vélte Courtois.
— És bizonyítani is —válaszolta a detektív. 

— Az ágyat felbontották és egy pillanatra va­
laki feküdt is benne, a párnák le vannak gyűrve, 
de egy gyakorlott szem mindjárt észreveszi, 
hogy itt nem aludt két ember hosszabb ideig. 
Hogy egy ágyat rendetlen állapotba hozzunk és 
hihetővé akarjuk tenni, mintha tényleg aludt 
volna benne valaki, bele kell feküdni és a meg- 
melegedésig benne kell maradni. Égy ágy iga­
zán meghízható tanú és iszonyú vádlóvá válha- 
tik. Én azt állítom, hogy ebben az ágyban nem 
aludt senki.

— A grófné semmiesetre sem aludhatott 
benne, miután felöltözve találták! — szólt Plan­
tat. — De a gróf — esetleg lefeküdhetett.

— Nem — rnondá Lecou — és be is fogom 
bizonyítani. A két felső párna mindenesetre ösz- 
szc van gyűrve, de a széles nagy párna, mely 
alatta fekszik, teljesen sima. Ez teljesen lehetet­
len, ha a fej és váll súlya hosszabb ideig nyu­
godott volna rajta. Nézze csak kérem, a paplan 
teljesen simán cs feszesen nyugszik a lepedőn;

ha a kezét alája csúsztatja, mint én is, érezni 
fog egy kis ellenállást, mely teljesen lehetetlen, 
ha valaki feküdt volna alatta — a gróf alkal­
masint magas ember és az egész ágy hosszát 
elfoglalja. Nézze csak — és felemelte a paplant 
— a lepedő éppen olyan feszesen simul a mat- 
raczra, mintha most tették volna fel.

— Mindenesetre, önnek igaza van — szólt 
a vizsgálóbíró — tehát a gróf sem feküdhetett az 
ágyban!

— Persze, hogy nem feküdt, mert ha az 
ágyban gyilkolták volna meg őt, itt lennének 
a ruhái a szobában — tette hozzá Qendron.

— Eltekintve attól is, hogy egyetlen egy 
vérnyom nem látható! — jegyzé meg Lecou.

— Engem az lep meg a legjobban és ejt 
csodálkozásba — szólt Plantat és erősen ráné­
zett Dominire, míg minden egyes szót erősen 
hangsúlyozott — igazán nagyon meglep, hogyan 
lehetett egy fiatal s oly erős férfit, mint a gróf 
volt, másképp megölni, mint alvás közben.

— Még hozzá olyan házban, mely telve van 
fegyverrel! — egészítette ki Oendron. A gróf 
dolgozószobája valóságos fegyverterem. A fa­
lak tömve karddal, puskával és vadászkéssel. 
Az ébren levő embert nem lehet egykönnyen 
meglepni; valami szokatlan zaj mindig figyel­
messé teszi. Ha egyéb nem. egy nyikorgó ajtó, 
vagy recsegő lépcső. Akármilyen óvatos is a be­
törő. villámgyorsan nem tudja áldozatát elta­
lálni !

—- De az is lehetséges — szólt Plantat, hogy 
a gyilkos tüzelő fegyvert használt. A gróf talán 
nyugodtan csevegett a feleségével a tea-asztal 
mellett, az ablakok nyitva voltak és ekkor a be­
törők egymás vállán felkapaszkodnak az ablak 
párkányáig, a legfelső czéloz és elsüti a —

— És az egész szomszédság összecsődül a 
lövés zajára! — vétó közbe Qendron doktor.

— Bocsánat! — rnondá a polgármester •— 
a városban, a falun ott meghallhatják. De Itt a 
nagy park közepén semmiesetre sem. Ne felejtse 
el. kedves doktor, hogy a legközelebbi ház kö­
rülbelül ötszáz méternyire fekszik és szintén 
körül van véve fákkal, mely nem ereszti át a 
hangot.

— Nappal nem, de éjszaka bizony meghal­
lani.

Folyt, köv



EGYETÉRTÉS

OKEB EMBER LETTEM
mert egész életemen keresztül űz

Alföldi fehérkeresztes

h;;V,

használtam, melyet egyes egyedül az
ALFÖLDI COGHACGYÁR R.-T.

sajdf szeszflnomltójdban

lepdrolt legmagasabb foka középpárlaí 
szeszből készít Kecskeméten,

paa-awnM—pgMMMj«—an—w mb»

Szálllttatik postán utanve- 

— beküldése után ——

Óriási próba­
üveg 40 fillér.

o 6p

O eeásBÁri és királyi fensége József Főherozeg kamarai szá.ütója.

Mindenütt kapható, Mindenütt kapható

‘nsSHHW Sfffnsr^ n

Az Alföldi fehér keresztes sósborszesz egyedüli gyártója az

Első Alföldi Cognacgydr R.-T. Kecskeméten.
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KISS
SZERENCSÉJE

NAGY HOGY ÍVJÁK?
\ Központ:

ÍV. iker.,

,KOSSUTH LAJOS- 
! itea 13. szim.

A SOK NAGY NYEREMÉNY
melyet t. vevőinknek az utolsó hetekben szerencsés bankházunk kifizetett, ismét tanúskodik 

arról, hogy mily előnyös, ha osztálysorsjegyeket KiSS-nél vásárolunk, mert
”*"iíG8L wsuu mn><ea» 'Nä!L#r" 1?

A legközelebb kezdődő XXI. sorsjáték I. osztályához különös gonddal válogattuk össze az 
alábbi szerencsesoi sjegyeket. fieve mellett mindenki megtalálja azt a sorsjegyet, melyet a sors neki szánt 
hogy boldogságát megállapíthassa.

Rendelje meg a neve mellett álló sorsjegyet azonnal

bankházában, Budapest, V., BCoSSuth Lajos-utcza 3. és önnek szerencséié lesz, mert

szerencséje NJ&GY
Abel 91520 1 Barnabás 91316 Rloazar 102212 Géza 04230 Johanna 8355 Lóránt 27302 Oktavius 13604Abrahám 95827 1 Bella 733S8 Elemér 18616 Gida 48192 Jolán 78466 Lothar 78281 Olga 78206
Adóra 67672 Béla 8867 Eleonora 923(8 Gilbert 90784 Jónás 5(723 Lőrinc 90692 Olivér 2241 íAdél 90526 Henczo 29(40 Éliás 51205 Gizella 102293 Jónathán 102119 Lucia 32078 Olympia 102150Adolár 162272 Benedek 61602 Ella 90 152 Gottlrid 470(8 Jordán 12718 Lucián 54785 Orbán 78306
Adolf 13026 Benjámin 1021(11 Elvira 107989 Guidó 73391 Józsa 991(3 Ludmilla 07329 Oszkár 22441
Adorján 686113 Benó 91346 Elza 92177 Gusztáv 32093 József 51483 Ludwig 91542 Othello 90676
Adrián 102288 Bernát 48183 Emanuel 13103 Gyárfás 91933 Judiá.a 67611 Lujza 32087 Othmár 63468
Adrieno 102174 Berta 78271 Emil 18621 György 10*3234 Judith 90829 Lukács 73378 Ottilia 27369
Agáiba 92107 Bertalan 80220 Emília 102203 Györgyik 07335 Julia 13047 Lukrécia 102249 Ottó 102238
Ágost 911660 Bérlőid 9(917 Emma 102217 Győzd 90883 Juliska 67621 fel agda 33'*15 Ottokár 0769}
Ágoston 8(212 Bertram 80140 Ernőd 92599 Gvula 73368 Jusztina 51485 M igdolni 92333 Ödön 91523
Agnes 21661 Biri 40920 Endre 22191 Gyuri 102254 Jutna 13209 Malvina 37774 Örzsi 377S9
Ákos 51201 Blanka 68004 Erasmus Hl 193 Habakuk 913 16 Kajsláu 102245 Man Íród 64242 Pál 102124
Aladár 90(05 Bódog 66801 Erna 108103 Hajnalka 67.74 Kálmán 22110 Manó 38888 Paula 91992
Alajos 72130 Bogdán 00886 Eniosztin <14221) Hedvig 1*2717 Kami' 92342 Marcel 90410 Paulin 78457
Alban 8121 Boldizsár 102223 Ernó 90368 Heléna 6(231 Karolin 64248 Margit 102152 Pepi 07632
Albert J02212 Boni'ácz 17011 Ervin linvio Henrik 5'496 Károly 73393 Mária 89142 Péter 7414)
Albin 91909 Borbála 51500 Erzsébet 13167 Hermann 102127 Katalin 102283 Mariska 90763 Piroska 102595
Albrecht 78226 Boriska 61 >78 Eszter 22191 Henriette 48156 Katarina 5149,8 Má k 54730 Pista 90>H0
Altonz 79330 Bösko 91502 Etel (18152 Hermina 99806 Kázmér 13273 Márkus 51213 Pongrác 67332
Alfréd 8227 Brigitta 56361 Eufrozina 92308 Hilda 73389 Kelemen 78262 Márt ha 67047 Rachel 5261?
Alicze 51709 Camilla 8871 Eugénia 511,80 Hubert 90700 Keresztéi? 933(7 Martin 102102 Hafáel 22285
Amália 73300 Carohna 51178 Éva 107639 Hugó 106056 Klára 21356 Márton 39736 Regina 90572
Ambrus 89979 Cecilia 90s 91 Ezsaias 247i)0 Humbert 46929 Klodild 106043 Mátó 793(0 René 06919
Andor 102204 Cézár 10222» Fábián 997(3 Ibolyka 04249 Kotózs 03014 Maliid 90475 Rezső 54765
András 91901 Ciril 8 861 Farmi 5(40!) Ida 48179 Konrád 48188 Mátyás 45177 Richárd 102173
Angelika 78256 C'e-nentin 78254 Farkas 82639 Ignác 92,122 Konstant. 5174? M»mm 102296 Róbert 73249
A nna 22219 Constant. 81233 Foiécia 108997 Ilka 86705 Kornél 90137 Melánia 59559 Rókus 90547
Antal 51772 Córa 216(6 Félix 13252 Illés 79332 Kornélia 22216 Melinda 92843 Roland 78205
Anton 07606 Cornélia 31100 E'erdlndnct 92591 Ilma 102146 Kr.stóf 07048 Melitta 67311 Román 90892
Antónia 102157 Crisiiati 00742 Ferenc 52616 Ilona 99818 Krisztián 48198 Menyhért 53323 Romeo 41591
A ranka 919(2 Dániel 67312 Flóra 73363 Imre 5(710 Krisztina 102287 Miéi 102219 Róza 34295
Arisztid 40,21 Dávid 7193 Flórian 1)2 V 5 Inoly 07621) Lajos 99627 Mihály 50575 Rozália 1)0518
A rm m d 91301 Dctnelcr 102281 Flóris 13283 Ince 1)0826 László 38275 Miklós 91311 Rozina 04582
Ármin 10J290 Decijén 48131 Fodor 941)13 Irén 8150 Laura 2529.1 Miksa 78238 Rózsika 54.435
Arnold ÍVl 1,*> 1 Dónos 53386 > ranciska 73380 Irma 65(54 I Lázár 78272 Milán 70326 Rudolf 90721
Áron óv m Dezső 9075 ( Frida 13,563 István 102(07 Lea 04533 Mór 51176 Salamon 54795
Árpád 71108 Domokos 03328 Friilrika 23107 Iván 733)2 Lehet 102188 Móric 90717 Sámson 8271
Ar húr 102161 Donáth 6159 b Frigves 671107 Ivor 82)1 Lénári 99814 Mózes 913 18 Samu »0703
Ar/en 919 13 Dóra 10-2285 Fülö[> lOtóftó Izabella 03118 Lenke 23129 Náci 78273 Sámuel 102193
Attila 10 '03 Dorottya 106031 Gábor 1.3568 Izidor 91317 (xió 07331) Nándor 51408 Sándor 15625
Auguszta 1S96Á 1 Döme 22800 Gábriel *20180 Izor 1022 .9 i.oontin 21762 Nárcisz 9011*2 Sári 94989
Aur í 1 79327 Dömötör 544'H Gábriellé 102208 Izsák 8258 Leonora 52226 Natália 79313 Sarolta 10017
Auréllá 20112 Eberhard 99781) Gáspár 894 97 Iz.só 9 7(5 Leopold 102162 Náthán 68005 Senostyén 91332
Balázs liiS 1 Edith 68605 Gebhard 908(8 1 , ,T> 8322 Lidia (17319 Nelli 9058-2 Simon 185K)
llálint Ede 102278 Gedeon S2<1 dantei 13636 Lina 48168 Noszti 78458 Soma 60122
Bjrazlr <96:>() Eduar1 102191 Clollért 57532 János 33816 Lipót 102121 Nelli 338(6 Stefánia 79333
ti nd i 102147 Edwin 9608 Gergely 78101) Jenő 10*2275 (i via 79301 Nina 91941 Szabolcs 8165
Barbara 5752 1 Elek 7(133 Geirtid lsikH Joacbi-n 81514 Lorenc 21755 Norbert 67643 Szaniszló 906 85

Szaivátor
Szerafin
Szeréna
Szidónia
Szí gined
Szilárd
T aksony
Tamás
Taszító
Tekla
Teoíil
Teodor
Tercsi
Teréz
Torka
Tibor
Tihamér
Tin ka
Titusz
Tivadar
Timon
Tódor
Ilink
Orbán
Valentin
Valér
Valéria
Vazul
Vencol
Vendel
Verona
Vidor
Viktor
Viktoria
Vilma
Vilmos
Vince
Virgil
Waiter
Wilhelmin
Wladimir
Wolfram
Zachariás
Zári or
Zoltán
Zseni
Zsigmond
Zsófia
Zsuzsánna
Xavér

21867 
«73'7 
9 821 

102216 
22241 
78227 
91534 
67655 
34391 
5)0698 
78283 
62326 
34292 
92596 
37828 
67336 
39445 
67615 
41646 
79348 
90652 
18128 
79656 
51230 
79809 
90540 
6S00S 
91314 
51831 
90761 
64605 
91522 

102126 
52006 
99428 
78480 
65954 
86849 
67626 
48158 
4M 901 
67679 
48169 
»6698 
13687 
961 SOS 
20552 
68168 
79816 
90722

Kiss Károly és Tsa Központ: Kossuth Lajos-utcza 13.
Fióküzletek: Erzsébel-körut 22. sz. 

Vaczi-körnt ö. szám.
A magyar királvi szabadalmazott, osztály sorsjáték főelárusitó helye.

Az I. osztályú sors­
jegyek árai

A XXI. sorsjáték el"'
osbiályénak Imzásn m,i

TöBöélx kivágni és elmünkre UekUldnnl

MEQ?irkDFH ÉS

|”mrj36K&--r - .iwcawiaiTZ.- -;

Fiók-üzíeí:

Eriitirti
22. szám,

november 
21 és 23-án

lesz.

KISS KAROLY es TAKSA BANEHAZA
Budapest, IV., Kossuth Loios.ulGaa 13.

Szivr*ked|ék nekem « XXI. jorsjdték !. esz «lyarn »..........sorslcsrye ,
iii vet,.ms tot -ct í* húr as után hivatalos Bvercmenviefiíéket küldeni.

4 snrslenv ára fmc'Iókelve bélyegekben küldöm, f í?”4 SOrS,eCjf r 'c v:dciui=r rosiantolvanyoa
■ K...__f Vkétcn ut'invctelczni, vjók átbur.ni.

Pontosl

Egy nyolezad K 1.50 
I Egy negyed K 3 - 
Egy fél K. 6.- 
Egy egész K. 12.—

Név:

Fiók-üzlet:

Fáezi körűi
Lakhely, utczn, h4rszanv....... -

Utolsó no^ln, (nie'TVo*----------
o- szara



24 Egyetértés tJSMörtöK, novcmncr 14.

S hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit beüikbói 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve b fillérrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban mtnden 'eafi 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit bétákból 4 fillérrel, kompaki 
betűkből szcdvcG fillérrel fizetendő

f Pénzszekrények
használtak és njnk, rend- 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raldárban. Budapest, V, 
Bálvdnv-utcza 6)C. 2Sd

Énekmesternő
a híres Maestro Giovanno 
Lamberti és Augusto Sou- 
vesire tanítványa a szín­
padra szerződésileg ki­
képez. Rosszul iskolázott 
vagy kifáradt hangokat ki­
javít és azonnali elhelye­
zésért úgy bel- mint kül­
földön gondoskodik. VI., 
Kiráiy-ulcza 54, Ili. 21. 
Beszélhető 4—5.

Valódi
írencséni borovicska 2 egy 
literes palackban 4.80 
korona bérmenívo után­
véttel. liippcr ICór Fiai, 
Zsolna, 5476

Fakult bőrkabátok
sötét színekre tartósan 
festetnek Haltenberger Béla
ruhafestő gyárában Kassa 
_________________ 27036

Rlagáa építő iparos
iskola előkészít épilő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás melleit el- 
tógád tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vagi 
József műépítész igazgató, 
Budapest, Vli. kér., Baross- 
tér 17. 27225

CsemegeszöHöt
legnemesebb fajokban, 

nagyrészt muskaíály, gon­
dosan csomagolva,'5 kilós 
postakosarankint 4 koro­
náért, finom zamatos körtét 
3 koronáért, remek szép 
almát 2 50 koronáért szállít 
Eottmaan Hcrmin szőllőte- 
lepe Kiskunhalason.

Ferkefagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait.

Rekedtség
biztos és kellemes orvosa 
sága a Réíhy-féle ezukork- 
60 fillérért mindenütt kap- 
ha<á- cs

A Falkoaen
tüdőbnjt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
ár, Budapest, Vili Rákóczi­

ié1- 2. sz. 25823

Lakást,
bnicrczoíi szobát, bármely 
czélra, berendezéssel is 
mindenféle berheiyiséget 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít a l .Icásbórfielyiség 
közvetítő csak V., Gresnain- 
Floti Herleg n cza 2. S8, 
Telefon 01-08. Minden 
berlieiyiség nyilvántartva.

Méhészei.
1870 Q-ölcs belfclek a 
Zagyva mellett 4CO termő 
gyümölcsfákkal beültetve. 
Lakás, méhesfak, pavillo- 
nok, duezok, 5C0 család 
mélicknck kaptára', no 
elő jól beültetett méhekkel, 
teljes felszereléssel, jutá­
nyos árban eladó. Némedv 
Béla, Aszód.

50 éves
füszerkcreskctlés átveheti! 
6000 !rt visszalépésért, 
6Ű00 frt áruért előre, jö­
vedelem 5000 frt évente, 
Czim a kiadóban. 5477

Magánkutató Iroda
Bákóczl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Magyary 
Géza. Telefon 67—47. 26703

Nagy pinczehelyiség
világos, padolt és deszká- 
zotl, raktárnak alkalmas, 
azonnal kiadó, Király-u. 
32. sz.

Üzletvételt
és áldást minden irány­
ban inttyon közvetít Haszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak levélileg. (Válasz­
bélyeg). Elsőrangú aján­
lások.

18 forinttól
mérték után kóc:iljük a legok- 
gánaabb íerti-öltönyí. téli- 
kabátot, felöltöt iranczia, 

angol ós hazai szövetek bői. 
toiintlól szalon, Ferenos 
József, frakk ós esa- 

kettöltöny t. a leglinomnbb krep- 
vagy bimalnja-szövrtckbÖl. Buda­
pesti óvi lakóknak kedvezményes 
ovi részletekre is. Kegy öltöny 
készpénz rendelésnél szabászun­
kat nagy ratntasryü|teuiény- 

nyel vidékre Is küldjük.

GrossmsnnB,és Társa
Budapest, nagydiófa-utca 3.

Óra lánczczal
ceak együtt 2 kor-ért
nagymernyiségü órak megvásár­
lása köve koztébon a sziléziai 
kiviteli áiuház 1 pompás ara­
nyozod, 80 óráiT jár) proczizió 
anker órát Fzep lánczczal együtt 
2 kor.-cit küld. — Három évi 
jótál as. — Széiköldés utánvé tel 
történik a pót ősz— sziléziai 

ktv. áruház áltál.
F. Windiscb, Kraltan 01500
ej Nem telsz * rselcbon U 
" az összeg visszaküldőnk r

Házak,
villák, télkor, gyáriraktá­
rak, gyáricpibe'ok a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy kibérlésre 
előjegyzésben. Huszár Bu­
dapest, V .Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Te- 
lefon 81—08.___________

Bútorok
FHibutorkereskcde’mi rész­
vénytársaság, Budapest, IV., 
Váci-utca 9. Nagy válasz­
ték asztalos, kárpitos és 
diszbutorokban, továbbá 
hires festőművészek ké­
peiből. Eladás készpénzért 
és részleiíizelésre. Állandó 
kiállítás. Butoralhum 1 kor. 
Megrendelések vidékre. 
F’rima referenciák, kiadók 
és bérlőknek leljesgarancia

Zúlogczédulákat,
brililan'okaL aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brilliantokérl többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCHILLER IZIDOR, Síp- 
ntcza 8 263Iß

Jogi-,
politika! szigorlatokra, alap­
ig államvizsgákra (egyes 
tárgyaltból Is) Kolozsvárra; 
Budapests úgyszintén 

államszámvilc'lani Állam. 
Vizsgára teljes sikerre! 
gyorsan, olcsón előkészíti. 
Jogi szomlnérlnm; Bndapost, 
VI.. Rózsa-tiicza 41. ÍR- 8

Régi ezüsttárgyakat
és zálogezédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, örany- és ezüst- 
órakat, lánczokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközökét Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda« 
pest, IV., Váczi-utcza 18,1,
tmelet.  26764

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terv» 
lését, felépítését, átalakitá« 
lát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti, 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épitésii roda Bpest,
Rákócry-ut 71__________7»

Bútor
n) és használt beraktá.
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, irodaibe- 
bendezés, pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározást vállalat tu. 
ajdonos Landsman Sámuel 

Központi városház éotilet 
uerlóczf-utcza 2. 
10-11-12.

épület
raktár

Pénzt bútorra
zongorára, varrógép, ke- 
rékpar, könyvok, kocsik, 

automobille currens- 
árura feltűnő olcsón bo- 
raktároz. Már berakta- 
rozott tárgyakat maga­
sabb előleg nyújtással 
kiváltunk TauezsUés 
Társa Gyár-utcza 21 

Telefon 83—97.

fészek záloöczédnláíaí,
elzálogosított briliiánlokat, 
aranyat, ezüstöt, gyöngyö­
ket és ékszereket ÍOO.DOO 
koronáig köllségmcnlesen 
kivált ok és a teljes értéket 
kifizetőm. Singer Jakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

Király-utca 91, Izabella* 
atca serkán.

Polgári Iskolai
reáliskolai, gym.nízluntf, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesíti vfz». 
jákra, valamint' mindenféle 
avitó és pótló vizsgákra 
egrövldebb Idó alatt a legf­
őbb sikerrel előkészít „Ta­

nár* Budapest, Thököly-ut 
3. altéfiL L em, 3. ajtó,

koiy-ut
2G314

Fenjföborovicska
(Innlpernsl BARTA-féle, 
3 Wer ti 7.60, 4 liter 

K 9.-— bénneatve. 
FEL-KAI KONZERVGYÁR 
Felka, Bsopesm. 26973

Stenografie
Díjtalan gépirásoktafás az 
összes irógéprendszerckcn. 
Magyar, német gyorsírás, 
kereskedelmi szaktantár­
gyak elsőrendű tanerők ve­
zetése melleit Sokszoro­
sító tanfolyamok. Copying 
Office. A sokszorosító osz­
tály elvállal költséevolé- 
sok levelek, kéziratok 
stb. leírását és sokszorosí­
tását Mérsékelt árak, pon­
tos és szép munka. Pros­
pektusokat kiild a Stenog- 
rafia orsz, üáhelsberger 
gyorsíró- és gépiróiskola 
Váczi-körut 33 Azelőtt Ka- 
zinczy-utcza 8. (A 054)

Polgárt ári
Pontos kiszolgálás 11

Kitllnő szabás!
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendé léénél ere* 

mélyeten elmegyek.

Zeliszka János
«■goi «1 «zatDUm» 
BUDAPEST,

Antírássy-ut 68.1, em.
Állandó tálasetAk a les- 
dlritoeabb angol 6a bej- 
— földi »Köretekből. —

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
Bz. 11. em. 18. sz. Válasz- 
bélyeget, kérek. 25465

Alkalmi vétel. 1
Bútorok, visszamaradt e*6*

Ä kényszerítő köríti- 
miatt eladók: ma­

hagóni hálószoba 180 frt, 
íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 frt

uicza és HoJló-utczal ea- 
rckpincze. 26618

Veresáíonya6e!őtt
BABTA-íéle, 6 Ülés 

postafcosárttveg 
ko róna FELKA, KOK* 
KERVüYAB Folks, Szó- 

esm. 80072

Modern
orasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, EzalórH 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dua raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
OROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Feroncs-tér 
8- sz. ezelőtt Gyár-utcza. 

Telelői’ 64—09-

Saját gyártmányú

vas-és rézbutorok
Rózagy ...   45.— Irt
Vaságy matraczczal 8.50 *
Gyermekágy___  11.60 »
Sodronyagy-betét 3,50 » 
Vas- ós rdzbutotok gyáti 

árban,
VVEISZ UFÓT
Klrály-utcza 99. szám. 

TELEFON 57-01.

SxepeGsúgí 
csemegék 

BARTA-féle voresáfonya 
befőttet, málna-, sza- 

csipkcbogyélzt, 
és hnskonw* 
pástétomokat 

FELKAI KOS- 
Felka, Sze- 
Kérjen ár* 

ogyzékeL

mocza' 
gomba* 
veket, 

ajánl a

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, ezalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és Bzmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 

bronzcsillárokat, petró­
leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, clasz laragványokat, 
kéneket, olajfestményeket, 
teile» lakbberendezésekeL 

üzlet berendczésckcL

Kői és Fia
Állandó nagy lakbcrondozőst 

kiálMal
ÍV, Ecmmelwel6B-(Ujvllág-) 
ilcza 31* kapubcjáraL A* 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26018

fontos, Bogy a ,Moln árok 
Lopja* Ritái (Budapest V., 
Csáky-ntcz» 12) Minőén héten 
kibocsátott OópónzeV rovatot 
állandóan olvassák. A lap áfa 
Ogósx óvie 8 kor. Mutat?án>fa;ám 
jogyon. — Ugyanott kapható 4 
korona elÖz«t«s bekllldóee melleit 
n -Góprajzolás tankönyve* 
ez un ti alnpvotü műszaki munka, 
amely bz önképzés ftlonja ft 
technikában (826 oldal tcrledolmtt 
428 ábrával). Aki igazi szakem­
berré akarja, magát kópozol, 
annak ez a könyv valóságos 
klfiCtcsbóz.

BÚTOROK
ftu&Ió-v ebédlő-, szalonb» 
rendezések, továbbít crl- 
Bzoba, Iroda berendezései 
réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek éa függönyök 
Balédl angol bőrgarnltsráli 

eladása él vétele.

EUíchskr Károlyné
VIL Klrály-utcza 23. azám 

L emelet 261'
lazlnezy-nteza párok. 

®5^ESBSE$30SEESKSI

FBStmínFBKBí
ad lig no vegyen, a inig | 
kiállításomat kivaló 
müvészelrtöl meg nem | 
nózle, mert tőlem mog- i 
lepő olcsó árban vásá­

roltat

részbtíizeiésro Is!
VIRÁNY GYULA

Áüdrássy-ut 38. sz.

BÚTOR
Alkalmi »étel I
Bútorvásár! <V< figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat 
Háló-, ebédlő- és unszo- 
bők, valamint egyes 

bútordarabok, csodála­
tos ölesén, minden el­
fogadható áron kaphatók
RECHTSER M.
bútor - nagykereskedő 

Klrály-u 28. az ndvarbaa. 
TELEFOH 3S-7L

Most jelent meg a* 
1808, szökőévre szóló

= MAGYAR = 
KÖZIGAZGATÁSI 
KALENDÁRIUM!
Hivatalok, intézetek, 
közigazgatási hatóságok 
ós tisztviselők részére 
nélkülözhetetlen nz •>«

ATHENAEUM

m MAGYAR = 
KÖZIGAZGATÁSI 
KALENDÁRIUMA
az 1908. szökőévre.

XVII. ÉVFOLYAM. 
Közel 400 oldalon.

2 kor.Ára tarlós 
önkötésben

Megrendelhető a kiadó 
ATHENAEUM R.-T. könyv 
kiadóhivatalában (Budapest. 
VII., Rákóczl-út 54. ez.) ős 
minden könyvkereskedésben.

BUTO
árverésről, finom és e«y 
szerit bpior, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr* 
íoielkk. gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
pcrisaszönyrr,? és egyes 
darabok; Földes ß, VIL 
Kcrtész-utcza 43. Klrály- 
utcza sarokházban.

önnek cvnT kell a
feleségét!

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tulbö gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há- 
lairalok ezrei Igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar Icvélbélyegórt Eran 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Lindensír. 50.

Ki a YES-QM
edmQ lapot mesrrad 

' * megerőltetAa 
önAJióan rs

éa

mesnmdell, 1 its?, ve 
ytnrim ínegoroltotAa eAlktU

angol franczia
tBTeírchol etapoimtt moetamik- 
hatjft Elóflzctésl ár oegycaAvo 
ként minden ki&dá?tra ti koror.a. 
Mogi«ndeló»<'kot elfogad ct= rm>» 
* ítványncámckal küld * kiadó» 

ßudnpoet, Xzul:Aaty»Hß 07.

Szalmát, szénát
veszek és eladok bár­

mily mennyiségben

Schreib Béla
takarmány nagykeroskedó

BUDAPEST, 
Hópsziuház-ulcsa 22.

Bőrszslipar
lőrsojtolás éi tfirlarasás,

m

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-ntca 2

•z evangélikus Iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrezőkek éa karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
bórszékekro olcsó ár libán. 
Legolcsóbb bőrbntorok és 

állványok.

Urasági
bútorokat, 

szőnyegeket, 
csillárok o/t

és legteljesebb borcmlesé* 
Beket (gyárakat és üde. 
eket is) veszek és eladok.

Hagy Zsipoiüi
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-körut mellett). 
Oyönyörlt választók a leg­
finomabb modern és 
stilszcrü matt és fényezett 
mahagóni püsander vajty 
másfájta bélé, ebédlő, url 
ezoba és Bzalcnbuloroltban. 
Rézbálőszobák, börgarnlhi« 
rák és kárpitoslélékbcti 
Ferzsn, smyma és más sző« 
nyegokbon és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos etb.-hez.

♦K’omeiolt a „Globus" kiadóvállalat részvénytársaság köríorgógépcin Biidaoest. Aradi-utcza ti,



«mmfhntt mftufofV «tA

^íitbítökből 4 filterrel, kompakt 
retílktól szedve 6 filterrel fizetendő

Pénzszekrények
M>zná!tak és sink, rend- 
ti’áöti olcsó áron kaphatók 
■ budapesti pénsszekrény 
raktárban. Budapest Vl 
Bálvárw-utezz 6.C. 288

Éridkmesfsmő
a hire;: Alacstro Giovanno 
Lamberii és Auguste Sou- 
vcsfre tanítványa a szín­
padra szerződésileg ki­
képez. Rosszul iskolázott 
vagy kifáradt hangokat ki­
javít es azonnali' kihelye­
zésé* úgy bel- mint kül­
földön gondoskodik. VI., 
Ki áíy-utcza 54, 111. 21. 
Beszélhető 4—5.

m

Eg yet ért üs csutörtöK, novemoer i*.

HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden VáS 
egyszeri beiktatása közőnsés/cg 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betükbőlszcdveSfillárrelflzetendd

Magánkutató Iroda
Bákóczl-nt 78. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kösse Matyary 
Óéra. Telefon 67—47.gála'

Nagy pinczehelyiség
világos, pacuii iz deszká- 
zotl, raktárnak alkalmas, 
azonnal kiadó Király-u. 

sz.

Építkezéseket!
nyárok lakóházak terv» 
lését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Sorsody építési! roda Bpcst, 
’íákócrv-uf 71 7RO

Valódi
Irencsénl borovicska t egy 
literes palacrkban 4.1 
korona bérmontvo után­
véttel. Hipper Kór Fiai, 
Zsolna, 547G

Fakult bőrkabátok
sötét színekre tartósan 
festetnek Haltenberger Béla
ruhafeslő gváraben Kosta 

27v3fi

Magán építő iparos
iskola előkészít ópiló, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze- 
rény díjazás melleit el- 
í°ÍSd. ‘érvek készítését, 
teltilvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vast 
Muci műépítész igazgató, 
Budapest, VU. kér, Baross- 
lér 17. 27225

Csemegeszőllöt
legnemesebb tajokban, 

nagyrészt muskatálv, gon- 
dósán csomagolva, '5 kilós 
postakosarankinl 4 koro­
náért, finom zamatos kertet 
3 koronáért, rétnek szeri 
alaát 2 50 koronáért szállít 
Heitmann Hónain szúllőtc- 
lepe Klskuehalasoa.

Üzletvételt
és átdást minden irány­
ban íneyea közvetít Kosié , 
Budapest, Grcshatn-palotfi. 
Csak levélileg. (válás 
bélyeg). Elsőrangú aján­
lások.

Bútor
nf és használt beraktá­
rozás )ó! visszamaradt, esti- 
Járok, lámpák, irodaibe- 
bendezés, pénzszekrénycb 
vamu atos olcsón eladok. 
Beraktározás! vállalat tu- 
Mdoros Landsman SárnnM 
Központi városház épület 
Ourló al-ufcza X raktár 
10—í »—12.

18 forinttó
m*i*ék után k*e,it1ttk s 9a\' •
ilnat'b ferll fnl**
kabátot, felölt« t Ifir v.f, 

*«»gol +* hasai «rove Bibi’ 
*>ti i#n inltól •» oloo. Fc vt i c i 

Jöreof, frokb ött »*•# * 
keltöltönyt a leflmor abb hrej • 
vaft H í at«'a-.«őr-<ekt it. Ptid# • 
iH'eil évi Ink äna« hedrerwér.i- j 
ééi löerl# ekre a«. héfy ö’.’öhf 
hsíppént rendelő»*' fjatifo'ur 
hal nagy rotnUutyült#»«»af • 

cyel etdtkre Is 1 tttdjtk.

GrossüiannB.i$T8rsi
ludayevt. laiydvtia-utca I.

Óra lánczczal
euk együtt 8 kor -ér t

Psrketagyár
PTÍngyöaön alán Ha gylrt-

Rekedtség
biztos és kellemes orvosa 
Sága a Réíiiy-féle cz.ukork- 
6° hücrért mlndenüti kap­
ható.

A Falkogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 koron.TT 
Kapnaló: Falk-gvógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczl- 
lér 2. sz. 25828

Lakást,
bútorozott szobát, bármely 
czélra, berendezéssel is, 
mindenféle bertiolylséget 
gyorsan, csekély díjért
közvciit a 1. kásbérbelylség 
kozretitó csak V, Greacam- 
paloti Serleg n cza 2. ss.
Telefon 01-08. Minden 
bérlieiyiség nyilvántartva.

néfytn*riy|«Wp11 ör*h f
lére köve l**Vber. » tnlös g. 
hl« t 8' I lés 1 rvíTiJVét élé*eyceev, ti tféi*. Jár» iné ti !6
• Khff örfet rrrp löfuttt l éjt I 

* 1 — H. <m. 51
JAUI *• — tH ' liflMéi tel
löflör k » pftien-iillot il 

hív A ruháé eltel.
F. Wiedlacb, KraVaa ü t é
Q Nf * letet e «tejbeno-f r* «eret • «f# 'db» A • 9 v «*rtV Ql <•»! ;

Házak,
fIllák, telket, gyárin•> Iá­
ra*. oránépl e'et a fő á-
ros minden rtsíétől el­
adásra vagy ktberlá ic 
előjegy. ésben Husi ár Bu­
dapest, V .Gresham-palvta 
Elsőrangú ajánlások. Te­
lelő;- 81—08.

í énzt bútorra
son sorára, varrógép, ke­
fél.'ár, könyvek, kocsik, 

avtomobiile currens- 
iru; a feltűnő olcsón bo- 
uk ilioz. Már fceraktá- 
roi tt tárgyakat maga­
sabb előleg nyújtással 
klv Utunk Tauezik és 
Tr reá Gyár-utcza 21.

Telefon 83—97.

lies et lálogczédalákaí,
elvi ogosltott brilliánlokat, 
arar /at, ezüstöt, gyöngy ti­
kot la éksicreket 100.000 
Bori Béig költségmentesen 
hi tőkés a tetess értékel 
ifi; erem.id fi. efflti. Sineor labab ék- 
aze kereskedő Budapest, 

Kir. ly-utca 01. Izabella- 
ele* sarkán.

Bútorok
Bfibiiterkfreikcde’mt r *z- 
venytarsiFig. Budapest, IV , 
Václ-Btci 8. Nagy vál isi­
tek asztalos, kárpitos és 
disz', utorokhan, tnvíbbá 
híres festőművészek ké­
peiből. Eladás késrpéi «ért 
és reisltlliieléire. All. .idő 
kiállítás. Buloralhum 1 kor. 
Megrendelések vidéki 
Príma referenciák, ki dók 
és bé, löknek teljesgar; ncia

Polgári Iskolai >
rs'liskolai, gymnázlumt 

her -ekedeltnl, egyéves ötv 
kér tcsségre képesíti vize. 
rákra, valamint mindenféle 
|*r ó és pótló vizsgákra 
leg övldebb Idő alatt a lég­
ió: D sikerrel előkészít „Ta-

Fenyfiborovicska
«mnlperaat BAHTA-fóle,
" y«er H 7.60, 4 ílYcr 

K 9.— bérmontvo.
T1LKAI KOHZEBVOYÁR 
•lka, Ssepeem. 26973

StenoQPáíia

Zálogczédulákaí,

Méhészet
1870 D-ölcs bellelek a 
Zagyva mellett 4CO termő 
gyümölcsfákkal beültetve. 
Lakás, méheslak, pavillo- 
nok, duezok, SCO család 
méheknek kaptárom, 1:0 
elő jól beültetett méhekkel, 
teljes felszereléssel, jutá­
nyos árban eladó. Némedy 
Béla, Aszód.

50 eves
füsserkeresitodes átvehető 
6000 írt visszalépésért, 
bOOO írt áruért előre, jö­
vedelem 6000 írt évente.
Czim a kiadóban. 5477

ezek. BrtlŰantokért V búét 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. 8CHIUEB IZIdOB, Síp- 
slC7» R 58316

Jogi-,
politikát sslgorlalokri. alap- 
es ailamvlssgálrva ( 4yes 
tárgyakból Is) KnloL-o'-érra; 
Bnárpestre ngysn rtén 

illamssámvifc tani .'Ham. 
flisgára teljes g| ;errel 
gyorsan, olcsón előkészíti. 
Jogi ssomltéinm: Bndtpesf, 
VI.. Bóssa-n es» 41. !!• 8
Régi ezüsttárgy lkat
és tólogczédulákat \ 'szék 
és eladok rnhderremU 
arany- és ékszerárul úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- én ezüst- 
őrakat, lánczokat.gyí rtlkct, 
ezüst-evőeszközökét Kór-

fűi árjegyzékei iijn-en. 
uchs Dávid utóda Buda 
pest, IVi Váczt-utcn IS

emelet. , _ 267

1 ijlalan gépirásoktatás az 
« rzcsirógéprendszereken. 
b'agv’ar, német gyorsírás, 
k :reskedelmi száktantár- 
g.ak elsőrendű tanerők ve- 
z kése melleit Sokszoro- 
s ló tanfolyamok. Copying 
< dice. A sokszorosító osz- 
hdy elvállal költségveié- 
s:k, levelek, kéziratok 
ftb. leírását és sokszorosi- 
I isát Mérsékelt árak, pon­
tos és szép munka. Pros­
pektusokat küld a Slenog- 
’áfia orsz. Gábelsberger 
gyorsíró- és gépiróiskola 
Váczi-körut 33. Azelőtt Ka- 
inczy-utcza 8. (A 054)

Lül-

Polgárt áraki
Pontoi kiszolgálás 11 

Kitűnő ezabásl
Vidéki« mintái Mldtk, 
naiyobh rendelésnél ex*, 

mélyeeen elmegyek.

Zellszka János
Mtd wl uatitána*.
amrsii,

AndráMHl 68.1, ám.
Állandó Hl lesték • let- ........................ M-dlT»lorebb _tn,érée, >3-

-———a oavmsüBvig ^

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire
előkészít (hölgyeket is.) 

lássy-iéiKereke* Aim 
az. II. em. 18. az. 
bélyeget kérek.

len
tér ik 

Válasz- 
25409

Alkalmi vétói. ]
Bútorok, visszamaradt ■*- 
eyegelL kényszerítő köri#- 
nidnyek minit eladók t ma­
hagóni hálószoba 180 Irt« 
íróasztal könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 irt, 
nagy perzsaszőnyegekJám- 
cák; 3 ágú villany 14 fit 
Árverési nutoreladá* Dob- 
Btcza és HoUó-iitml sa­
rc kp In cza. 2661*

Veresálonyabelőtl
BABTA-téle, B kfléijnsrtaa. ts.
ZEBVOYAB Polka. Sie- 

esm. 80972

Modern
urasáéi bútorok
alkalmi vétele és eladási
háló-% ebédlő-, rolón-, 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár

fÄÄÄ'sl:\oKf csiiiaroK, vas* eö icir 
bútorokban.

OROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Feronez-tór 
8. az. ezelőtt Gyár-utcza. 

Telefon 14—09-

Saját gyártmányú

vas-ésrézbutorok
Rózagy ... _ 46.— Irt
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.60 »
Eodronyágy-betét 8.60 » 
Vas- és rézbutorok gyári 

árban.
WEISZ UFÓT
Ktrály-ntoza 99. szám. 

TELEFON 57—01.

Szepeeségi
csemegék

BABTA-léle vereaátonya 
befőttet, málna-, sza­
mócán-, csipkebogyói*», 

tkoat ér-gomba- és hnsk
veket, pástétomokat

5LánnLö„iFEI-KAI KOI- 
ZBBY6YÁB folks. Szó-

- - KOI-
1V6YÁB Polka, Sze- 

penoegye. Kérjen ár- feméket.

Urasági bútor
Eladok és veszek t maha­góni hálószobákéi ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perui 
és ezmlrna szőnyegeket 
függönyöket, üveg- 4t 

bronzcsillárokat, pebrw 
leum-Iámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbbcrendezéscket, 

üzlet berendezéseket

Hagy és Fia
Állandó nagy lakbérecdezíd 

kiAllitáal
IV, Bemmelwelai-(U]rnig.) 
■Itta 21, kapubejárat Aa 
•gésa házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
3C61I

Gépénseknek

S. ». Fprr,
%>

IÁI

fontol, ------
iJV ellel

__ ky-olcts 18) —~-
ilDoeeÁtolt jGCpéeiol* rovatot

(Budapest V., 
Mlncen héttő

Sliendéen ofttuik. A lep Ara 
egéee éne 8 kor. MutetTÁnyesém 
logTon. — Ugyanott kerhaté 4 
koron* elflxwtőe beküld, se mellolt 
o ,Oépre)solA* tenkSnyve* 
eefmU elepvelí möeiekl munka, 
ouiolv ex Önképzés alenja e 
keolfiiŐriben (SIR oldal terledeJmtt 
438 ábrával). Aki l*atl eiakem- 
beíró nkec/a, megái képoxol, 
annak *a a kéuyv Táléiig« 
Mai •bis.

BÚTOROK
•IMUK tzalonb* 

további nrV
_____ »roda berendezést*
réz- és mahagóni bútorok; 
eaényok k é> fflggönrök 
Mlédl I Igái Mrgantlsrib 

elaiása él vételi.
Wccbsler Rörolyn#
VH, MrUy-titcu 23. ezáa 

L emelet 261
Intom-ttia nroL

Festményeliet
ed llg n- ver)io. s mir 
uiailttAiom.i hív-le 
mbvéexolctOI —I ne:

lopó oloao Arbee v
roleal

réezletíiietésre is!
VIRANY 6YUU
Andrássy-ut 38. n.

BÚTOR
Alkalmai wélel I
LutonrAsáriAk figyel­
mébe ajánlom let|obb 

buternimatmioöségü _________
Hálós ebédlő- ét «meto- 
bák. valamint egyet 

bútordarabok. oeooAla. 
toe olcsón, minden et- 

ható áronfogadható i
PEORIIR R,
bútor - nagyterekedS 
Királya 28. az Bdvetea. 
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Most Jelent me* es 
IB9B. szökőévre stOlő

= MAGYAR 1 
KÖZIGAZGATÁSI 
KALENDÁRIUM!
Hivatalok, inlétetek, 
közigazgatási hatóságok 
éa tisztviselők risztre 
nélkülözhetetlen az *

ATHENAEUM

m MAGYAR = 
KÖZIGAZGATÁSI 
KALENDÁRIUMA
az 1808. szökőévre

XVII. ÉVFOLYAM. 
Közel 400 oldalon.

2 kor.Ari tártét 
tvi-él-sben 
■»^ Krirendemelé a kiadó 
ATHENAEUM H.-T. kenyr 
kiadóhivatalában (Budapest. 
VII, Rákóczi ul 64. ez.) és 
minden könyvkereskedésben.

BÚTOK
árverésről, finom és e"v 
szerű betör, hálószobák és 
(társzón szobák Szalon bőr- 
fotellsk, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
porzsaszőnyoí és egves 
darabok; Földes B, VII, 
Kertész-utcza 43. Király- 
ulcza sarokházban.
Önnek óvni kell a

feleségéi!
Minden család részére leg. 
fontosabb illusztrált könyv 
a tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar lcvélbélycgért Iran 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Llndenstr. 50.
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M bM •xs-'iíiírj»everőlL. . , 

AÍÁllóes ts

angol
■reevaioi
balja Elí Mat min. 
m^vT—4.

és franczla
— ív. ____ ,
Kl'lli.lÁei 4, n-yjr iAvr-, 

AU.Ü—» 8 Ir-.roi.a. 
oüiyud re ma. 

iám okai küld a riadó-

•l'ruíi«

Szalmát, szénát
veszek é* eladok bár­

mily mennyiségben

SchrcisrBála
Ukawiay nagykcTeakedó

10DAFB8T, 
lépadabáz-ntcn 23.

Börszék ipar'
bőrtarajő»

KENDI ANTAL
I IT- Urety-atca 2

e* megéflkus hkobépö- 
Irtheiv Négy raktár valódi 
hónáé kék és karoaszékek- 
h*^ Jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Imi Itt «lékek átalakítása 
báméleVe ele«* ár kían. 
kgtiesétb béríaiorok <s

élZrázvok.

Urasági
bátorokat, 

•sőny egeket, 
csillárokat

4« lóctelfctehb borcmlosé- 
•eket (gyárakat és tizle,
eket ts) ve»!ok és elaúck.

Nagy Zsipoiul
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-kőrút mellett).

Alvomslot. a -Olotus" kiadóvállalat részvénytársaság kőrforgógépeml^Dest. Aradi^tcia 8.

OreavSra választék ■ icfy 
finomabb modern és 
StilszcrQ matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
má«ta|ta bálé, ebédlő, un 
áioba és sialcnbntoroKban. 
Béihálőszobák, bőrgarnltn- 
rák és kárpitoslélékbcn 
Perzsa, Smyrna és más sző- 
■yegekben és fUggouvukhen, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez. ,


